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Za korak naprej
Ob poročilu komisije devetnajstih

\J olilna kampanja za dežel- 
V ne volitve, ki bodo čez 

en mesec se je začela, 
vloženi so volilni znaki in kan­
didatne liste: v tržaškem vo­
lilnem okrožju jih je 12, v go- 
riškem 11, v ostalih pa po 9. 
Vseh kandidatov je 594, od ka­
terih jih je 41 slovenske narod­
nosti. Slovenski kandidati kan­
didirajo v tržaškem okrožju 
na petih listah, goriškem na 
štirih, v videmskem pa na dveh. 
Te liste so: Slovenska skup­
nost, KPI, PSI, PSIUP in Gi­
banje za neodvisnost; v videm­
skem okrožju pa sta tudi KD 
in PSDI vključili prva enega, 
druga pa dva kandidata iz be­
neških slovenskih občin. V vo­
lilnem okrožju Tolmezzo, kjer 
v občinah Trbiž, Ovčja vas, 
Forjani, Rezija živi več tisoč 
Slovencev, pa ni nobena stran­
ka vključila njihovega pred­
stavnika med svoje kandidate. 
Razdelitev dežele na volilna o- 
krožja je torej taka, da Slo­
venci v Italiji ne bodo mogli 

.ti v zadostni meri zastopa­
ni v prvem deželnem svetu no­
ve avtonomne pokrajine.

že ob tej ugotovitvi se nam 
ponuja primerjava z razmera- 
mi. v katerih živita ostali dve 
manjšini — nemška in franco­
ska v Italiji. Primerjava se 
nam zlasti vsiljuje, ko smo 
Prav včeraj prebirali obširni 
izvleček 75 strani dolgega po­
ročila znamenite komisije de­
vetnajstih, katere člani so vče- 
raj pod predsedstvom predsed­
nika komisije socialdemokrat- 
ske5>a prvaka, poslanca Paola 
Rossija, poročilo — čeprav ne­

kateri z velikimi pridržki — 
podpisali. Eden izmed tolikih 
predlogov, ki jih poročilo vse­
buje, pravi namreč, da bi .bilo 
na Južnem Tirolskem potrebno 
preurediti prav volilna okrož­
ja z namenom, da bi bili tam­
kajšnji Nemci zares sorazmer­
no zastopani v parlamentu.

Pa tudi sicer je poročilo ko­
misije devetnajstih ne samo 
zanimivo, temveč tudi važno, 
ker kaže hkrati tudi nekoliko 
spremenjen — v pozitivnem 
smislu — odnos italijanske dr­
žave do manjšinskega vpraša­
nja sploh, do nemške manjši­
ne pa seveda še posebej. Pred­
vsem se nam zdi, da je bila 
zelo posrečena že sama misel 
ustanovitve take komisije, ki 
jo sestavljajo predstavniki ve­
činskega in manjšinskega na­
roda iz krajev, kjer ta manj­
šina živi, saj prav oni najbolje 
poznajo vsa, včasih tudi zelo 
zapletena vprašanja in so za­
radi tega najbolj poklicani, da 
jih proučijo in sestavijo ustrez­
ne predloge, da bi se skoraj 
dvajset let po fašističnem zati­
ranju narodnostnih manjšin 
to vprašanje dokončno rešilo.

V našem dnevniku smo že 
prejšnjo nedeljo objavili neke 
zelo pozitivne izjave predsedni­
ka komisije Paola Rossija, če­
prav se z nekaterimi njegovi­
mi predlogi, ki smo jih našli 
v celotnem besedilu in objavili 
prejšnji petek prav tako v na­
šem dnevniku, seveda ne mo­
remo strinjati. Vsekakor pa 
moramo poudariti pravilnost 
njegovih ugotovitev: 1. da je 
bila napaka, ker ni bilo nič

DANES

Včeraj je bilo objavljeno urad- 
no poročilo o razgovorih sovjet- 
®ke delegacije v Budimpešti, ki 
Poudarja, da se obe partiji stri­
njata: glede odločne obsodbe raz- 
Dijaškega delovanja kitajskih vo­
diteljev; da je najvažnejša nalo- 
8» komunističnih strank okrepitev 
enotnosti mednarodnega komuni­
stičnega gibanja; da komisija 
osemnajstih za razorožitev še ved­
no dela brez uspeha; da je sedaj 
najvažnejše vprašanje likvidacija 
najnevarnejših žarišč mednarod­
ne napetosti; da se obe državi za­
jemata za popolno ali delno eva­
kuacijo vojaštva s tujih ozemelj 
*n tudi z madžarskega, če se dr- 
Save NATO obvežejo v celoti ali 
delno umakniti svoje čete v no­
tranjost svojih meja; da je treba 
obsoditi večstransko jedrsko silo 
n zagovarjati ustanovitev brez- 

atomskih področij; izražata soli­
darnost z južnovietnamskim ljud­
stvom ter poudarjata važnost že­
nevske konference za trgovino in 
razvoj.

Ameriški predsednik Johnson je 
jeraj izrazil zadovoljstvo, ker je 
■•rusčov odločen ohraniti mir na 

glede Brazilije pa je izra- 
fr. uPanje, da bodo novi brazil- 
t, voditelji «znali modro ravna- 
Ir, v re**j° Politično krizo*; za

Ubo je potrdil, da se nadaljuje 
■mik sovjetskih čet z otoka.

Na Cipru je prišlo včeraj do no-
:f® spopada med grškimi poli- eaji in Turki, po ulicjlh Nikozije

: “° demonstracij študentov, ki 
j , *ahtevali odhod angleških vo- 
J“«ov. Makarios je prišel včeraj v

Atene in izjavil, da se bo pritožil 
na OZN v primeru, da se turški 
vojaki na Cipru ne bi vrnili v vo­
jašnice. V Atenah so objavili sta­
lišče Grčije do turških ukrepov 
proti pravoslavnemu patriarhatu 
v Carigradu in grška vlada je pro­
testirala tudi zaradi izgona 300 
grških državljanov iz Turčije.

Zaradi glasovanja Francije za 
resolucijo, s katero Varnostni 
svet obsoja brutalni britanski na­
pad na jemensko naselje Hareb, 
vlada v Londonu veliko nezado­
voljstvo.

Med nepolitičnimi vestmi pa je 
najbolj tragična novica, ki je pri­
šla iz Teherana: predvčerajšnjim 
ponoči je v Perzijskem zalivu uto­
nilo 113 oseb, ki so se vozile z 
motornim čolnom, na katerem je 
nastal požar.

Sovjetski letalski general Niko­
laj Kamanin je napisal ob oblet­
nici Gagarinovega poleta članek, 
v katerem pravi, da se pripravlja­
jo na vesoljske polete novi kozmo­
navti, od katerih se trije vežbajo 
mnogo strože kot ostali. Opazo­
valci trdijo, da bodo v SZ mor­
da v kratkem poslali v vesolje 
prav tiste kozmonavte v ločenih 
kabinah ali pa v eni ali dveh. 
Ameriški profesor John Strong pa 
je včeraj izjavil, da imajo sedaj 
dokončane dokaze o navzočnosti 
vodne pare na površini in okrog 
Venere, kar pomeni, da ima ta 
planet gotovo enako ozračje ka­
kor Zemlja in da bo treba zato 
revidirati vse dosedanje račune 
glede možnosti obstoja življenja 
na Veneri.

storjenega za vključitev manj­
šine v javne službe; 2. da je 
bila prav tako napaka hrabri- 
tev fašistične politike naselje­
vanja delavcev z Juga (kar je 
bilo seveda storjeno v raznaro­
dovalne namene) ter 3. da je 
treba izvajati odkrito, kon­
stantno in pošteno politiko do 
manjšine, izključiti sleherni 
poskus nasilnega absorbiranja 
ali ponarejanja po stranskih 
poteh, ker «ne preostaja nič 
drugega kot inteligentna, trdna 
in dobrohotna politika pomi­
ri tves>.

Če pa se vsaj površno do­
taknemo včeraj objavljenega 
dolgega poročila komisije de­
vetnajstih, moramo najprej po­
zitivno oceniti tista bistvena 
načela ali pogoje, ki jih poro­
čilo v svojem prvem delu na­
vaja, kot okvir pravične reši­
tve manjšinskega vprašanja: 
pogoj bistvene enakosti vseh 
jezikovnih skupin, popolne in 
dejanske udeležbe vseh sku­
pin pri izvajanju avtonomne 
oblasti ter pogoj določitve in­
strumentov in sredstev za go­
spodarski, kulturni in socialni 
razvoj jezikovnih skupin. Se­
veda moramo takoj dodati, da 
se s takimi izjavami ne sreču­
jemo prvič v dokumentih, ki 
nosijo podpise odgovornih dr­
žavnikov glede narodnostnih 
manjšin; take izjave vsebuje 
predvsem ustava, deželni sta­
tuti, mednarodni dokumenti 
itd. Zaradi tega je v poročilu 
komisije tem bolj važno vse 
tisto, kar komisija predlaga 
vladi, naj ukrene v posameznih 
konkretnih primerih na posa­
meznih področjih glede upora­
be jezika manjšine, glede za­
poslitve v javnih službah, kul­
turnega udejstvovanja, volitev, 
manjšinskega šolstva, dela, av­
tonomije ozemlja, kjer manjši­
na živi in končno glede mož­
nosti pritožb v primerih, ko 
se uikrepi ne izvajajo.

Seveda se ne moremo spušča­
ti v podrobnosti, dokler nam 
še ni znano celotno besedilo 
dolgega poročila. Vendar pa ža 
sedaj lahko rečemo, da je še 
mnogo bolj kot za nemško 
manjšino potrebno, če ne na 
enak, pa vsaj na podoben na­
čin, reševati ogromno večino 
vprašanj, ki zadevajo zgoraj nar 
šteta področja. Pravilnost na­
šega mnenja bo čitatelj lahko 
ugotovil, če naštejemo v nagli­
ci le nekatere izmed takih u- 
krepov, ki jih komisija pred­
laga.

Predvsem vsebuje poročilo 
predlog, naj se glede uporabe 
nemškega jezika dokončno in 
jasno uredi to vprašanje in 
proglasi načelo o parifikaciji 
nemščine z italijanščino. Pri 
tem gre predlog komisije tako 
daleč, da predlaga, naj bi se v 
skoraj vseh primerih tudi no­
tarski spisi lahko sestavljali 
samo v nemškem jeziku.

Glede sprejemanja Nemcev 
v javne urade predlaga komi­
sija, da mora biti zagotovlje­
no tako število mest, ki bo v 
skladu s številom prizadetega 
prebivalstva.

V Braziliji so po uporu desničarskih generalov prevzele oblast najbolj reakcionarne sile. Slika kaže nedavno demon­
stracijo v prestolnici države Pernambuco (Recife), med katero demonstranti zahtevajo zakonito priznanje-komunistične

stranke

Kidričevi1
LJUBLJANA, 11. — Ob enaj­

sti obletnici smrti Borisa Ki­
driča je bila v Ljubljani slo­
vesna seja upravnega odbora 
sklada rBoris Kidrič», na ka­
teri so razdelili znanstvenim 
delavcem letošnje Kidričeve 
nagrade iz sklada «Boris Ki­
drič». Seje so se udeležili tudi 
člani CK ZK Slovenije Miha 
Marinko, predsednik izvršnega 
sveta Slovenije Viktor Avbelj, 
predsednik Slovenske akademi. 
je znanosti in umetnosti Jo. 
sip Vidmar, rektor ljubljan­
ske univerze dr. Maks Šnuderl 
in številni drugi znanstveni in 
kulturni delavci Slovenije.

Kidričevo nagrado po 800.000 
dinarjev, ki je najvišje prizna­
nje za ustvarjalno delo, so 
prejeli:

dr. Peter Oosar za dve deli 
s področja kvantne teorije;

dr. Dušan Kermavner za 
znanstveno delo «Začetki slo­
venske socialne demokracije v 
desetletju 1884-1894»;

prof. dr. Alija Košir za on­
kološki del razprave «EndokrU 
ni in malignomi».

Upravni odbor je razdelil tu­
di sedem nagrad iz sklada 
«Boris Kidriča po 400.000 di­
narjev, ki so jih prejeli: 

dr. Pavle Blaznik za delo 
ttUrbarji jreisinške škofijea;

prof. Feliks Lobe za razpra­
vo *Pomen cikliških krivulja;

dr. inž. Vilko Martin za de­
lo «Vzroki sušenja trte v Slo- 
venijia;

Dušan Moravec za delo <tSti- 
ki med slovensko in češko dra- 
mo»;

dr. Rajko Pavlovec za raz. 
pravo sRazvoj starega paleoge- 
na v jugozahodni Slovenijia;

dr. Nada Pipan za delo «E- 
lektronsko mikroskopska raz­
iskovanja o delovanju žarkov 
na setalni pankreas» in 

skupina znanstvenikov prof. 
dr. Lujo Šuklje, dr. inž. Ivan 
Sovine, inž. Silvan Vidmar za 
vazna teoretična raziskovalna 
dela na področju mehanike 
tal in njene aplikacije v grad­
beništvu in rudarstvu.

GENERAL COSTELLO BRANCO IZVOLJEN_ ZA PREDSEDNIKA BRAZILIJE

Goulart: Preprečiti se hočejo reforme 
za boljše življenjske pogoje Brazilcev

Nove aretacije - Incident s sovjetsko ladjo v Sao Paulu - Izjava 
voditelja brazilske delegacije na razorožitveni konferenci

(Nadaljevanje na 2. strani)

Miha: «... predsednik komisije za Južno Tirolsko pravi: «Pač pa so se pošiljali funkcionarji in uradniki, 
naj pogosteje iz južnih pokrajin, ki nasploh niso poznali nemščine in se potemtakem v nobenem primeru niso 
•'Ogli sporazumevati s krajevnim prebivalstvom«

Jaka: aVidiš, tega pri nas sploh ni. Pri nas govorijo vsi funkcionarji in uradniki perfektno slovenski.«

BRASILIA, 11. — Obe zbornici kongresa sta na skupni seji 
izvolili danes generala Castella Branca za predsednika Brazi­
lije. Uradno ustoličenje novega predsednika bo v sredo 15. a-

prila.
" Medtem se nadaljujejo areta­
cije pristašev prejšnjega režima. 
Nekatere prej aretirane osebe 
so sicer izpustili, so pa aretirali 
mnogo drugih. Zasegli so neko 
veliko trgovsko ladjo, na kate­
ro pošiljajo aretirane, ki jih 
mislijo potem postaviti pred so­
dišče. General Muniz, ki vodi 
preiskavo ministrstva za letal­
stvo, da ugotovi »odgovornost 
osebja pri aeronavtiki, ki je 
vpleteno v prevratno dejavnost*, 
je odredil aretacijo podčastni­
kov in podrejenega osebja aero­
navtike, ki so septembra sode­
lovali pri uporu v prestolnici. 
Obtoženci so bili izpuščeni na 
svobodo na podlagi amnestije, 
ki jo je. nedavno odobril kon­
gres.

Odstavljeni predsednik Gou­
lart pa je dal tedniku »O Cru- 
zeiro* iz Ria de Janeira inter 
vju, v katerem med drugim pou­
darja: »Vedno sem bil mnenja, 
da je naj večja sila,"*rkatero raz­
polagam, bila zakonitost, na ka­
teri je slonela moja vlada. Ved­
no sem nasprotoval uporabi si­
le proti političnim nasprotnikom. 
Da sem sledil klicu napredka in 
svobode našega ljudstva na . po­
ti socialne pravičnosti, se nisem 
obotavljal spraviti v nevarnost 
celo svoj mandat. Resnica je, da 
ne morejo od mene nič pri­
čakovati tisti reakcionarji, ki 
gleddjo na prihodnost domovine 
s strahom in vidijo v blaginji

ljudi ogrožanje svojih privile­
gijev*.

Na vprašanje, kaj misli o ob­
tožbah, češ da je bila njegova 
vlada komunistično usmerjena, 
je Goulart odgovoril: »Za po­
bijanje te obtožbe je dovolj 
pregledati seznam imen tistih, 
ki sem jih, pozval v svojo vlado. 
Izbrani so bili med političnimi 
osebnostmi, ki pripadajo tradi­
cionalnim strankam in ki so jih 
povečini imenovale same stran­
ke, ki sestavljajo parlamentarno 
večino. Noben Brazilijanec ne 
morg dvomiti o mojih verskih 
čustvih, o krščanski usmerjeno­
sti, ki sem jo podedoval po svo­
jih starših in na katera sem 
vedno naslanjal svojo politično 
akcijo. Nihče ne more pošteno 
dvomiti, da rešitve, ki sem 
jih predlagal, da se izkoreninita 
revščina in neznanje, ki onemo­
gočata, da bi bili srečni v naši 
deželi, nimajo nič komunistične­
ga. Reforme, za katere se bo­
rim, so vse krščansko navdih­
njene, predvsem agrarna ■ refor­
ma, ki stremi v prvi vrsti po 
razdelitvi neobdelane zemlje, da 
se poveča število lastnikov, od 
katerega je odvisna okrepitev 
lastninske pravice. Ostali ukre­
pi, ki sem jih odredil — kakor 
tudi tisti, ki sem jih predložil 
kongresu — z namenom, da pre­
prečim, da bi tujci izkoriščali 
in odvzemali plodove našega de­
la, da preprečim špekulacije v 
škodo ljudstva, so enaki ukre­
pom vseh kapitalističnih držav, 
ki so bile prisiljene sprejeti jih 
v nekem trenutku svoje social­

ne zgodovine, da zaščitijo naj­
bolj zakonite koristi ljudstva. 
Nihče se ne sme varati, ko go­
vori o komunizmu v moji vla­
di, zlasti kar se tile reform. Ti- 
radentes je bil obtožen, da je 
francoski revolucionar, Getulio 

, Varg^s je hil žrtev najbolj pod­
lih obtbžb. Sedaj me hočejo o- 
značiti za komunista. V prvem 
primeru -se je hotela preprečiti 
neodvisnost moje domovine; v 
drugem primeru so hoteli uni- 
či|n šsocigjno zakonodajo in od­
straniti odločilne pridobitve na­
rodne emancipacije; v mojem 
primeru se hoče preprečiti mir­
na pot k strukturalnim refor­
mam, ki naj povedejo milijona 
Brazilcev k boljšim življenjskim 
in delovnim pogojem*.

V Santosu, v državi Sao Pau- 
lo, je prišlo danes do incidenta 
s sovjetsko ladjo »Ljubotin*. 
Carinske oblasti v pristanišču 
so hotele pregledati dokumente 
v blagajni, čemur se je kapitan 
uprl. Zagrozil je, da bo odvr­
gel v morje ves tovor petrole­
ja, čp bodo brazilske pomorske 
oblasti odprle blagajno, kjer so 
dokumenti ladje. Da bi prepre­
čil tako možnost, je kapitan 
raztrgal list, kjer so podatki o 
ključu blagajne. Ladja »Ljubo­
tin* je prispela včeraj iz Odese 
v pristanišče Santos.

Voditelj brazilske delegacije 
na ženevski razorožitveni kon­
ferenci Josue de Castro je iz­
javil, da za sedaj se ima še 
vedno za uradnega predstavnika 
Brazilije na razorožitveni kon­
ferenci. Glede sklepa vojaških

voditeljev, da odvzamejo čla­
nom »nacionalistične parlamen­
tarne fronte* mandat, in med te­
mi je tudi on, je Castro izja­
vil, da je to neverjetno, kajti 
kaj takega se do sedaj v Bra­
ziliji še ni zgodilo.

Italijanski zadružniki

BEOGRAD, 11. — Danes je pri­
spela v Beograd delegacija na­
predne Zadružne zveze Italije kot 
gost zvezne gospodarske zbornice. 
V delegaciji so: Fanti Guido, taj­
nik pokrajinski komiteja KPJ za 
Bologno in član CK KP Italije, 
Ferri Giancarlo, podpredsednik Za­
družne zveze Italije in član CK 
KPI in Stefani Dante, član okrož­
nega komiteja Bologne in član 
direkcije dnevnika «Unita». Dele­
gacija napredne Zadružne zveze 
Italije vrača s tem obisk, ki jo je 
jugoslovanska delegacija pod vod­
stvom Dušana Bogdanova, pod­
predsednika zvezne gospodarske 
zbornice napravila italijanski Za­
družni zvezi marca letos.

Delegacija je obiskala danes 
Boška Siljegoviča, predsednika ko­
misije za mednarodne zveze CK 
ZKJ in Dušana Bogdanova, pod­
predsednika zveze gospodarske 
zbornice, ki se je s svojimi gosti 
razgovarjali o razširitvi sodelova­
nja med glavno zadružno zveso 
Jugoslavije in napredno Zadružno 
zvezo Italije. Ker biskom v Ju­
goslaviji bodo gostje iz Italije 
obiskali Zagreb in Osijek.
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PIERACCIM O SOCIALNEM POMENU URBANISTIČNEGA ZAKONA
gsgžBHF

Urbanistični zakon bo zagotovil 
racionalen in človeški razvoj mest

Minister zavrača polemiko desnice, čes da bo ta zakon stal ;; • 
12.000 milijard lir - Zakon bo stal okrog 100 milijard letno, 

če bodo obveljale cene iz leta 1958
RIM, 11. — V članku, ki ga objavlja jutrišnja številka socia­

lističnega glasila «Avanti!», se minister za javna dela Pierac- 
cini zadržuje na smotrih urbanističnega zakona in pobija kri­
tike desnice, ki zatrjuje, da bo ta zakon stal 12.000 milijard. 
Minister omenja nato pripravljalna dela, ki so bila opravlje­
na že za časa ministrov Zaccagninija in Sulla in pripominja, 
da je ta zakon posledica razvoja naše družbe, ko smo priča 
propadu urbanističnega zakona iz leta 1942, ki je dopustil, da 
so na periferijah italijanskih mest zrasli tisti strahotni «gozdo- 
vi iz cementa«, ki so uničili še tisto malo zelenja, ki so ga ta 
mesta imela. Z novim zakonom pa se hoče, obratno, zagotoviti 
»človeški« razvoj mest, z novi­
mi mestnimi četrtmi, z moder­
nimi uslugami, širokimi cesta­
mi, šolami, bolnišnicami, parki, 
otroškimi zabavišči in civilnimi 
stanovanji za vse prebivalstvo. 
To pa je moč doseči le s tem, 
da se prepreči špekulacija z 
gradbenimi zemljišči, kar se do­
seže le s splošno razlastitvijo 
področij, na katera se mesta ši­
rijo.

Ko govori o stroških za uveljav­
ljenje urbanističnega zakona, mi­
nister zatrjuje, da bo razlaščeva- 
nje gradbenih zemljišč stalo okrog 
100 milijard letno, država pa bo 
dobila povrnjen ta izdatek, ker bo 
prodajala ta zemljišča vsem ti­
stim, ki si bodo hoteli postaviti 
stanovanje, pa tudi gradbenim 
podjetjem pod pogojem, da bodo 
gradila ob spoštovanju mestnih 
urbanističnih načrtov. Skupnost pa 
bo potrošila manj za ta gradbena 
zemljišča, če bo zakon določil od­
kupno ceno, ki so jo ta zemljišča 
imela leta 1958, kakor to predla­
gajo socialisti. Pieraccini nato za­
nika, da bi ta zakon bil proti­
ustaven, ker ustava izrecno pred­
videva omejitev zasebne lastnine
niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiininiiMiiiiiiiiiii

ZA KORAK NAPREJ
(Nadaljevanje s 1. strani)

Pri političnih volitvah naj 
se prepreči, da bi bil vpliv vo­
jaških glasov v odstotkih večji 
od vsedržavnega povprečja ta­
kih glasov.

Glede nemškega šolstva se 
predlaga, naj bi upravno izvrš­
no oblast izvajala bocenska po­
krajina, kjer je nemška manj­
šina strnjeno naseljena, in si­
cer tako, da država ne bi prej 
izdajala določb za izvajanje; v 
osnovnih šolah pa na) se pouk 
drugega jezika začne šele v 
tretjem razredu.

Glede večje avtonomije bo- 
censke pokrajine se v poročilu 
komisije predlaga, naj bi bila 
pokrajina pristojna ne samo 
glede vprašanj lokalne finance, 
javne varnosti v javnih lokalih 
in pri prireditvah, ter v dolo­
čeni meri glede služnosti, tem­
več tudi glede ustanavljanja in 
ukinjanja ter imenovanja ob­
čin. Za zdravstveno osebje 
predlaga komisija, da bi mo­
rala biti obvezna dvojezičnost.

Važen je dalje predlog, naj 
se v posebnih primerih omo­
goči v deželnem svetu tudi po­
sebno glasovanje po jezikov­
nih skupinah, če s kakšnim de­
želnim zakonom manjšina ne 
bi bila zadovoljna.

Glede sodstva je brez dvo­
ma zelo važen predlog, naj bi 
v sestavi državnega sveta bili 
vključeni tudi nemški sodniki 
med razpravami na drugi stop­
nji, ko gre za rekurze držav­
ljanov nemške narodnosti. Po­
roti« sodišča naj bi bila se­
stavljena iz dveh tretjih nem­
ških porotnikov, če so obto­
ženci nemške narodnosti.

Komisija predlaga tudi, naj 
se odslej avtonomna dežela 
TrentlnoAlto Adige imenuje 
Trentlno-Suedtirol. Za ladinsko 
narodnostno skupino pa vsebu­
je poročilo predlog, naj se za­
njo uvedejo .še posebej ustrez­
ni ukrepi, ki bodo omogočili 
njen razvoj.

Naš čltatelj vsekakor ne bi 
imel o vsem pravilne predsta­
ve. če ne bi v isti sapi, ko vse 
te predloge naštevamo, še prav 
posebej poudarili, da nemška 
manjšina (ter podobno tudi 
francoska v Dolini Aosta) raz­
polaga z izredno številnimi dr­
žavnimi in deželnimi zakoni, 
odloki, pravilniki itd., ki so jo 
že doslej ščitili in kakršnih 
Slovenci v Italiji — razen .ol- 
skega zakona, ki je poleg tega 
še nezadovoljiv — sploh ne po- 
snamo. Ce torej upoštevamo, 
da delo in poročilo komisije 
devetnajstih za nemško manj­
šino — kot iz vsega povedane­
ga sledi — pomeni resnično 
korak naprej, potem moramo 
ob zaključku tega članka pono­
viti predlog, naj se prouči nož- 
noet ustanovitve podobne ko­
misije tudi za reševanje vpra­
šanj slovenske narodnostne 
skupnosti v Italiji. Mislimo tu­
di, da nudi sedanja volilna 
kampanja vsem 41 ali še več 
Slovenskim kandidatom za de­
želni svet izredno priliko, da 
tak predlog tudi sprožijo v jav. 
nosti in ga zagovarjajo. Prepri­
čani smo da bi delo take ko­
misije tudi za nas pomenilo 
korak

«iz socialnih razlogov, da bi zago­
tovili lastninsko pravico vsem dr­
žavljanom«.

Ob zaključku minister poudarja, 
da je poleg urbanističnega zakona 
potrebno gospodarsko načrtovanje 
in reforma državnih struktur, ki 
je smoter politike levega centra; 
v tej politiki pa je urbanistični 
zakon izredno važen element.

V razgovoru z novinarji je pod­
tajnik ministrstva za kmetijstvo 
Cattani poudaril pomen ustanovit­
ve državnega podjetja, ki bo pre­
vzelo vse tiste javne posle, ki jih 
je do sedaj opravljala Federcon- 
sorzi, za poseg na kmetijsko trži­
šče, in dal priznanje ministru za 
kmetijstvo Ferrari Aggradiju za 
njegovo prizadevanje, da se uve­
ljavi čimprej tudi ta del vladne­
ga programa. Pri vprašanju Fe- 
derconsorzi je bila prav ta javna 
plat njenega poslovanja tisti poli­
tični vozel, ki so ga presekali z 
ustanovitvijo posebnega podjetja 
v okviru ministrstva za kmetij­
stvo.

Ko je govoril na 24. kongresu 
mladinske organizacije PRI je La 
Malfa ooozoril mladino, da mora 
zlasti pazljivo spremljati dogod­
ke v svetu, kjer »propadajo stara 
in tradicionalna pojmovanja in se 
odpirajo nove perspektive, ki so 
se zdele še pred par leti nepojm­
ljive«. V komunističnem svetu pri­
hajajo do izraza »nasprotja med 
tistim, ki ocenjuje stvarnost!s sta­
lišča materialnega in moralnega 
blagostanja narodov in miroljub­
ne koeksistence, in tistim, ki se 
drži zastarelih in abstraktnih re­
volucionarnih koncepcij, ki ne u- 
poštevajo razvoja poedinih zgodo­
vinskih izkušenj«. Kar pa zadeva 
zahodni svet, se postavljajo vpra­
šanja večjega razumevanja, »ka­
kor jih je, v duhu predsednika 
Kennedyja, nedavno postavil de-

right v a-mokratični senator Fu 
meriškem senatu.

V članku, ki ga Je napisal za 
»Agenzia democratica« Saragat pra­
vi med drugim, da »politika polen 
pod noge, ki jo

so kitajski voditelji prikrivali ki­
tajskemu ljudstvu uspehe sovjet­
skega ljudstva tudi na kozmonavt 
skem področju.

Profesor John Strong, ki pouču­
je na uni -erzi Hopkins, Je v Wa- 
shingtonu izjavil, da imajo »do­
končne dokaze« o navzočnosti vod. 
ne pare na površini Venere in okoli 
nje. Iz tega sklepa, da ima Vene­
ra gotovo enako ozračje kakor 
Zemlia, in da je morda Venera sa­
mo dvojnik Zemlje s tega stališča. 
Dalje je izjavil, da bo treba revi­
dirati vse dosedanje račune glede 
možnosti obstoja kakršnekoli obli­
ke življenja na tem planetu.

vežbajo kakor ostali. Vse to na­
vaja opazovalce k domnevi, da 
bodo v Sovjetski zvezi 'morda v 
kratkem poslali v vesolje tri koz­
monavte, bodisi v ločenih kabi­
nah ali pa v eni kabini ali dveh,

V gledališču «Boljšoj» so danes 
slovesno proslavili tretjo oblet­
nico prvega poleta v vesolje. Na­
vzoči so bilj številni člani vla­
de in številni znanstveniki ter 
šest kozmonavtov. Akademik Se- 
dov, ki velja za »očeta sputnikov*,- 
je govoril o dosedanjih sovjetskih 
vesoljskih uspehih in je dodal, 
da je prišel trenutek, ko se lah­
ko navežejo neposredni stiki z 
Luno, Marsom in Venem

Sedov je izrazil zadovoljstvo, ker 
je bil dosežen sporazum, da se na 
bodo pošiljale na tir okoli Zemlje 
naprave z jedrskim orožjem, in ie 
dodal, da bo izstrelitev satelita 
«Zond-2», ki so ga izstrelili 2. apri­
la, velike važnosti In da bodo po­
datke objavili pozneje.

Slovesnost se je zaključila z go­
vorom prvega kozmonavta Gagari­
na, ki je med drugim izjavil, cm.

Nocoj v Moskvi govor Hruščova 
ki se je sinoči vrnil iz Madžarske
V sporočilu o razgovorih se poudarja podpora ustanovitvi brezatomskih 

področij, ljudstvu Kube in Cipra ter narodnosvobodilnim gibanjem - Obsodba 
politike kitajskih voditeljev ■ Tudi KP ČSSR obsoja ravnanje KP Kitajske

PADOVA, 11. — Snričo protesta 
protifašistični organizacij je ob­
činska uprava v Padovi prepove­
dala zborovanje MSI, ki bi mora­
lo b’ti jutri v občinski dvorani 
«Hella Ragione« Zaradi tega je 
MSI obiavil protestni lepak proti 
občinskim oblastem, ki ga je sod. 
na oblast zaplenila, ker se v njem 
žalijo osvobodilne sile.

Francija glasovala 
za resolucijo 
ki obsoja Anglijo

London, U. — Pieustavnik Fo- 
reign Officea je davi sporočil, d« 
je britanska vlada poslala pismo 
predsedniku Varnostnega sveta 
OZN, v katerem trdi, da je včeraj 
neko jemensko letalo prekršilo 
zračni prostor Južne Arabije. Do­
dal je, da so protest poslali na 
podlagi poročil, ki so jih dobili 
iz Adena.

Nedvomno hoče britanska vlad« 
zabrisati slab vtis, ki ga je po­
vzročila obsodba v Varnostnem 
svetu proti Veliki Britaniji. V če­
trtek je namreč Varnostni svet r 
devetimi glasovi proti dvema 
vzdržanima o-bodil brutalni bri­
tanski napad na jemensko naselje 
Hareb 28. marca. Varnostni svet 
je sprejel resolucijo. 1 i sta jo 
predložila Maroko in Slonokošče­
na obala in ki obsoja represalije 
kot nezdružljive z ustanovno li­
stino O N. Resolucija poudarja 
tudi potrebo, da se Velika Bri. 
tanija in Jemen kolikor mogoče 
potrudita, da bi preprečili nadalj- 
nie incidente na tem področju >P 
utrdili mir. Tajnik OZN U Tant 
pa nai pomaga urediti obmejno 
nesoglasja. Glasovanja ro se vmr. 
Žale Z^A in Velika Britanija.

Veliko negodovanje je v Lon­
donu povzročilo de:stvo, da je za 
re-o’ucijo glasovala tudi Francija. 
Predstavnic Foreian Officea je 
izjavil, da namerava Velika Bri­
tanija zahtevati pojasnilo Franci­
je v zvezi s tem glasovanjem. 
Včeraj je francosko zunanje mini­
strstvo objavilo sporočilo, v ka­
terem je rečeno, da je francoski 
predstavnik glasoval za resoluci- 
jo, ker je njena formula bila 
splošna in je bil njen namen iska­
ti mirne rešitev spora. Dalje nra­
vi francosko zunanje ministrstvo, 
da se ta resolucija ne sme tolma­
čiti kot obsodba Velike Britanije

ali US
strank vladne večine, obstaja ie v voditeljev.«
bujni domišljžjf -opozicije«, nato p»' 
nadaljuje, da kljub temu, da je po­
litično vodstvo vlade »vzorno«, to 
še ne pomeni, da Je vse v najlep­
šem redu in popolno. Po mnenju 
Saragata je v tej vladi neravnotež­
je med KD in PSDI: za to ni nih­
če kriv, toda reševanje vprašanj le­
vega centra «bi se zelo okoristilo 
z volilno okrepitvijo strank demo­
kratične in laične levice«. Tem 
strankam «škodi ostanek kon- 
kurečnega duha« In to velja zlasti 
v odnosih med PSDI in PSI. Tež­
nja, da se PSI čimbolj diferencira 
nasproti PSDJ, je po mnenju Sara­
gata nesmiselna, »ker PSI zaman 
troši napore v težnji, da bi našel 
tretjo pot med demokratičnim so­
cializmom in komunizmom, ki Je 
pa ni«. Trditev, da med demokra­
tičnim socializmom In komuniz­
mom ni tretje poti, Je povsem toč­
na in resnična, vendar Je pot de­
mokratičnega socializma prav tista 
tretja pot med komunizmom in so­
cialdemokracijo, ki je Saragat ne 
vidi, ker istoveti socializem z vi­
soko ravnijo blagostanja aa vae 
{Judi.

SZ pripravlja 
nove polete v vesolje

MOSKVA, 11. — Letalski gene­
ral Nikolaj Kamanin, ki poučuje 
in vežba sovjetske kozmonavte, 
objavlja ob »dnevu kozmonavta«, 
ki bo jutri, na obletnico Gagari­
novega poleta v vesolje, članek v 
• Moskovskih novicah«. V članku 
pravi, da se pričakujejo nova 
velika dejanja.

V članku je rečeno, da se pri­
pravljajo na vesoljske polete novi 
kozmonavti, in dodaja, da se trije 
komonavti sedaj mnogo strože

-$£««88© poudarja obstoj po­
polne enakosti pogledov med KP 
SZ in socialistično stranko ma­
džarskih delavcev na vprašanja 
mednarodnega komunizma in na 
gibanje delavskega razreda. Stranki 
sta mnenja, da je najvažnejša na­
loga marksističnih - leninističnih 
strank v sedanjih pogojih, priza­
devati si za okrepitev enotnosti 
mednarodnega komunističnega gi­
banja proti razbijaški dejavnosti 
vodstva kitajske komunistične 
stranke, ki hudo škoduje borbi za 
socializem in komunizem.

«Razvoj mednarodnega gibanja 
delavskega razreda v. zadnjih le­
tih, pravi sporočilo, je potrdil, da 
ideološka dejavnost KP S2 ter 
2<X in 22. kongres imata največji 
pomen za vse komunistične stran­
ke. Pridobitve sovjetskega ljud­
stva pri graditvi komunizma, so 
zgodovinskega pomena in razsvet­
ljujejo pot k srečnejši prihodnosti 
človeštva.«

Sporočilo poudarja dalje, da se 
je odnos sil na svetu dokončno 
menjal v korist socializma, napred­
ka in miru kot posledica narašča­
joče moči svetovnega socialistične­
ga sistema, vedno globlje splošne 
krize kapitalizma, razvoja narod­
no-osvobodilnih gibanj in okrepit­
ve razredne borbe mednarodnega 
proletariata v kapitalističnih drža­
vah. Obe strani poudarjata popol­
no zvestobo v zunanji politiki le­
ninističnemu načelu miroljubnega 
sožitja.

Strank; poudarjata dalje, da je 
potrebno nadaljevati napore za 
sporazume o dozorelih mednarod­
nih vprašanjih, da je potrebno bo­
riti se za uresničenje temeljitih 
ukrepov, ki naj prispevajo k od­
poru proti nevarnosti svetovne 
vojne. »Komisija osemnajstih za 
razorožitev, pravi dalje resoluci­
ja, še vedno dela brez uspeha v 
Ženevi zaradi politike zahodnih 
držav in predvsem zaradi politike 
ZDA«

Obe strani poudarjata, da je

MOSKVA, 11. — Agencija Tass javlja, da bo predsednik so­
vjetske vlade Hruščov govoril jutri zvečer po radiu in televi­
ziji o svojem obisku na Madžarskem. Hruščov, se je vrnil no­
coj v Moskvo.

Medtem so objavili uradno 
sporočilo o razgovorih sovjet­
ske delegacije v Budimpešti. V 
poročilu je rečeno, da komuni­
stična stranka Sovjetske zveze 
in socialistična stranka madžar­
skih delavcev, najodločneje ob­
sojata razbijaško dejavnost ki­
tajskih voditeljev. «Stranki sta 
mnenja, da je sedaj potrebno 
dati odločen odgovor na proti- 
leninistične koncepcije in na
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Johnson zadovoljen 
ker je Hruščov odločen 

braniti mir na svetu
WASHINGTON, 11. — Ameriški 

predsednik Johnson Je imel danes 
v Beli hiši tiskovno konferenco, na 
kateri Je izrazil zadovoljstvo, ker Je 
Hruščov odločen ohraniti mir na 
svetu in se Je v svojih govorih na 
Madžarskem izrazil pomirjevalno. 
Dodal Je, da je ohranitev miru naj­
bolj vroča želja ZDA.

Glede Južnega Vietnama Je pred­
sednik sporočil, da bo načelnik 
glavnega štaba ameriške vojske 
VVheeler prišel 17. aprila v Saj gon, 
kjer se bo pridružil državnemu taj­
niku Deanu Rusku, ki se bo tam 
sestal s poslanikom Lodgeom in s 
predsednikom južnovietnamske vla­
de generalom Kanom. General 
Wheeler bo ostal v Sajgonu dva ali 
tri dni,

Johnson Je pohvalil delo Cabota 
Lodgea v Sajgonu in dejal, d8 Je 
to delo »konstruktivno ln zelo za­
dovoljivo«.

Glede Brazilije je predsednik iz­
razil upanje, da bodo novi brazil­
ski voditelji »znali modro ravnati, 
da rešijo politično krizo«. Dodal je,

lini in da njegova vlada upa, da 
bo mogla doseči od tistih zavezni­
kov ZDA, «ki Jim je pri srcu uso­
da sveta«, sodelovanje z ZDA, da 
se na ameriški celini porodi »de­
mokratična in močna družba«.

Glede Kube je Johnson potrdil, 
da se nadaljuje umik sovjetskih čet 
z otoka in da se Je število sovjet­
skih letalskih sil na Kubi v zadnjih 
mesecih znatno zmanjšalo. Ni pa 
hotel govoriti o številki.

Zatem je Johnson sporočil, da Je 
novo ameriško nadzvočno letalo 
«A-11» nedavno doseglo več svetov­
nih rekordov o hitrosti. Letalo Je 
preseglo hitrost 1.675 milj na uro, 
glede katere Je imela do sedai pr­
venstvo Sovjetska zveza. Dodal Je, 
da letalo lahko doseže hitrost 2000 
milj na uro.

Predsednik Je sporočil, da je po­
vabil Irskega predsednika De Vale­
ro na obisk v ZDA; pričakuje se 
odgovor. Na koncu Je izjavil, da ni­
ma nobenega namena v tem letu 
volitev zapustiti ameriško ozem'ie.

da so ZDA vedno zainteresirane pri razen če ne pride do »izrednih in 
političnih »moriftlrl pp • TVipredvIHppih okoliščin«.

sedaj najvažnejše vprašanje likvi­
dacija najnevarnejših žarišč med­
narodne napetosti, ter naštevata 
vrsto jasnih predlogov za rešitev 
najnujnejših mednarodnih vpra­
šanj.

Sovjetska vlada in Madžarska 
se zavzemata za popolno ali del­
no evakuacijo vojaštva s tujih 
ozemelj in tudi z madžarskega o- 
zemlja, če se države članice NA 
TO, ki imajo vojaške oddelke na 
tujih ozemljih, obvežejo, da s svo­
je strani V celoti ali delno umak­
nejo svoje čete v notranjost »Vo- 
jih meja. . i -- j.

Zatem obsoja izjava načrte za 
ustanovitev večstranske jedrske 
sile NATO in poudarja, da ta u- 
stanovitev omogoča Zahodni Nem­
čiji, da dobi jedrsko orožje. Obe 
strani v celoti podpirata načrt 
za ustanovitev brezatomskih pod­
ročij.

Sovjetska in Madžarska poudar­
jata, da je francosko priznanje 
LR Kitajske dejanje realistične 
politike, kateremu obe strani pri­
znavata globok pozitiven pomen.

Sovjetska zveza in Madžarska
v celoti podpirata ljudstvo Kube 
in Cipra, izražata svojo solidar­
nost z južnovietnamskim ljud­
stvom in odločno obsojata vojno 
ameriških imperialistov proti ljud­
stvu Južnega Vietnama, ki se bori 
za svojo svobodo in narodno ne­
odvisnost.

Na koncu pravi izjava, da je 
ženevska konferenca za trgovino 
in razvoj velike važnosti, in obe

strani izražata upanje, da bo kon­
ferenca pospešila razvoj trgovine 
med državami na različni stopnji 
razvoja m z različnim socialnim 
si-sternom naslanjajoč se izključno 
na načela enakosti, vzajemne ko­
risti in na načelo O največji u- 
godnosti, ter za odpravo sleherne 
oblike diskriminacije v svetovni 
trgovini. Sovjetska zveza in Ma­
džarska nudita in bosta v prihod­
nosti nudili največjo podporo na- 
Todom, ki se borijo za svojo svo­
bodo in neodvisnost.

V Pragi so objavili danes spo­
ročilo centralnega komiteja KP 
CSSR, ki ostro obsoja politiko ki­
tajskih voditeljev in v celoti odo- 
brava odgovor centralnega komi- 
teja KP SZ Kitajcem ter odobrava 
predlog za sklicanie konferenc-’ 
Komunističnih strank. -

113 oseb utonilo
TEHERAN, tl. — Včeraj ponoči 

je utonilo 113 oseb, ko je na ne 
kem motornem čolnu v Perzijskem 
zalivu nastal požar in se je nato 
čoln potopil. Na čolnu je bilo 120 
oseb. ki so skušale zbežati v Ku­
vajt. Motorni čoln je zapustil pri­
stanišče Koranšar v Perzijskem 
zalivu. Kmalu zatem je nastal na 
čolnu požar in sledila je tragedi­
ja. Enote vojne mornarice so r» 
šile samo sedem oseb.

Trgovina

MANILA, 11. — Ameriški držav­
ni tajnik Dean Rusk je prispel da­
nes v Manilo, kjer se bo udeležil 
zasedanja sveta ministrov SEATO, 
ki se bo začelo v ponedeljek

Na mednarodni konferenci o tr­
govini in razvoju v Ženevi se je. 
prejšnji teden zn1,4! učita splošna 
debata m delo v odborih je po­
stalo živahnejše. Splošna debata je 
trajala enajst dni. Govorila sta 
1C2 predstavnika držav in trinajst 
opazovalcev, predstavnikov medna 
rodnih ustanov in organizacij. Z 
uvodom tajnika Prebischa in z za­
ključnim govorom predsedni a 
Kajsunija se je torej oglasilo 11" 
govornikov, oziroma 12'’, če doda­
mo še tri pozdravne govore v za­
četku konference. Nekdo je celo 
izračunal, da ie bilo izgovorjenih 
med splošno debato okoli pol mi­
lijona besed.

Med udeleženci in ovazovalci 
konference odločno prevladuje 
mnenje, da te besede niso bile za­
man. Opozorile so svet, da smo 
razdeVeni na tri neenake skupine: 
tretiina prebivalstva našega plane­
ta živi dobro, udobno in člove’-a 
vredno življenje, druga tretiina 
ie dosegla raven, na kateri postaja 
živVenie smiselno, zadnja tretjina, 
to je okrog milijarda Hudi, pa ži­
vi v bed’ in nomanikavjii. člove­
ka nevredno življenje. Če ie sve­
tovna iavnost, posebno v razvitih 
deželah, razumela, kaj to pomeni, 
potem je to že eden izmed velikih 
uspehov ženevske konference, kot 
je dejal danes predsednik Kajsuni.

Snoznanje samo va seveda ni do- 
voli. treba se je lotiti dela, da bi 
postale razVke manjše in da bi v 
daljni bodočnosti povsem izginile. 
Prav tena pa se ie lotila ženev­
ska konferenca, kajti uredit’ med­
narodno trnovi no tako, da bo po­
speševala razvoj v nerazvitih de­
želah, ne na aa zavirala, je nujen 
pogoj za konkretno akcijo.

Poudariti je treba, da so razvi­
jajoče se države ne glede na svnjo 
politično usmerjenost ali celo do­
ločeno gospodarsko odvisnost od 
industrijskih držav vendarle so­
glasno zahtevale, da ie treba v 
temeliih spremeniti dosedanji si­
stem mednarodne trgovine, da je 
treba odpraviti prikrito in nepri­
krito kolonialistično in neokolonia- 
listično izkoriščanie njihove neraz­
vitosti, da je treba uvesti resnič­
no. ne pa navidezno enakoprav­
nost v svetovno trgovino — ta 
enotnost razviiajoč-h se držav ie 
nedvomno drugi veliki uspeh kon­
ference, ki ga lahko registriramo 
že zdai. Tretji, ne manj važen u- 
speh pa ie v tem. da so predstav- 
piki vseh industrijsko razvifih dr­
žav v načelu spoznali upravičenost 
teh zahtev. Čeprav so imeli v mi­
slih morda različne metode so ven­
dar vsi priznali, da morajo njiho­
ve države povečati uvoz iz razvi­
jajočih se držav, da morajo olaj­
šati pogoje tega uvoza, da bi raz- 
viiaiočim se državam ostalo več 
sredstev za n-ihno rnzvoi. in da 
morajo okrepiti finančno pomoč.

Bolj kot vznesene besede in opi­
sovanje moralnih težav, ki jih imn 
siti oh pogledu na lačnega, pa je 
bila razveselnva iasno zaznavna 
zavest razvitih držav, da je od- 
pravIjanie revščine v nerazvitem 
svetu eden .izm&d bistvenih povo­
jev njihat)r:na8£!mje gospodarske 
ekspanzije, da je povečanje uvoza 
iz razvijajočih se držav stvar trez­
ne gospodarske računice, da je to­
rej pomoč nerazvitim v bistvu v 
korist tudi razvitih držav samih.

Zdaj je seveda na vrsti boj za 
konkretizacijo vseh teh naxel. 
Z.daj bodo v konferenčnih odbo­
rih uaotavljali, na kakšen način 
bi lahko zagotovili stabilizacijo su­
rovinskih cen. za ‘katero so vsi. ka­
ko bi lahko povečali industriji 
izvoz, hkrati pa zavaroval’ mlade 
industrije razvijajočih se držav, s 
kakšnim mehanizmom bi povexal’ 
priliv kapitala, ne da bi pri tem 
samo pečali dohodke mednarodnih 
kavitnlov. v kakšnih institucional­
nih okvirih bi naj kontrolirali med­
narodno trgovino in zagotovili, da 
bo res postala funkcija hitreišeoa 
razvoja nerazvitih; in končno bo­
do morali odbori v dolgotrajnih 
debatah ugotoviti, ali ni že čas, da

....................................................................................................................... .

PREDSEDNIK CIPRSKE VLADE V ATENAH

Makarios bo ponudil Grivasu 
poveljstvo narodne garde?

Novi hudi spopadi na Cipru - Protiangleške demonstracije v Nikoziji
ATENE, 11. — Ciprski predsednik Makarios je prišel danes 

z letalom na obisk v Atene. Na letališču so ga sprejeli zuna­
nji minister Kostopolos, predstavnik kralja maršal Papatana- 
siade in predstavniki številnih organizacij.

Makarios je ob prihodu izrekal 
zadovoljstvo, ker je prišel v Atene 
in izrekel upanje, da bo imel z gr­
ško vlado odkrite razgovore o šte­
vilnih vsegrških vprašanjih. Na 
vprašanje časnikarjev, ali se bo pri­
tožil na OZN v primeru, da se tur­
ški vojaki na Cipru ne bi vrnili v 
vojašnice, je Makarios odgovoril, da 
taka rešitev ni izključena, vendar 
pa upa, da ne bo potrebna preiskuš- 
nja sile. Na vprašanje, ali se bo 
sestal s Hruščovom, ko se bo ta 
vračal z obiska v Kairo, Je Maka­
rios odgovoril, da ga bo z veseljem 
sprejel na Cipru, če bo Hruščov 
izrazil tako željo.

Zatem Je Makarios odšel narav­
nost v rezidenco predsednika vlade 
Papandreuja na kosilo. Takoj za 
tem so sledili razgovori, katerim Je 
prisostvoval tudi zunanji minister, 
minister za obrambo in druge oseb­
nosti.

Nekaj ur pred prihodom Maka- 
rtosa, so objavili stališče Grčije do 
turških ukrepov proti pravoslavne­
mu patriarhatu v Carigradu, V gr­
ški noti se poudarja, da ta patriar­
hat že stoletja ščiti tradicije ln 
mednarodne pogodbe, ki jih Turči­
ja ne bo mogla razveljaviti, ne da 
bi naletela na obsodbo mednarod­
ne javnosti. Grška vlada je prote­
stirala pri turški vladi tudi zaradi 
izgona 300 grških državljanov iz 
Turčije.

Po današnjem razgovoru s pred­
sednikom grške vlade je pred­
stavnik grške vlade sporočil, da 
se bodo razgovori nadaljevali ju- 
tr. v ciprskem poslaništvu Nov 
razgovor je do’o*en za ponedeljek. 
Razgovora »e bodo udeležili poleg 

I članov gn>“ke vlade tudi ciprski

zunamji minister, ki bo prišel ju­
tri iz New Yorka. Predstavnik je 
pripomnil, da so ugotovili popol­
no enakost pogledov pri današ­
njem razgovoru. Z grške strani 
pojasnjujejo, da so začeli z Ma- 
kariosom obravnavati naslednja 
vprašanja; 1. Nujnost sodelovanja 
g posredovalcem C>ZN in s po­
veljnikom sil OZN. 2. Preprečitev 
slehernega sovražnega dejanja 
proti turškemu kontingentu na 
Cipru, 3. Nadzorstvo nad notra­
njim položajem, da ie preprečijo 
neprijetna presenečenja, ki bi jih 
lahko povzročili neodgovorni ele. 
menti. 4. -Jutri se bo predsednik 
Makarios sestal z bivšim povelj, 
r.ikom EOKA generalom Griva- 
som, s katerim se bo razgovarjal 
o sedanjem položaju na otoku.

Na goratem področju Kirenije 
na Cipru je prišlo danes do nove­
ga spopada med grškimi policaji 
in Turki. Na to področje so takoj 
poslali oddelek kanadskih čet. Po 
ulicah Nikozije so bile danes de. 
jnonstiacije študentov, ki so za­
htevali odhod angleških vojakov, 
ptudentie zahtevajo tudi povratek, 
generala Grivasa na Ciper.

Na cesti, ki vodi iz Nikozije v 
Kirenijo, so se spopadi nadaljeva­
li tudi pozno zvečer. Ciprske po­
licijske sile so namreč napadle 
položaje turških upornikov, ki no. 
tejo položiti orožja. Turki dobi- 
vajo ojačenja. Med spopadi upe- 
rahljajo tudi težko orožje. Grške 
policijske sile so napadle tudi 
turške upornike, ki so se zabari­
kadirali v utrdbi Svetega Hilarija. 
Na tem področju je tudi turški 
kontingent 650 vojakov, ki pa ni 
bi’ do sedai zapleten v spopad. 
Poveljstvo OZN pošilja ojačenja
na to področje. Podtajnik OZ N,-j P- P dospel Rozzonj.

Bunche je danes sporočil, da so 
v Ktimi Turki organizirali demon- 
stracije proti OZN.

Ciprska tiskovna agencija jav­
lja, tja bo predsednik Makarios 
ponudil bivšemu poveljniku EO­
KA generalu Grivasu, naj prevza. 
me poveljstvo narodne garde na 
Cipru, ki jo sestavlja nad 30.000 
agentov in žandarjev.

ZADNJE ŠPORTNE VESTI-

PLAVANJE
Plavalni dvoboj SZ - Velika Bri­

tanija se Je končal z zmago sovjet­
skih plavalcev 100:94.

ATLETIKA
LONDON. 11. — Anglež Mel Bat- 

ty je danes izboljšal svetovna re­
korda v teku na 1Q milj (16,093 km) 
in na 15 km. Prvp progo je prete­
kel v času 47’28”8, drugo pa v 
44T8’’4,

NOGOMET

se lotimo priprav za svetovno de­
litev dela: ali ni že skrajni čas, 
da se zavemo medsebojne odvisno­
sti in izvajamo posledice.

S kakšnimi rezultati se bo lahko 
ponašala konferenca ob zaključku 
svojega dela — o tem govoriti je 
še prezgodaj. Toda dosedanji njen 
potek in ozračje, v katerem pote­
ka, nam narekujeta optimizem. 
Vsekakor bo močno olajšala in 
pospešila svetovno trgovino. Ali 
se bodo že v juniju pokazali kon­
kretne oblike novega reda v sve­
tovni trgovini, pravzaprav ni bi­
stvenega pomena: kajti letošnja
ženevska konferenca je samo prvo. 
Problemi, s katerimi se ukvarjajo 
danes v Ženevi, so tako veliki, da 
jih ni mogoče rešiti že ob prvem 
srečanju.

Brazilija

DUNAJ, U. — Češkoslovaška B 
reprezentanca (olimpijska) Je da. 
ne« premagala 3:1 (0:0) avstrijsko 
B moštyo. Za Cehe so bili uspešni 
Lichtnegl, Valošek ln Nepomucky, 
za Avstrijce pa Hoertnayer.

• * *

GLASaOW, 11. — V prisotnosti 
134.000 gledalcev je Škotska prema­
gala danes Anglijo z 1:0 (0:0). Sre­
čanje je veljalo za medbrltansko 
nogometno prvenstvo. Gol Je v 28’ 
drugega polčasa dosegel s glavo 
srednji napadalec Alan Gileean.

• • •
RIM, 11. — Lazlo Je nocoj z 1:0 

(1:0) premagal v prijateljski tekmi 
enajstorico Penarola. Gol je v 3’

V Braziliji so generali, ki so od­
stranili predsednika Goularta, u- 
vcdli desničarsko vojaško diktatu­
ro in začeli pravo gonjo proti 
vsem naprednim elementom. Are­
tacije se nadaljujejo in gredo v 
tisoče. Ti generali so, ne da bt 
se ozirali na parlament, podpisa­
li tako imenovano ustavno listi­
no, na podlagi katere so odvzeli 
vse politične pravice za deset let 
predsedniku Goulartu in bivše­
mu predsedniku Quadrosu. Ta li­
stina daje posebna pooblastila za 
ukrepe proti »prevratnim osebam». 
Poleg Goularta in Quadrosa za­
deva ta ukrep tudi bivšega gu­
vernerja Pernambuco Miguela A- 
raisa, komunističnega _ voditelja 
Carlosa Prestesa in več uglednih 
osebnosti brazilske levice; skup­
no 58 oseb. med katerimi je 40 
poslancev, ki so jim odvzeli po­
slanski mandat. Listina daje gu­
vernerjem posameznih držav po­
oblastilo, da začnejo »čistko* v 
državnem aparatu, to je, da po 
mili volji preganjajo napredne e- 
lemente. Listina velja do 31. ja­
nuarja prihodnjega leta, ko bo po 
predsedniških volitvah prevzel o- 
blast novi brazilski predsednik. 
Do tedaj pa bo začasni predsed­
nik desničarski general Branco, 
ki bo imel dovolj časa na razpo­
lago, da pripravi vse potrebno, 
da bo na novih volitvah even­
tualno «zakonito» izvoljen in da 
bo tako mogel nadaljevati proti­
demokratično politiko v korist tu­
jih monopolov.

Laburisti
Predsednik angleške vlade Ko­

me je prejšnji teden sporočil, da 
ne misli razpisati političnih vo­
litev pred oktobrom. S tem je na­
pravil konec dolgim ugibanjem 
tiska o morebitni predčasni raz­
pustitvi parlamenta. Na podlagi 
dosedanjih izidov občinskih voli­
tev, zlasti v «velikem Londonu« 
sklepajo, da je Home pravilno o- 
cenil razpoloženje volivcev in u- 
gotovil, da konservativci ne bi 
imeli možnosti zmage, če bi vo­
litve bile junija. Pri občinskih 
volitvah v svet »velikeoa Londo- 
n a«, ki so bile »največje krajev­
ne volitve na svetu«, je prišlo do 
sedemodstotnega premika v korist 
laburistov, ki so si zagotovili ab­
solutno večino sedežev. Prav ta­
ko so laburisti odnesli precejšnjo 
zmago pri občinskih volitvah v 
številnih drugih grofijah, kjer so 
bile do sedai volitve. Najnovejši 
rezultati Gallupove ankete kažejo, 
da so laburisti za 11,5 odstotka 
pred konservativci glede priljub­
ljenosti pri volivcih po vsej Bri­
taniji. Volilna udeležba na kra­
jevnih volitvah v Veliki Britaniji 
nj nikoli velika. Letos se je su­
kala od 20 do 55 odstotkov. Ljud­
je namreč ne posvečajo tem vo­
litvam toliko pozornosti kakor 
političnim vrlitvam. Reporterji, ki 
so na ulicah postavljali ljudem 
vprašanja o njihovem mnenju u 
zvezi s temi volitvami, so sko­
raj vedno ugotovili, da ljudje 
pravzaprav »ne vedo, za kai gre«. 
Vsi vprašani so se v glavnem pri­
toževali zaradi stanovanjskih te­
žav, visokih najemnin, draginje, 
pomanjkanja šol in učiteljev, bol­
nišnic itd. Nekateri so se »spo­
minjali, da so nekaj brali v ča­
sopisju o reorganizaciji sveta lon­
donskega okrožja«. Sedanji svet 
za «veliki London« ie namreč na­
domestil nekdanji svet londonske­
ga okrožja. Kljub nizki volilni u- 
deležbi Pa so te volitve nekak za­
nesljiv barometer razpoloženja v 
državi. Konservativci upajo, da 
bodo do jeseni utrdili položaj in 
zopet pridobili zgubljene glasove. 
J.aburisti so se zgodaj vrgli v vo­
lilno propagando, ker so bili pre­
pričani, da bodo politične voli­
tve junija. Letošnja volilna kam­
panja je izredno zagrizena, kar 
kaže. da so v zraku resnične spre­
membe, ki jih napovedujejo la­
buristi pod novim vodstvom, če 
bodo na volitvah zmagali. Ugo­
tavlja se, da ie Velika Britanija 
sedaj zrela zd take spremembe.

Italija
Poslanska zbornica je odobrila 

vse tri vladne ukrepe za premosti­
tev sedanjih težkuč gospodarske 
konjunkture v istem besedelu, ka­
kor jih je že odobril senat, tako 
da bodo uzakonjeni, z objavo v 
uradnem listu republike. Parla­
ment je moral odobriti te vladne 
ukrepe najkasneje do 23. t. m., ker 
bi bili sicer neveljavni in bi jih 
vlada morala ponovno predložiti 
parlamentu v odobritev. Zakonske 
ukrepe vlade mora namreč par­
lament odobriti najkasneje v roku 
60 dni; v nasprotnem primeru 
so neveljavni.

Zunanji minister Saragat se ;'e 
vrnil v petek s svojega uradnega 
obiska v Kairu in Teheranu. V 
razgovorih z egiptovskimi in iran­
skimi državniki je ugotovi!, da so 
sf stališča vlad vseh treh držav 
v mnogočem slična, zlatti kar za­
deva politiko mednarodnega pomir. 
jenja in miroljubne koeksistence, 
in da so vlade vseh treh držav 
trdno prepričane, da se bo proces 
mednarodnega pomirjenja nujno 
nadaljeval. V razgovoru z Naser­
jem je imel Saragat priliko se­
znaniti se * temeljnimi načeti j- 
rabskega socializma in ugotoviti, 
da se ta socializem po nekaterih 
plateh približuje zahodnoevropski 
socialdemokraciji, po drugih plateh 
pa ia od nje razlikuje. Po priho­
du v domovino j* Saragat pouda­
rit, da so odnosi med Italijo m 
ZAR »odlični«, odnosi med i tali­
jo in Iranom pa »izredno dobri«. 
V Egipt bo šla v kratkem tudi 
posebna komisija, lei bo skušala 
rešiti vprašanja italijanskih pod­
jetij, fci to bila nacionalizirana.

Komisija devetnajstih, ki ja 
vključevala tudi predstavnike juž- 
notlrolskega prebivalstva, je konč­
no zaključila svoje delo in pred­
ložila vladi svoje poročilo, ki ob­

sega 75 tipkanih strani. Predsed­
nic te komisije, socialdemokrat­
ski poslanec Paolo Rossi, je cb 
tej priliki dal izjavo novinarjem, 
v kateri je odkrito priznal, da je 
politika italijanske vlade do juž­
nih Tirolcev doživela popoln ne­
uspeh, ker vlada ni poskrbela za 
vključevanje južnih Tirolcev v 
javne službe in ker je nadaljevala 
fašistično politiko priseljevanja ita­
lijanskih delavcev z juga, Rossi 
poudaril potrebe po novi politiki 
do južnotirolskega prebivalstva, 
da bi to prebivalstvo moglo spre­
meniti svoj odnos do italijanske 
države. Ce bo vlada uveljavil* 
predloge, ki jih vsebuje poročilo 
komisije devetnajstih, bo vseka­
kor nastopilo novo razdobje v od­
nosih med Italijani in južnimi Ti­
rolci, kar bo nedvomno prispeva­
lo fc pomirjenju na tem tako ob­
čutljivem področju državnega o- 
zemlja, s tem pa tudi do boljših 
odnosov med Italijo in Avstrijo. 
Izboljšanje teh odnosov se kale 
tudi v okoliščini, da so avstrijske 
oblasti aretirale nekatere terori­
stične kolovodje, ki so organizirali 
teroristično dejavnost v bocenskt 
pokrajini in po drugih krajih 
Italije.

V Bariju je bila v sredo sveča­
na proslava 20 letnice kongresa 
narodnoosvobodilnih odborov, ki 
se je je udelež1! tudi predsednik 
vlade Segni, v imenu vlade pa J« 
na tej proslavi spregovoril njen 
predsednik Moro. Na tem kongre­
su so bila proglašena temeljna 
demokratična načela, ki so bila 
po osvoboditvi vključena v ita­
lijansko republiško ustavo. Pred­
sednik republike je med še žive­
čimi delegat• na tem kongresu, na 
katerem je zastopal narodnoosvo­
bodilne odbore Sardinije,

V poslanski pravosodni komisiji, 
ki je razpravljala o ukinitvi fa­
šistične prepovedi uporabe tujih 
krstnih imen. je poslanka Berne- 
tičeva predlagala, naj bi k dovo­
ljenim črkam abecede dodali še 
č, š m ž, ker bi slovenski starši 
sicer ne mogli dajati svojim o- 
trakom osebnih imen, ki bi vse­
bovala tudi te črke. Ker se niso 
mogli sporazumeti, in so poslanci 
KD, PLl in MSI nasprotovali po­
pravku, bo vsa zadeva prišla v 
razpravo v poslansko zbornico.

Fulbrlght
«Washington Post» je pod naslo­

vom «Kennedg se ni zmenil za 
Fulbrightov nasveti, objavil članek 
Drewa Pearsona, ki med drugim 
piše, da je senator Williani Ful­
bright — čigar ime je zdaj pri­
šlo na naslovne strani listov za­
radi zunanjepolitičnega nasveta, fci 
fci ga je dal Johnsonovi vladi 
v prvih nekaj dneh Kennedgjeve 
vlade je dal novemu predsedniku 
tajni nasvet, o katerem se sploh 
ni pisalo. Predsedniku je pozimi 
li)6‘. leta svetoval, naj bi uredil 
berlinsko vprašanje,

Fulbright je poudaril, da je Hru­
ščov očitno prijateljsko ngklonien 
Kennedgju, da je predlagal, naj 
se njegov posebni odposlanec ude­
leži slovesnosti, ko bo KennedU 
prevzel dolžnost, da je Izpustil a- 
meriške pilote letala, da je poslal 
Kennedgju zelo toplo pismo s če­
stitkami in da je na razne načini 
pokazal, da želi dobre odnose * 
novo vlado.

Fulbright je opozoril na to. da 
Kennedg stori najbolje, da v tem 
trenutku uredi berlinsko vpraša­
nje, saj je Berlin kvaril odnose 
med ZDA in Sovjetsko zvezo do­
brih deset let, in se je tako in ta­
ko treba lotiti tega problema.

Podobno so svetovali novemu 
predsedniku Adlai Stevenson, 
bivši veleposlanik v Moskvi Ave- 
erll Harriman in tedanji državni 
podtajnik Chester Boujles. Toda 
predsednik Kennedg je imel čez 
glavo dela z nov m kongresom, 
razen tega mu je ni egov državni 
departma svetoval drnaače, in ta­
ko je vnrašanje odložil,

To odlašan‘e je bilo morda ena 
njegov-h največjih napak v tuna- 
n«'i politiki. Kajti sočasno z odla- 
žitvio berlinskega problema 1* 
prišla katastrofa v zvezi t i*’cf; 
can’em na Kubo, ko je ameriš i 
prestiž zdrknil najniže dotlej. Se­
le potem se je Kennedg sestal t 
Hruščovom na Dunaju.

Potem so sledih še bolj 
strnfalni dogodki, všfevši berlinski 
zid, manevriranje ameriških in *°' 
vefskih tankov na sredi med obe­
ma Berl noma. pa spopad zastran 
sovjetskih raket na Kubi, ki )' 
dve najmočnejši državi na svetu 
pripekal bliže vojni kot kdajkoli 
prej v zgodovini.

Potrebni sta bili dve leti potr­
pežljive. skrbne diplomacije, vštev- 
ši sporazum o prepovedi jedrs'Ih 
poskusov, da se je med obema dr­
žavama svet zbokšaln razumeva- 
n e. Marsičemu pa hi se lah O
izognili če bi Kennedg jeva vlada
poslušala Fulbrightov nasvet.

Potem 1e prišel traaični 23- n0' 
vemher 1363 in začetek Johnsono­
ve vlade. Hruščov je takoj 
svojega človeka števiV'0 2. Ana- 
stasa Mikoirna, na pogreb V 
shinotnn. Dolge vrste. Rusov so * 
pomikale skozi ameriško vetepnsi ■ 
ništvo v Moskvi in izkazovale ea. 
mrtvemu predsedniku. Ves k°m_J 
nistični svet — razen Kitajske 
je izražal resnično žalnvan-e 1 
' azalo je. da bi tragedija v Dal 
su utegnila ustvariti simpatije me 
ZDA in Sovjetsko zvezo.

Nekaj dni po smrt i 
Kennedgja je predsednik Johnso 
prejel od Sovjetov njihov *auV 
spis o I.eeju Osvaldu, človek«t 
obtoženem umora, ki je nekoč z- 
vel v Sovjetski »veti. Predeedn’ 
Johnson je sedel in napisal Hr»- 
ščovu zahvalno os mo. Potem P 
mu je državni tajnik Dean j™®’ 
svetoval, naj pisma ne odpošl^je.

Predsednik Johnson je 
val, da ZDA nikoli niso odstop . 
zaupnega spisa kaki tuji J
kakor je storila Sovjetska 
v tem primtfru, in menil, da j 
morale Z DA izraziti priznanje - 
sovjetski potezi. Vttrajal je ,.
tem, da odpošljejo pismo- 7 
preden so pts.mo naposled oni : 
slaii, je državni departma uro 
I* njega vso toplino in h

Približno v tem času i* m 
Sovjetska zveza nakaspvati, aa 
morale ZDA »boljšati odnose 
Fidelom Castrom, da Sovjet t 
želijo tam ostati neskončno, 
je veliko bolje, da se dva 
prijatelja — Kuba in ZDA 
spravita med seboj. -ulji

To se utegne zdeti presenet J 
namig od države, ki velja 
sprotnico ZDA, zapleteno * 
v hladno vojno. Vendar je " 
tako. Senator Fulbright aa i* -t
znanil s temi namigi, in *• 
eden razlogov, iz katerih - , 
pred desetimi dnevi povedal ** * * * v * 

1 dramatični govor.
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Henry Tolman se ni in ni mo­
gel naveličati prijetne misli. «Jaz, 
Henry Tolman, sem ubijal, ne 
da bi me kaznovali za to», si je 

. - * pravim peklenskim zadovolj-
stvom ponavljal noč in dan.

Svoj načrt je perfektno izve­
del. Ubil je nekega moža, ne da 
bi policija posumila o njem. En 
sam človek je vedel za njegovo 
mračno skrivnost; njegova žena 
Louise. Tisto noč, ko ga je ubil* 
je sedela v salonu. Dobro je ve­
dela, da sta ob nizki ograji na 
terasi visoke hiše stala sprva 
dva moža, potem je ostal ob 
»jej samo eden, Henry Tolman.

Henry je ubil Scotta zaradi 
Louise. V tistem trenutku ko ga 
je sunil preko ograje, ni vedel 
za gotovo, ali mu jo bo uspelo 
prisiliti k molku, Le katera žena 
bo molčala, če bi ji mož ubil 
ljubimca? Toda — Louise je mol­
čala.

Do prihoda policije jo je Hen- 
ry tako zastrašil, da se ga ni 
upala izdati. Bilo je povsem pre­
prosto. Medtem ko je vsa omam­
ljena od pretresa sedela sključe­
na v enem od naslanjačev, ji 
je Henry pojasnil, da ne more 
ničesar ukreniti proti njemu. Ali 
lahko dokaže tisto, kar je vi­
dela? Se več; ali bi rada povzro­
čila škandal? Ali bi želela, da- 
bi se njena fotografija pojavila 
v vseh časopisih in bi milijoni 
radovednih bralcev zvedeli, da 
je imela bivša igralka Louise 
Tolman razmerje s Scottom Lan- 
singom? Naposled je bila tu še 
Louisina mati. Stara dama je 
imela preko sedemdeset let in 
je bolehala na srcu. Louise go­
tovo ne bi želela, da bi ji za­
radi družinskega škandala odpo­
vedalo srce. Ali morda bi?

Kot rečeno, vse je bilo pre­
prosto. Se vedno vua omotična, 
je Louise odgovarjala na vpra­
šanja policijskih uradnikov.

Da je bil Scott tistega večera 
zelo potrt, je dejalg, Ze dolgo ni 
dobil nobene filmske ali televi­
zijske vloge. In da je popil pre­
cejšnje število koktajlov.

Kar je Louise povedala, je bi­
lo res: Scott je bil resnično potrt. 
Daljše brezdelje mu je načelo 
šivce in vdajal se je pijači. Tudi 
tisti večer, ko se je nenadoma 
dvignil s stola in odšel na tera- 
*°i je bil pijan. Na njeno nepo­
pisno grozo pa je na vsem le-' 
Pem zdrknil preko ograje in pa­
del dvanajst nadstropij globoko. 
Tudi to je Louise povedala u- 
radnikom. Zamolčala je le, da 
“m je njen mož sledil in ga sunil
navzdol.

Vse se ,ie začelo z neko foto­
grafijo; s Henryjevim sumniče­
njem in ljubosumnostjo, ki ga je 
dovedla na pot zločina. Čeprav 
*nu je Louise vedno znova zago­
tavljala, da slika ni prav nič po­
membna, ji Henry ni verjel. Tu­
di tega ni verjel, da je vladalo 
med njo in Scottom le prijatelj­
stvo dveh poklicnih tovarišev.

Ko je Henry odkril sliko, so mu 
zaplapolali pred očmi pajčolani. 
Fotografija je prikazovala Scot- 
ta s priučenim, vedrim nasme- 
bom, ki ,ie razkrival dve vrsti 
brezhibnih, belih in močnih zob.

Henry je bil prepričan, da ie 
njegov nasmeh veljal eni sami 

, *enk Louisi; tembolj, ker ji je 
Scott s svojo moško in krepko 
pisavo napisal pod sliko posve- 

, »Najlepši ženi na svetu,
Jcraljici mojega srca, večno tvoj 
vdani Scotty.»

Ko je Henry privlekel fotogra­
fe iz nekega predala, se je 
ouise smejala. Razložila mu je, 
a je nastalo posvetilo v veselem 

razpoloženju, ki ga je povzročil 
ampanjec; da predstavlja citat 
z neke vloge, ki j0 je Scott prav 
edaj igral. Zagotavljala mu je,

, a je Scotta tedaj ves svet ime­
noval Scotty; da nima to ljub- 

ovalno ime nič skupnega z lju­
beznijo. Dokazovala mu je, da sta 
s Scottom neštetokrat stala sku- 
P®j na odru in da predstavlja 
Posvetilo le nekoliko pretiran na- 

*n izražanja, ki se ga radi po- 
*u ujejo ekstravagantni igralci. 

Dokazovanje ji ni prav nič po- 
agalo. Svojo ljubosumnost je 

a o vztrajno gojil, da ga je vse­
ga Prevladala in je končno skle- 
ni • da se bo domnevnega tek­
meca znebil.

2e od vsega začetka se mu je 
* elo sumljivo, da prihaja Scott 
a o pogosto k njima »mimogre­

de* na obiske. Louise je trdila, 
?a Pohaja zgolj zato, da bi do- 

>1 kaj dobrega za pod zob in 
avrnil nekaj kozarcev whiskyja.
. nry je skušal verjeti. Toda ko 
Je slučajno odkril njegovo foto­
grafijo, je skoraj pobesnel. Vse­
povsod ga je zasledoval smejoči 

cottyjev obraz. Podnevi in po- 
n°ši se mu je posmehoval dozdev- 
n> tekmec— vedno mu je visela 
Pred očmi vesela spaka. Tedaj 
Jo sklenil, da ga bo ubil. Ubil 
zato, da se mu ne bo treba več 
“°riti z njim.

Scott je bil mrtev in Henry je 
riumfiral, »Jaz sem to storil.* je 

havdušeno govoru Louisi, «in ni­

so me zaprli. Nikdar več mi ne 
bo treba gledati njegovega reže­
čega se obličja, nikdar več mi­
sliti nanj.*

Prvič po tisti noči se mu je 
Louise zazrla v obraz. Njen otrpli 
pogled je izdajal ledene občut­
ke, ki jih je gojila do svojega 
moža. Njen glas je bil poln gnu­
sa, ko je dejala: »Ali res verja­
meš, kar govoriš? Si mar domiš­
ljaš, da boš mogel živeti naprej 
tako, kot da se ni nič zgodilo? 
Nekje na svetu je pravica, Hen- 
ry. Ne boš ji mogel uiti.*

Porogljivo se ji je zasmejal, 
vendar njegov smeh ni zvenel 
prepričljivo. Ze kmalu je moral 
ugotoviti, da ne more pozabiti 
Scottovega obraza. Se vedno mu 
je lebdel pred očmi njegov ši­
roki smeh, ostra guba nad nos­
nim korenom, gospodovalna bra­
da — skratka Scott Lansing.

To spoznanje je Henryja 
spravljalo v obup. Stikal je po 
Louisinih rečeh, iskal njene spo­
mine. Uničil je vse sporede, na 
katerih je bilo zapisano njegovo 
ime, vse izrezke iz časopisov, v 
katerih je bil omenjen Scott Lan­
sing. Le enega ni našel: njegove 
fotografije s posvetilom.

Louise je dejala, da je fotogra­
fijo sežgala, vendar je bil Hen- 
ry prepričan, da jo je nekje 
skrila.

Scotta Lansinga ni mogel pre­
gnati iz svoje zavesti. »Morda je 
krivo stanovanje,* je premišlje­
val. Misel ga je pomirila. Goto­
vo. Saj živi v istem okolju, v ka­
terem je bil tudi Scott tolikokrat 
prisoten. Torej se mora preseliti.

Naključje je naneslo, da se mu 
je kmalu ponudila priložnost za 
to. V službi je napredoval. Njego­
va firma mu je ponudila mesto 
okrajnega direktorja v Chicagu.

Mrzel deževen dan je bil, ko 
sta z ženo zapuščala New York. 
Henry je vozil previdno skozi 
prometni vrvež pri izhodu iz me­
sta,

»Ko se bo zjasnilo, bova vide­
la pokrajino,* je dejal. »Vozil 
bom počasi, saj se nama nika­
mor ne mudi. Prenočila bova tam, 
kjer se nama bo zazdelo. In jedla 
tam, kjer nama bo prijetno. Vož­
nja bo kot drugo poročno poto­
vanje, začetek novega, lepšega 
življenja v dvoje: življenje brez 
Scotta Lansinga*.

iloiuse se je zavila tesneje v 
plašč in se nekoliko odmaknila 
od njega. Henry se je pretvarjal, 
kot da ni ničesar opazil. Od tiste 
noči na terasi je govorila z njim 
samo najnujnejše. Bil je potrpež­
ljiv. Ce ji bo dal časa, se bo 
prej ali slej spet vrnila k njemu. 
Trdno je veroval v svoj uspeh. 
Ali ni odločno opravil s svojim 
nasprotnikom? In kako prebrisa­
no je potegnil policijo za nos!

Cesta, po kateri je peljal, je 
bila precej ozka. Nenadoma se je 
pred njim pojavil ogromen tovor­
njak. Vozil je počasi in prisilil 
Henryja, da je ostal za njim, za­
kaj cesta je bila polna ovinkov 
in prehitevanje je bilo nevarno.

Nekaj časa se je Henry zadrže­
val, potem je postal nestrpen. 
Zaklel je in začel pritiskati na 
sireno. Tovornjak se je umaknil 
nekoliko na desno. Henry je z 
vso silo pritisnil na plin in za­
peljal voz na levo, preko bele 
črte po sredini ceste.

Henry Je imel čudovite reflekse. 
Tudi tokrat, ko je zagledal na­
sproti prihajajoče vozilo, je v 
delčku sekunde potegnil nogo s 
pedala in jo prestavil na zavoro. 
Toda bilo je prepozno.

Med škripanjem zavor, žvenke- 
tanjem razbitega stekla in bob­
nenjem pločevine je bilo slišati 
glasen, obupen krik.

Ob trčenju je Henry z zgor­
njim delom telesa treščil skozi 
prednje steklo in ostal živ.

Mož, ki ni bil kaznovan za umor, 
je srečno odnesel pete. Ta misel 
ga je navdala z neugodnim ob­
čutkom zmage. Ko je Louise, ki 
je dobila le nekaj majhnih prask, 
pristopila k njegovi postelji, ji 
je dejal; «Ti in tvoje neumno 
besedičenje o pravičnosti! Če bi 
res obstajala nekakšna pravična 
usoda, bi moral biti zdajle mr­
tev. Toda jaz ne bom umrl, Loui­
se. Zdravnik mi je povedal,*

Komaj je slišal svoj glas, tako 
debelo je bila povita njegova gla­
va. Ni se motil; »Čudež se je 
zgodil, gospod Tolman,* mu je 
dejal zdravnik. «Ostali boste ži­
vi. V kratkem vas bomo povsem 
ozdravili.*

Seveda se ne zgode vsi čudeži 
čez noč. Dolgo časa je moral 
Henry prebiti v debelih obve­
zah. Nekega dne mu je zdravnik 
vendar sporočil, da se približuje 
dan njegovega odhoda iz bolnice. 
«Kmalu boste lahko odšli domov, 
gospod Tolman. Srečo imate. Za­
varovalnica je prevzela vse stro­
ške vašega zdravljenja. Plačala 
je celo kozmetično operacijo.*

Zadnji stavek je povedal kar 
tako mimogrede. Tako je Henry 
zvedel, da je bil njegov obraz pri ,

nesreči povsem razdejan. Tudi tu­
kaj je imel srečo. Poškodbe so 
bile takšne, da je kozmetičnemu 
kirurgu uspelo z operacijo vrni­
ti raztrganemu obrazu človeški 
videz.

Samozavestno je legel Henry 
Tolman na operacijsko mizo. No­
benega strahu ni občutil pred 
«majhno lepotno operacijo*, ka­
kor jo je imenoval zdravnik, da 
bi mu vlil poguma. Ali ni za­
pisan sreči? Kaj sploh se lahko 
zgodi njemu, Henryju Tolmanu, 
ki je ubijal, ne da bi bil kazno­
van za to?

Ko je vse prestal, je vprašal 
sestro, ali je med operacijo go­
voril.

«Niti besede,* ga je pomirila 
sestra. «Bili ste tiho kot miška. 
Idealen pacient....*

Henry je olajšano zavzdihnil. 
Louise je bila pri njem, ko so 
mu končno sneli obveze. S seboj

je prinesla ogledalo, da bi lahko 
takoj presodil uspeh operacije. 
Počasi je sedel v postelji, zdrav­
nik in sestre so stopili nekoliko 
nazaj, da bi lahko bolje občudo­
vali opravljeno delo.

Radovedno si je Henry otipa­
val novo, mehko kožo na obrazu. 
Zdravnik je dejal, da se bo mo­
ral še nekaj časa, dokler se koža 
ne bo dovolj utrdila, mazati s 
predpisano kremo.

«Obraz morate dobro negovati,* 
mu je pojasnil. ((Takšen, kot je 
zdaj, bo ostal. Spremeniti ga ne 
moremo več.»

Henry je zamrmral nekaj ne­
razumljivega in nestrpno zgrabil 
ogledalo. Dvignil je roko in za­
gledal svoj novi obraz.

V Henryja je strmelo obličje 
Scotta Lansinga. Ifenry je vedel, 
da bo moral nositi ta obraz vse 
dotlej, dokler ga usmiljena smrt 
ne bo odrešila muk.

Edward Albee je dosegel povsod lep uspeh s svojo dramo »Kdo se boji Virginie Wolf» 
(tudi v ljubljanski Drami je doživela krasno predstavo), medtem ko ni imel posebnega 
uspeha z ((Balado žalostne kavarne* (po noveli Carsona Me CuIlersa), ki so jo uprizorili 
v New Yorku. Poročila pa vendar govore o imenitni režiji in izvrstni igri velikanke Col-

leen Devvhuršt
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DVE KNJIGI DRUGEGA DELA VELIKE TETRALOGIJE

Kranjčevo delo «Za svetlimi obzorji»
je največji tekst jugoslovanske književnosti

v

Čeprav temelji na realistični zgodovinski podlagi, je Kranjčeva pripoved v svoji stilni 
zasnovi izrazito lirična - Lahko bi rekli, da je drugi del tetralogije boljši kot prvi

Miška Kranjca res ni treba po­
sebej predstavljati slovenskim 
bralcem. Vse preveč je š svojo 
osebnostjo in s svojim delom sre­
di naše stvarnosti. Če omenimo, 
da stoji kot eden najplodovitej- 
ših slovenskih pisateljev in le­
tošnji nagrajenec s Prešernovo 
nagrado zdaj še posebno v o- 
spredju, ni s tem rečeno prav 
nič preveč. Miško Kranjec je 
dobil letos najvišje slovensko

Knjige,
o katerih poročamo, 

ima vedno 
na razpolago

Tržaška
knjigarna
Ulica sv. Frančiška 20

kulturno priznanje za svoje de­
lo «Mladost v močvirju*. Toda 
ob tem priznanju pa nam je v 
približno istem času že dal spet 
novo knjigo, košček svojega ve­
likega dela, ki v svoji monumen­
talnosti prav zdaj prihaja med 
nas. Gre za veliko delo, morda 
najobsežnejše delo, kar jih po­
zna slovenska književnost, za te­
tralogijo »ZA SVETLIMI OB­
ZORJI*,* katere dve nadaljnji 
knjigi smo prav pred kratkim 
pozdravili na slovenskem knjiž­
nem trgu. Pred tremi leti je iz­
šel prvi del tetralogije, ki nosi 
naslov «Nad hišo se več ne kadi*. 
Drugi del s posebnim naslovom 
»Bele so vse poti* pomeni se­
veda nadaljevanje prvega dela. 
In ko bomo prihodnja leta do­
bili nadaljevanje in še zaklju­
ček tega velikega dela bomo 
imeli ne samo najobsežnejši par­
tizanski roman, temveč najob­

sežnejše pripovedno delo, ne le 
v slovenski, temveč v vsej jugo­
slovanski književnosti. Zato je 
izid drugega dela tetralogije, ro­
mana v štirih delih in še večjih 
knjigah, še posebej zabeležiti na 
našem knjižnem trgu. Za kako 
veliko delo gre, naj omenimo 
samo to, da obsegata sedaj izišli 
dve knjigi drugega dela nič manj 
kot 1500 strani s precej drob­
nim tiskom.

O čem pripoveduje Miško Kra­
njec v tem svojem delu, je več 
ali'manj znano. Zgoraj smo ome­
nili, da je to naš partizanski ro­
man. Toda prav gotovo je ta iz­
raz preozek, ker gre pravzaprav 
za roman iz zgodovine sloven­
skega ljudstva v času zadnje 
vojne. V ospredju stoji sicer po­
hod slovite XIV. divizije na Šta­
jersko z usodami neposredno pri­
zadetih ljudi, partizanskih bor­
cev in domačinov. V bistvu pa 
je pisatelj zajel vse slovensko 
ozemlje od poletja 1943 in itali­
janske kapitulacije naprej, ne sa­
mo Štajersko, temveč tudi No­
tranjsko in Dolenjsko in da je 
zgodovinski okvir teksta tako ši­
rok, da predstavlja že nekako 
epopejo ne samo partizanskih 
borcev, temveč vsega slovenske­
ga ljudstva. V okviru tega zgo­
dovinskega ozadja pa se razple­
tajo usode posameznikov. Če bi 
zato hoteli vso zgodbo vsaj na 
kratko obnoviti, bi nas to zaved­
lo mnogo predaleč. Naj zato sa­
mo bežno označimo vsebino obeh 
knjig drugega dela, ki ju ima­
mo zdaj pred seboj. V prvi knji­
gi svoje tetralogije nas je pisa­
telj popeljal v leto 1943. Tu smo 
sledili borbam partizanskih edi- 
nic po Dolenjskem in Notranj­
skem, kjer so začele nastajati 
večje partizanske enote in kjer 
so se ljudje začeli odločneje 
vključevati v osvobodilni boj. 
Glavni junaki prvega dela so 
študent Mitja, delavec Lobnik, 
povratnik iz nemškega taborišča, 
ki se je moral zaobljubiti Ge- 
stapu, pa bi se zdaj rad izvil iz 
klešč, šivilja Martina, preprosto 
kmečko dekle, že od vsega za­
četka trdno povezano s partiza­
ni. Te osebe spremljamo od po­
letja 1943 preko kapitulacije Ita­

Dve značilnosti Amstei ituina (Foto: Jože Dekleva)

lije do jesenske nemške ofenzi­
ve in velikih bitk za Grahovo, 
Velike Lašče in Kočevje. V dru­
gem delu tetralogije, ki smo ga 
dobili zdaj na knjižni trg, plete 
pisatelj usode svojih junakov v 
naslednjem času. Ta del pa pred­
stavlja nekako osrednje vse pri­
povedi, saj stoji v ospredju po­
hod XIV. divizije na Štajersko. 
Po mirnem prehodu preko Hrva­
ške in prvih uspešnih nastopih 
na Kozjanskem, so se partizan­
ski borci zapletli v strahotne 
bitke z nemškimi okupatorji, ki 
so si na vso moč prizadevali, da 
bi strli udarno jedro partizanske 
divizije. Kljub mrazu, gladu in 
pomanjkanju streliva pa sovraž­
nik, čeprav v premoči, ni slavil 
zmage. Moral se je sprijazniti z 
dejstvom, da je tudi Stajerška 
postala zanj s prihodom parti­
zanske divizije negotova dežela, 
kjer so se začela majati tla 
nemškega okupatorja.

V okviru teh zgodovinskih do­
godkov partizanskega pohoda na 
Štajersko pa opisuje pisatelj uso­
de posameznikov, ki jih delo­
ma poznamo že iz prve knjige, 
deloma se še v drugem delu spo­
znamo z njimi. Predvsem je tu 
partizan Matija, stari borec, ša­
ljivec in dobričina, predstavnik 
preprostih partizanskih borcev iz 
ljudstva. Potem je tu Mitja, ki 
začenja omahovati; kot sodi av­
to# zaradi svojega pojmovanja 
revolucije, kateri se je pridružil 
predvsem iz karierističnih kori­
sti; Seveda nastopa še vrsta zgo­
dovinskih oseb, pa številni, ne­
znani partizanski borci raznih 
partizanskih enot. Ne moremo 
tudi mimo štajerskih domačinov,, 
od katerih so se nekateri res 
kot verprani borili proti parti­
zanom, zato pa so drugi, zlasti 
kmetje iz savinjskih hribov in 
Pohorja z vsemi sredstvi in 
vsem srcem pomagali partiza­
nom. Na drugi strani so seveda 
Nemci med katerimi srečamo 
poročnika Wutteja, pa šefa 
civilne uprave Steindla, pa nem­
ške generale in polkovnike. Pa 
tudi majhnega vojaškega pisan­
ja Pianticka, ki predstavlja ene­
ga tihih nasprotnikov nacizma, 
ki pa je seveda vključen v voj­
ni; stroj. Napram njemu je seve­
da zdaj še brez moči, vendar 
pa s svojimi pripombami, ša­
lami in zbadljivkami, zaradi ka­
terih ga nimajo za povsem pri 
zdravi pameti, skromno poma­
ga1 načenjati zgradbo velikega 
nemškega rajha. To svoje deja­
nje zaključi z dezerterstvom in 
se tako pokaže v pravi luči. 
Seveda so to le nekatere ose­
be. Vseh pa je toliko, da bi
%

Kaakšna je . Kranjčeva pripo­
ved? Najprej bi lahko ugoto­
vili, da je Kranjčdvo pripovedo­
vanje tako kot ga poznamo iz 
prvega dela trilogije in drugih 
njegovih pripovednih del. To 
je široko razpredeno, podrobno 
in mirno pripovedovanje, polno 
številnih podrobnosti, s slika­
njem dogodkov na partizanski 
strani nato pa na nemški, pa 
spet s slikanjem štajerske slo­
venske zemlje in njenih prebi­
valcev. Čeprav gre za roman o 
epopeji osvobodilnega boja, o 
eni najtežjih in močno krvavih 
akcij partizanov, je Kranjec tu­
di v tem delu ostal kot pisa­
telj zvest sam sebi. Zato lah­
ko njegovo pripoved označimo 
kot lirično pripoved, ki temelji 
sicer na realistično zgodovinski 
podlagi, ki pa je v svoji stilni 
zasnovi izrazito lirična. To Se 
kaže zlasti v opisu oseb, tako 
da roman ne izzveni toliko kot 
pretresljiv roman vojnega časa 
z vsemi strahotami, temveč bolj 
kot piikaz osebnih tragedij v

velikem času vojnega spopada.
Kljub izredni obsežnosti teks­

ta je Kranjčev roman vsesko­
zi zanimiv. Skoraj bi rekli da je 
sedanji drugi del še bolj zani­
miv kot prvi in da je sploh 
boljši. Morda zaradi neke spro­
ščenosti pripovedi in večje e- 
notnosti, saj je prvi del vzbu­
jal ponekod vtis prevelike raz­
bitosti. Drugi del je morda ne­
koliko bolj dognan in zato mor­nar
da še toliko bolji impre*ivno de­

luje na bralca. Gre torej za iz­
redno obsežen tekst, za veliko 
pripoved o ljudeh v okviru o- 
svobodilnega boja in velik ro­
man, ki obravnava tako zgodo­
vinsko dokumentarne dogodke 
kot etične probleme časa in ki 
je zaradi snovi in kvalitet prav 
gotovo vreden pozornosti, pred­
vsem pa branja.

Kranjčev veliki tekst izdaja 
Državna založba Slovenije.

Sl. Ru.

Marija Bitenc - Samčeva
............................................................................................................................................................................................................m

Pri pevki 
Mariji 

Bitenčevi
V sporedu tržaškega radia bo­

mo brali, da ima koncert jugo­
slovanskih pesmi altistka Marija 
Bitenc. (Ne vemo še točno, kdaj 
bo to, toda te dni so na radiu 
snemali njen koncert.) Do sedaj 
ime pevke Bitenčeve med trža­
škimi Slovenci še ni bilo po­
sebno znano, čeprav je pred ne­
kaj leti že nastopila na nekem 
koncertu Glasbene Matice v Av­
ditoriju. Toda naneslo je, da bo 
Bitenčeva ostala dlje časa med 
nami in tako je skoraj gotovo, 
da se bo tudi tržaško občinstvo 
z njo spoznalo. Vsekakor pa za 
sedaj vedo zanjo v glasbenih 
krogih in seveda nekoliko tudi 
časnikarji.

Kadar časnikarji slišijo, da bi 
bilo treba imeti s tem ali onim 
kak razgovor in potem iz tega 
še kaj napisati, niso vedno na­
vdušeni. Da gredo bolj ali manj 
radi na razgovor, je odvisno 
predvsem od tega, s kom se bo­
do razgovarjali. In če sedaj vse 
nadaljnje razglabljanje preskoči­
mo, potem lahko kar brez ovin­
kov povemo, da je prav prijetno 
razgovarjati se z Marijo Biten­
čevo. Pri njej ni nič narejene­
ga, nobene afektiranosti, beseda 
teče sproščeno in tudi, če se je 
treba zasmejati, se Bitenčeva ne 
zadržuje. (Potem bi prav radi 
poudarili še kako odliko, ki je 
pri ženski nikakor ne zametuje­
mo, nasprotno — toda take 
javno ...)

Marija Bitenc se že nekaj let 
ukvarja s petjem; potem je na­
stopila prekinitev, sedaj pa se 
bo delo nadaljevalo s študijem. 
(Zgovorno pojasnilo za prekini­
tev je živahna triletna hčer* 
kiča, »navzoča* pri razgovoru, in 
pa seveda ing. arh. Samec, njen 
mož, ki je v Ljubljani in torej 
pri razgovoru hi navzoč.) Ze 
pred časom je tržaški glasbenik, 
dirigent Luigi Toffolo slišal Bi- 
tenčevo v Ljubljani in ji pove­
dal, da bi se v njenem petju

dale nekatere stvari izboljšati. 
In ko se je po omenjeni preki­
nitvi spet oprijela bolj trdega 
dela, je prišla v Trst, da bi se 
izpopolnila prav pri Toffolu. (Pri 
njem so se tudi izpopolnjevali 
npr. Giho Becchi, Fedora Bar- 
bieri, Ondina Otta.) Vendar pa 
je pevka že do leta 1961, ko 
je morala za nekaj časa preki­
niti, dosegla že zelo lep in zani­
miv curicculum.

Ze leta 1955 je na znanem med­
narodnem natečaju «G. B. Viotti* 
v Vercelliju prejela diplomo. Sle­
dili so potem še mnogi nastopi 
na raznih tekmovanjih, ki so 
pevki prinesli več nagrad. Med 
temi je pač najbolj pomembna 
I. nagrada na tekmovanju v 
Llangollenu avgusta 1957, kate­
remu je potem sledil tudi na­
stop na BBC. in londonski tele­
viziji. Med tem pa je pogosto 
nastopala na raznih prireditvah 
doma in mnogo je sodelovala s 
primorskimi študenti. Tudi na 
Radio Trst je prišla že februar­
ja 1960. Prav nastopi na radiu 
so jo privedli že daleč po sve­
tu: London, Pariz, Toulouse, Du­
naj, Gradec, Rim, Trst, Mari­
bor, Skopje. Skoraj vedno je pe­
la jugoslovanske jiesmi raznih 
avtorjev, od starejših do najno­
vejših.

Marijo Bitenčevo zanima tako 
koncertna kot operna kariera. 
Na vprašanje o operah, v kate­
rih bi rada pela, navede »Tru­
badurja*, »Samsona in Dalilo*, 
»Giocondo* ... In »Carmen?* Se­
veda, tudi, toda morala bi biti 
že zelo zrela.

Pogovor se nadaljuje in še bi 
se lahko nadaljeval... Imamo 
občutek, da se pevka zanese, da 
ne bomo napisali ničesar, kar ni 
treba; in prav ■ zato je razgovor 
povsem sproščen.

R. R.

WILLA CATHER: Moja Antonija
(DZS - ZALO ZB A KIOSK)

V preprostem realističnem slo­
gu, pa vendar z rahlim poetič­
nim navdihom in idealiziranjem 
ljudi in življenja, nam je ame­
riška pisateljica Willa Cather s 
svojim romanom «Moja Antoni­
ja* naslikala življenje v ameri- 
ški državi Nebraska v času na­
seljevanja v drugi polovici pre­
teklega stoletja. Skozi usta ma­
lega dečka pripoveduje pisatelji­
ca zgodbe o naseljencih, Rusih, 
Cehih, Nemcih, Ircih, Švedih, ki 
se v novi domovini spopadajo z 
zemljo, podnebjem in trdimi po­
goji življenja ter se počasi vživ- 
ljajo v novo okolje in novi svet 
V ospredju pripovedi je družina 
čeških naseljencev Simerdovih, 
ki so prišli s predmestja Pra­
ge in se v divjini, kamor jih je 
zapeljal rojak, s težavo znajdejo. 
Oče ni zdržal naporov in težav. 
Ostali pa so otroci, med katerim: 
je bila Antonija najstarejša. In 
o njej predvsem pripoveduje pi­
sateljica v tem romanu. Ta pre­
prosta, iskrena in dobra deklica 
s pšeničnimi lasmi je v trdoti na­

rave zrasla v veli(ci revščini in 
kar najbolj skromhih razmerah. 
Kljub temu je ohranila zdravje, 
predvsem pa poštenost in oseb­
nost prirodnega človeka. Skupaj 
z ostalimi podeželskimi dekleti 
je odšla služit v bližnje niesto. 
Toda imela je smolo. Spozna­
la se je s fantom, s katerim je 
imela tudi otroka, ki pa je po­
tem ni hotel poročiti. Kasneje 
se je vrnila nazaj na deželo in 
se, poročila z rojakom ter si u- 
stvarila veliko družino. Antoni­
ja , je tako nekak simbol Ame­
rike. Prav v teh zdravih, nepo­
kvarjenih dekletih s podeželja 
in v vseh teh najrazličnejših 
priseljencih vidi pisateljica nam­
reč prihodnjost Amerike, kajti 
to so nepokvarjeni, zdravi ljud­
je, polni volje do življenja in 
dela, do ustvarjanja in odloč­
ni, da si ustvarijo boljšo eksi­
stenco.

Ta roman, ki smo ga dobili v 
prevodu Sonje Cuderman in Na­
de Dobravec v izdaji Državne 
založbe Slovenije (Zbirka Kiosk) 
sicer ni kako veliko delo. Je pa

zgodba sama dovolj zanimiva, 
mestoma tudi pretresljiva in pri­
povedovana s polno človeško to­
plino, da bralca ogreje. Čeprav 
sicer ni dramatična temveč me­
stoma idilična, saj ponekod pi­
sateljica slika predvsem lepe 
strani življenja, opušča pa tem­
ne strani in čeprav je večina 
ljudi, ki jih prikazuje dobrih in 
poštenih, je vendar vredna bra­
nja. Posebno še, ker nam da av­
tentično podobo o naseljencih 
na neobdelani zemlji ameriškega 
zapada in o resnično trdem živ­
ljenju na njej. Pa tudi zaradi 
ideje, ki jo pisateljica izraža 
v romanu, saj vidi bodočnost 
svoje domovine v tujih, prise­
ljenih ljudeh, ki naj bi bili bolj­
ši od domačinov, ali pa vsaj 
njim enakopravni. Torej podob­
ne ideje, ki jih je izražal tudi 
naš Louis Adamič, ki je v svo­
jih delih postavljal enakoprav­
nost priseljencev z Američani. 
Glede na nesporne idejne in 
estetske kvalitete bo roman o 
češki deklici Antoniji v Ame­
riki prrv primerno berilo.
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ir ZARADI NARAMNIC...
Zenske so včasih zares tako čudne, da jih je težko razu­

meti. To bi mogel potrditi tudi Roger Lebrun, doma iz Alza­
cije. Ta Roger je nadvse prijazen fant. Delaven in resen. Ima 
že 28 let in zato se je, kot vsi mladeniči njegovih let. ogledoval 
po dekletih. Nazadnje se je sprijaznil z lepo Carmen iz Moul- 
housna. Bila sta drug drugemu tako všeč, da sta se sklenila 
poročiti. Toda, kar nenadoma, komaj nekaj tednov zatem, se 
je zaroka razdrla. Bila je lepa Carmen, ki je pretrgala vsak 
stik v Rogerjem Ubogi fant je ni mogel pregovoriti, da bi se 
premislila. In kaj je bil vzrok, da ni hotela nič več slišati o 
njem? Naramnice! Ko je namreč videla, da nosi njen zaro­
čenec namesto pasu naramnice, je brez oklevanja razdrla 
zaroko.

lagoma razjedal, dokler je ni 
docela ugonobil.

A tak nje konec Je bil brez 
dvoma posledica njenega u- 
speha. In kot bi se ji meste­
ce Peyton Plače maščevalo, 
ker je na tako brezobziren 
način razkrila grehe, ki so

loinika je prejela več milijo­
nov dolarjev avtorskega hono­
rarja. Bila je bogata! Slavna!

Toda Peyton Plače, pravza­
prav Gilmanton, je bil uža­
ljen. Saj so meščani v tem 
majhnem mestecu prav kma­
lu uganili, da so v romanu

razprtije za zapuščino. George 
Metalious in njeni trije otro­
ci: Marta, Christopher in Cyn- 
tia so zahtevali, da se jim 
prisodi vse premoženje pokoj­
ne ,G^ace, tako kot je bilo do­
ločeno v. predzadnji pokoj­
ničini oporoki. Dan pre­
den je umrla; je Grace nam­
reč napravila nov testament, 
v katerem je zapustila vse 
svoje milijonsko imetje novi­
narju Johnu Reesu, zadnji 
svoji ljubezni. «Platonični» iz­
javlja Rees. George pa se po- 
teguje • za otroke, kot je sam 
povedal, ne zase. A testament 
je testament. Tako je prejel 
,ves denar John Rees.

Toda, ko je zapuščino pre­
vzel, je napisal izjavo, s ka­
tero se popolnoma odreka za­
puščini. Zatem je vse skupaj 
izročil odvetniku družine Me­
talious. Dodal je še, da »ni 
tega storil ne iz bojazni pred 
kakim maščevanjem ne v pri­
čakovanju kakega priznanja*.

Vsekakor je mož dokazal, 
da ni tio meščanov mesteca 
Peyton Plače,

S. A.

puščena, se je vdala pijači. 
Pila je vse. Rum, konjak, vi­
ski, vodko.

čez čas se je vrnila k prve­
mu možu, Georgeu. Vendar ni­
sta dolgo bila .skupaj. Ponov­
no sta se ločila.

Medtem je napisala še dru-

Grace Metalious, je s svojim romanom «Grešniki 
v mestu Peyton Place», zaslovela in obogatela 
Hkrati pa je izgubila srečo in, čeprav bogata, je v § 
samoti nedavno umrla za cirozo, stara komaj 38 let |
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ir NENAVADEN REKRUT

18-letni Eugenio Oyanguren, ki je moral k vojakom, je 
spravil špansko vojaško poveljstvo v veliko zadrego. Pri tem 
rekrutu je namreč vse »čez mero». Visok je 2,12 m in tehta 
154 kg. Ko se je javil v vojašnici, da bi nastopil svojo držav­
ljansko dolžnost, niso vedeli, kaj naj bi počeli z njim. Nobena 
obleka mu ni bila prav, a tudi postelje niso mogli najti nobene 
primerne zanj. Nazadnje so zadevo rešili prav po »salomonsko*. 
Poslali so ga na dopust »za nedoločen čas*. Najbrž je bilo tudi 
Eugeniu tako najbolj prav.

r **i

opisani oni in njih grehi. O- 
gorčeni so se spravili na oba- 
dva. Tudi George je čutil po­
sledice opravljanja svoje Gra- 
orge je izgubil učiteljsko služ- 
ce. Morala sta se preseliti. Ge- 
bo. Toda, sedaj sta bila ven­
dar bogata! Kaj jima bo ti­
stih borih 50 dolarjev na te­
den'

Toda Georgeu ni bila všeč 
vloga «princa-soproga». Čutil 
se je ponižanega, nekorist­
nega. In nekega dne se je te­
ga naveličal ter je šel. Ločila 
sta se.

Grace je upala najti drug­
je novo srečo. To naj bi bil 
radijski reporter Thomas Ja­
me« Martin. Lepotec. Atlet. 
Toda znotraj prazen. Ničla. V 
primeri z Georgeom, ki je bil 
duševno bogat, mislec. Ob 
enem jo je še tlačila misel, 
da je tega lepotca pravzaprav 
kupila. Da ga je k njej pri­
vabil nje denar, ne ona sama. 
In upravičeno. Saj Grace ni 
bila pravzaprav nikoli poseb­
no mikavna. Majhna, debela 
in neokusno oblečena. Ni mo­
gla več prenašati tega. Zato 
se je vdrugo ločila.

Nikogar ni imela pri sebi. 
Vsi so jo zapustili. Kljub bo­
gastvu. In tako osamljena, za­

bili dotlej skriti za zidovi sta­
rih domovanj.

Ko se je komaj 17-letna 
Grace poročila z Georgeom 
Metaliousom, učiteljem v me­
stecu Gilmanton, ni živela v 
izobilju. George je prejemal 
skromno plačo in zato sta mo­
rala v vsem stiskati in ne­
malokrat je bila njuna večer 
ja samo nezabeljen krompir. 
Ko se je Georgeu posrečilo 
dobiti stalno učiteljsko mesto, 
se mti je sicer plača pove­
čala, a medtem se je poveča­
la tudi njegova družina.

Grace je imela veselje za 
pisanje. Večkrat je napisala 
zgodbo ali črtico in jo poslala 
kakemu časniku ali reviji, da 
bi jo objavili. Toda zaman.

Nekoč pa ji je šinilo v gla­
vo, da bi opisala življenje v 
namišljenem ameriškem me­
stecu, da bi razkrila grehe, ki 
jih marsikdo bolj ali manj 
spretno skriva in se jih sra­
muje. Grace Metalious sicer ni 
bila kaka literarna zvezda, 
vendar pa je znala dokaj 
spretno pogoditi pravšni ton.

šest mesecev po izidu roma­
na »Grešniki v mestu Peyton 
Place» so v Ameriki prodali 
že 7 milijonov izvodov. Od ža­

ge romane: »Povratek v Pey- 
ton Place», »Beli, ozki ovrat­
nik* in »Ni Adama v raju*.

Sedemnajst milijonov nje­
nih knjig so pokupili Ameri­
čani. Oglasili so se tudi tuji 
založniki. Potem še Holly- 
wood. Denar je prihajal od 
vseh strani.

Po njeni smrti so nastale

ir BB JE DEMANTIRALA

Pa Parizu so se jele širiti vesti o Brigitte Bardot, ki se že 
nekaj časa mudi v Braziliji s svojim prijateljem Bobom, češ 
da se je tam, zaradi nerednega življenja in predobre hrane, 
tako zredila, da ni to ne njeni lepoti ne vitkosti prav nič ko­
ristno. Seveda so te govorice prišle tudi Brigitte na uho, kar 
pa ji ni bilo, se razume, nič kaj po volji. In zaradi tega Je 
hotela obrekovalce postaviti na laž. Brž je sklicala tiskovno 
konferenco, na kateri je «brez odvečnih besed* popolnoma de­
mantirala laži nesramnih opravljivcev.KRIŽANKA + ZANIMIVA RAZSODBA

Nedavno se je morala pred miinchenskim sodnikom za 
mladoletne zagovarjati neka 14-letna šolarka. Zasačili so jo 
namreč, ko je v samopostrežni trgovini vzela nekaj malenkosti. 
Izkušeni sodnik je deklico zaradi tega strogo posvaril. Vendar 
pa je ni popolnoma oprostil Njegova razsodba pa je bila ta­
kale: za kazen je morala splesti volneno jopico za potrebe 
dečjega doma. Najbrž je taka kazen bolj vzgojno vplivala na 
mlado grešnico kot pa zapor.

Ena izmed zadnjih slik Grace Metalious

Pred tedni je iznenada pri­
šla vest, da je avtorica roma­
na «Grešniki v mestu Peyton 
Plače*, Grace Metalious, v bo­
stonski bolnišnici podlegla bo­
lezni na jetrih. Doživela je 
izreden uspeh, saj so samo 
njenega prvega romana pro­
dali, in to le v Ameriki, okoli 
7 milijonov izvodov, in si je 
tako nakopičila ogromno bo­

gastvo. Zapustila Je kup de­
narja, tri otroke in na smrt 
užaljeno mestece Gilmanton v 
državi New Hampshire.

Kljub tolikšni slavi in to­
likšnemu bogastvu, je Grace 
bila zadnje mesece popolno­
ma osamljena. Nikogar ni bi­
lo več pri njej. Vsi so jo za­
pustili. Pač. Ostala ji je samo 
še — pijača. Alkohol jo je po-

+ MODRA VRTNICA

Znano je, da se mnogi vrtnarji in gojitelji rož že vrsto 
let trudijo, da bi vzgojili vrtnico modre barve. Toda do sedaj 
se jim to še ni posrečilo. Kaže pa, da so sedaj blizu rešitve 
tega vprašanja. Ameriški znanstveniki, ki se ukvarjajo 
z raziskovanjem različnih zagonetk v vrtnarstvu na michi- 
ganski univerzi, so po naključju opazili, da je nekaj rdečih 
vrtnic dobilo modre lise. Ko so to nekoliko natančneje raz­
iskali, so dognali, da povzroča tiste modre pege kalijevo gno­
jilo. Sedaj delajo še dalje poskuse s tem gnojilom. Do sedaj 
se že toliko ve, da vpliva gnojilo, v katerem je mnogo kalija, 
a malo dušika, na to, da bolj izstopa modra barva listov. Vse­
kakor lep uspeh.

1 Storžkove pustolovščine 1 PIŠE
Josip Jesih

RISE
Vlado Pirnat ir PREVIDNOST NADVSE

V nekem dnevniku, ki izhaja v Leopoldvillu v Kongu, je
bil nedavno objavljen talile oglas: »V službo sprejmem vzgoji­
teljico za svojo 5-letno hčerko. V poštev pridejo samo vege­
tarijanke*. Najbrž ni k temu potreben še poseben komentar.VODORAVNO: i. veliko < pri­

stanišče v Kaliforniji, 12. BVtoi\ 
ustvaritelj, 13' prvotni prebival­
ci Mehike, 15. ravnina, '16. ime 
pesnika Aškerca, 17. kemični 
znak za neodim, 19. delovna vne­
ma, 20. popularna Massenetova 
opera, 21. velika država v Se­
verni Ameriki, 22. geometrijski 
pojem, 23. Svejkov prijatelj iz 
Haškovega roma, 24. rečna riba, 
25. arabski žrebec, 26, hrvatski 
slikar iz prejšnjega stoletja (Vje- 
koslav), 27. krilo poslopja, 28. 
skupina črnskih plemen v sred­
nji Afriki, 29. kitajski filozof, 
začetnik taoizma, 30. nova vrsta, 
odstavek, 32. koča, 33. nadglavi- 
šče, 34. otočje v Polineziji, 35. 
kemični znak za magnezij, 37. 
Irte pesnika Zupančiča, 38. neve­
zana beseda, 39. skandinavski 
drobiž, 40. glavno mesto Italije, 
41 tanka kožica, 42. ampak, 43. 
veznik, 44. francoski literarni 
zgodovinar in filozof (Hippoly- 
te), 45. veliko antično mesto v 
Dalmaciji, 46. zemljevidna knji­
ga, 48. majhna srna, 49. ime in 
priimek mlade francoske filmske 
igralke.

NAVPIČNO: 1. pojav v nevihti, 
2, kamenina, ki je dobila ime po 
hribu blizu Beograda, 3. ameri­
ška filmska igralka (Kirn), 4. 
ime pisatelja Erjavca, 5. veletok 
v zahodni Evropi, 6. kemični 
znak za

v Atlantiku, 31. pridelek enega 
leta, 32. popularni ameriški pol 
pevkar (Pat), 34: idilična gor­
ska dolina ob izlivu Soče, 35. 
znamenita italijanska plemiška 
rodbina,’ 36. drag kamen, 38.

ir DVOBOJ S - SLADOLEDOM

V prvih spomladanskih dneh je toplo sonce zvabilo na 
prosto stare in mlade. Z njimi vred pa so se na ulicah poja­
vili tudi že prvi sladoledarji s svojimi značilnimi vozički. 
Nekateri so se že prej ogledali za primernimi »strateškimi po­
ložaji*. A taki položaji so, seveda tam, kjer je dosti otrok — 
blizu šol. In tako se je primerilo, da je neki londonski sla­
doledar že v zgodnjih dopoldanskih urah hitel s svojim vo­
zičkom pred neko šolo, »da bo prvi tam*. Toda, kakšno je 
bilo njegovo razočaranje, ko je ugledal prav tam, kjer se je 
namenil sam postaviti, že drugega konkurenta. Vendar se ni 
dal kar tako ugnati. Kljub temu je šel tia in se postavil 
blizu prvega sladoledarja. Seveda ga ta ni nič kaj veselo spre­
jel. Začela sta se prepirati in zmerjati. Nazadnje pa sta se 
Jela obmetavati s sladoledom. Nenavaden dvoboj je privabil 
več kot tristo radovednežev, ki so z velikim zanimanjem 
gledali, kako se sladoledarja obdelujeta »do zadnje mrve sla­
doleda* za «prostor na trgu*.

časte oblike, 41. reka v Fran­
ciji in Belgiji, 42. moško ' ime, 
44. pod, 45 orodje žanjic, 47. so- 
glasnika, 48. povratni Zaimek. 
REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE 

VODORAVNO; 1. Mitchum, 8. 
maketa, 14. Iravadi, 15. slonar, 
16. feamen, 17. N(ovo) m(esto), 
19. Adana, 20. očak, 21. Asir, 23. 
Erik, 24. zar, 25. pokrovke, 27. 
A(lfred) N(obel), 28. ter, 29. les, 
30. DK, 32. sestanek, 35. zev, 36. 
kula, 38. Avar, 39. Bela, 40. A- 
mati, 42. ar, 43. nemir, 44. po­
vest, 46. viadukt, 48. Ararat, 49. 
antanta.

»Na ladji delamo vsi, brez izjeme. Zato se boš moral 
tudi ti nekje zaposliti!* je resno menil kapitan. »Kaj pa 
naj delam? Saj vendar ne znam nobenega ladijskega dela!* 
je Storžek skomignil z rameni. Oče ga je hudomušno po­
gledal in se, glasno zasmejal. »Oho, le nikar ne misli tega. 
Kaj pa ribanje, čiščenje in delo v kuhinji. Ti posli so vs) 
hudo primerni zate!*

Ladja je po poldrugi uri postanka dvignila sidro. Stor­
žek je šele tedaj zvedel, da bodo odpluli proti Južni Ame­
riki Ves navdušen je poprosil očka za trnek in se spravil 
na palubo. Nič preveč veselo pa ni vstal, ko ga je oče ne­
nadoma poklical. Užaljeno ja godrnjal, da še pri ribarjenju 
nima miru. Vendar mu je očka že kar takoj razbil vse lepe 
sne o brezdelnem življenju na ladji.

Veljaven od 12. do 18. aprila
.. STRELEC (od 22.11. 

S « V\ do 21.12.) Teden 
[j) ] vam je zelo naklo- 
\ K I njen od ponedeljka 
\/l. J do srede. Zato do- 
^^ menite se za svoje 

sestanke v teh treh dneh. U- 
godne prilike boste imeli tudi 
na delu ali v poslovnem živ­
ljenju, ln celo na loterijo lahko 
zadenete. Neugoden dan petek.

__ KOZOROG (od 22.
f v\ 12. do 20.1.) Custve-
(___ r- \ ni odnosi niso več
l ) tako živi in globo-
\v J ki kakor v prete- 

klih dneh, vendar 
ne bo manjkalo zadoščenj. Skle­
nili boste novo prijateljstvo, 
ki vam bo dalo mnogo zago­
na. Zato pa ne smete zanemar­
jati starih prijateljev. Uspehi 
na delu.

----- VODNAR (od 22.1.
/\a \ do 19.2.) Ta teden 
[ y \ boste doživljali zelo 
l M J intenzivno čustveno 
S--*1 J življenje. V družini 

-----pa bo prišlo do ne­
kega spora, ki ga ne smete je­
mati prelahko. V družabnem 
življenju boste navezali nove 
stike. Potrudite se, da uresniči­
te ta teden svoje načrte v zve­
zi z delom,

-—. RIBI (od 20.2. d«
20.3.) Trenutno bo- 
ste preživljali veliko 
zmedo. Zelo boste 
razburlcnl in tudi

—-V LEV (od 23.7. do 22. 
/_ . \ 8.) Preživljate zelo
[ } prijetno razdobje.
Veg ' J Ce se boste znali 
\Z y brzdati in prema­

gati slabo voljo, bo­
ste imeli več lepih priložnosti. 
Mnogo zadoščenja vam bodo 
dali tudi prijatelji. Na delu ali 
pri svojih poslih boste zelo 
podjetni. Tudi denarja vam ne 
bo primanjkovalo.

-----^ DEVICA (od 23.8. do
f A L\ 22.9.) Imeli boste 
I \ mnogo priložnosti za
\ J čustvene ln roman-
V J tične odnose. Oseba 

~ drugega spola vam
bo kazala razumevanje: toda 
bodite do nje zaupljivi. Ta te­
den boste tudi navezali stike 
z osebami, ki so na važnih po­
ložajih in ki vam bodo mno­
go pomagale.

____ TEHTNICA (od 23.9.
do 23.10.) Zaradi u- 

/ \ godnega vpliva Lu-
l iCJlk J ne in Venere boste
V f l J preživeli zelo lepe
^-----' urice. Samo v za­

četku tedna boste nekoliko 
zmedeni in negotovi. Čaka vas 
mnogo zadoščenja od prijate­
ljev iz inozemstva, ki Jih že 
dolgo niste videli. Ne prepiraj­
te se na delu.

___ ŠKORPIJON (od 24.
/jiJA 10- d0 *LU-> Srčno 

I j življenje je pod ze-
l ) lo ugodnim vpil-
V vj J vom. Sicer pa boste 
^^ nekoliko negotovi in

boste imeli toliko prilik, da ne 
boste vedeli, kako izbrati. V 
družini ne diskutirajte preveč. 
Tudi s svojimi sodelavci boste 
imeli precej težav.

OVEN (od 21.3 do 
f 20.4.) Te dni boste
[ ] zelo podjetni in pol-

J ni veselja do žlvlje- 
nja. Kar se tiče lju- 

N bezenskih odnosov,
bo nekoliko zmede v začetku 
tedna, nato pa bo položaj zelo 
ugoden. Teden Je tudi ugoden 
za srečanja s prijatelji. Dobili 
boste tudi neko tožbo.

mesto na 
francoski Rivieri, kjer prirejajo 
vsako leto filmski festival, 8. 
glavni junak Finžgarjevega ro­
mana #Pod svobodnim soncem«, 
9. mestece na Pelješcu, 10. ce­
nen, poceni, H. ameriška krati­
ca za «vse v redu«, 14. knjižica 
študentov, 16. glavno mesto švi­
carskega kantona Aargau, 18. 
pesnik »Božanske komedije«, 20. 
žensko ime, 21. ime slovenske 
operne pevke Gašperšičeve, 23. 
francoski slikar (Edouard), 24. 
krastača, 26. gora v zahodnih 
Julijcih, 27. močviren gSzdni pas 
na azijskem severu, 28. dvočleni 
matematični izraz, 29. pred leti 
umrli ameriški tenorist in film- 
ski igralec italijanskega rodu 
(Mario), 30. portugalsko otočje

^. BIK (od 21.4 do 20.5) 
f v srčnih zadevah
f \ boste doživeli vese­
la ^j le in žalostne urice. 
'C J toda ne smete se

-------- predajati malodušju.
Odnosi v družini in s prijate­
lji bodo zelo dobri. Ta čas Je 
tudi zelo ugoden za poslovne 
in poklicne zadeve in čaka vas 
gotov uspeh.

^___. DVOJČKA (od 21.5.
/T .j\ do 20.6.) Teden Je 

I /f^TU zel° uSoden za IJu- 
Li/I TVJ bezenske zadeve in 
V J vse pojde tako glad- 
vko, kakor da bi šlo 

za prvo ljubezen. Obilo zado­
ščenja boste imeli tudi od pri­
jateljev. Kar se tiče dela ali 
poslovnega življenja, se mora­
te dobro premisliti, preden se 
česa lotite.

RAK (od 21.6. do 21.
7-> Zaradi nekih za- 

/ /UaI dev ste precej jez- 
I j lJivi, toda se ne
\ ' 1 / smete predajati pre- 
-------' več domišljiji in na­

praviti iz muhe konja, Z neko­
liko dobre volje se bo vse po­
jasnilo in ugladilo. Na poti k 
uresničenju svojih načrtov bo­
ste napravili velike korake.

REBUS

Storžek se je s težkim srcem vdal v usodo. Očeta je 
dobro poznal, zato je vedel, da pod nobenim pogojem ne 
bo spremenil svojega mišljenja, »če že moram nekaj delati, 
potem bi najraje pomagal v kuhinji!* se je navsezadnje 
odločil. Kapitan se je strinjal s sinovo ponudbo in tako je 
Storžek naslednje dopoldneve preživel med posodami v ku­
hinji, popoldneve pa v pohajkovanju na palubi.

življenje na ladji je potekalo povsem normalno, brez 
nepotrebnih prepirov, tako, da se Je Storžku včasih za­
zdelo, da tvori vsa posadka neoporečno družino. Posebno 
pa je bil ponosen, da vodi to prijateljsko posadko njegov 
oče. Kmalu pa se je zgodilo nekaj nenavadnega. Storžek 
je popoldne, tako kot običajno, sedel na palubi in brez­
uspešno ribaril Pri tem počet-lu pa ga je premotil šum 
velikega, povsem Črnega helikopterja, ki se je kmalu 
nato strmo spustil prav na ladijsko palubo.
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TEDEN
Čeprav smo v polnem ritmu 

predvolilne kampanje, je ta te- 
aen vendarle potekel v zname- 
nJU drugega velikega dogodka, 
namreč v znamenju ogorčene 
norbe delavstva miljske ladje­
delnice Felszegy. ki je dobila 
svoj odmev ne samo na uli­
cah, temveč tudi v raznih ob­
lastvenih organih, ki so mo­
rali posredovati za rešitev 
spora.

Začelo se je z izvedbo skle­
pa vodstva ladjedelnice o su­
spenziji 84 delavcev za dva 
hieseca in s skrajšanjem za 
®tiri tedne delovnega umika 
" delavcem na 24 ur. V pro­
test na ta ukrep so vsi delav­
ci proglasili belo stavko. Ko 
Pa so prišli delavci v sredo 
Zjutraj na delo, je bil vhod v 
ladjedelnico zaprt, ker je rav­
nateljstvo sklenilo izprtje oz. 
zaporo podjetja. Na to same- 
vpljo ravnateljstva so delav­
ci odgovorili z ostrimi javni- 
thi demonstracijami in celo s 
Pohodom iz Milj v Trst .Med­
tem so se začela pogajanja na 
uradu za delo, ki so po sprav­
ljivih predlogih sindikatov pri­
sedla do začasne rešitve, ta- 
ito da so delavci, ki jih je 
Podjetje prvotno suspendiralo, 
s‘i v petek na enodnevni do­
pust, vsi ostali pa so šli delat, 
medtem ko je včeraj ostala 
ladjedelnica zaprta, ker so u- 
tjeljavili za delavce skrajšan 
40-urni delovni teden.

v okviru vsedržavne stavke 
?° stavkali tudi delavci pod­
jetja Luoky Shoe.

Volilna kampanja med ted­
nom ni bila kaj prida živah­
na, saj so se na govorniških 
odrih zvrstili v glavnem manj- 
X lokalni predstavniki strank. 
Najpomembnejša vest pa je ta, 
da na glasovnici za tržaško 
volilno okrožje ne bo 12 zna- 
kov kandidatnih list, kolikor 
J1*1 je bilo vloženih, temveč 
samo 11, ker je osrednja vo­
lilna komisija zavrnila priziv 
monarhistov o izključitvi nji- 
■°ye liste zaradi velikih ne­

rodnosti in celo potvorb. Glav­
na volilna zborovanja so bila 
Prejšnjo nedeljo, ko je za PSI 
govoril minister za javna dela 
fieraccini, za KPI poslanec 
jngrao, za KD tajnik stranke 
fcumor, za liberalce senator 
Veronesi in za MSI njihov ko- 
lovodja De Marsanich. Pierao 
£mi je imel tudi vrsto sestan- 
Rov s krajevnimi oblastmi, ki 
So mu prikazale glavne proble- 
me s področja javnih del. V 
torek so predstavniki PSDI na 
tiskovni konferenci obrazložili 
svoj volilni program in med 
drugim na izrecno vprašanje 
dejali, da je PSDI na stališču, 
da je treba Slovencem priznati 
v vsej deželi enake pravice, 
gvoj program je objavila tudi

v katerem je v poglavju 
d mednarodnih odnosih tudi 
odstavek, ki pravi, da vidi KD 
Prisotnost jezikovnih manjšin 
, deželi v svoji ideološki usmer­
jenosti vključeno v okviru na- 

. svobode in pravičnosti en- 
' j tke «Pacem in terris*. Vče- 
®J pa so imeli tiskovno kon- 
erenco o vprašanjih sloven­

ji® skupnosti tudi na sedežu 
s4iej0 kateri pa poročamo po-

°Pčinah je vsedržavna 
partizanska organizacija ANPI 
sui* 'la v nedeljo spominsko 

*a,n°st Qh spomeniku 70 
ustreljenih talcev. Govorila sta 
v slovenščini dr. Karel Siško- 
I v italijanščini pa Eugenio 
Laurenti. v zvezi s to kome-
hn>-v^Cl 0 žrtev- ki so padle v 
£>roi svobodo pred 20. leti, 
««■ pmcherle v tržaškem ob­
činskem svetu vprašal župa- 
n . fa’caJ na nedeljski sveča- 
h ** na °Pdinah ni bilo no- 

Predstavnika občinske 
unro,Ve in kakc> misli občinska 
nHr,aVa- Praznovati 20-letnico 
Odporništva.

Petkovi seji tržaškega ob­
od nhlef,a sveta so svetovalci 
. rili sklep občinskega od-

0 Povečanju staleža u- 
rteT Podjetja za mest- 
benci^0^, za 100 novih usluž- 
tn Kev' SkleP občinskega sve- 
bo tp<?stal vel1aven, ko ga
na koS-aPrefe*tuma UPraV‘
m^^kih za marec je ob- 
me ne bloke na tržaškem sek-
obih presl° s Potnimi listi v 
ie "sm*reh 169.900 oseb, kar 
mi »2.V rekord> s propustnica- 
oslh , v obeh smereh 572.490 

Je tudi rekord za ma- 
tum P/av tako Je bila ugodna' 
okvL:r?(?vlnska izmenjava v 
v n-1? *°kalnega računa, ki Je 

prvem tromesečju letos do- 
a vrednost 3 milijarde lir. 

Dw*azveseljiva vest za Trst Je 
pjllla tudi iz Rima, kjer le 
dr petrolejske zveze
da'i ".meciardi dejansko pove- 
izhrw4ifx bil Trst izbran za 
in , “Ce naftovoda v Avstri- 
nh , Nemčijo in da bo grad- 
ua izhodiščnih naprav v Tr- 

lan znašala 25 milijonov do- 
C9*otni naftovod pa 150 

N »nov dolarjev,
H5laSe kult.urno-prosvetno žlv- 

Je zabeležilo dva po- 
h, TOimejSa dogodka: predava­
li'L ravMilWa Studijske kntiž- 

lce * Kopru 8rečka Vilharja

v Slovenskem klubu o sloven­
skem pomorstvu in pa glasbe­
no akademijo orkestra in soli­
stov šole Glasbene Matice na 
stadionu «Prvi maj*. Akade­
mija je pokazala, da imamo v 
Trstu že kar čedno število 
mnogo obetajočih mladih glas­
benikov.

še slab mesec nas loči od 
volitev v prvi deželni svet Fur- 
lanije-Julijske krajine, ki bo­
do 10. maja. V goriškem volil­
nem okrožju so stranke vlo­
žile svoje kandidatne liste na 
posebnem uradu goriškega so­
dišča. Urad je liste že pregle­
dal in jih odobril. Za glasove 
volivcev v goriškem volilnem 
okrožju se poteguje kar deset 
strank, ki so zasedle mesta na 
glasovnici po naslednjem za­
poredju: na levi strani (od 
zgoraj navzdol) 1. KD, 2. KPI, 
3. MSI, 4. PRI, 5. PSI; na desni 
strani: 6. PSDI, 7. Slovenska 
lista, 8. PLI, 9. PSIUP, 10. PD 
IUM.

Slovenci kandidirajo na šti­
rih listah: na komunistični
akademik Jože Jarc iz Dober­
doba, na socialistični Marko 
Valtrič iz Gorice; »Slovenska 
lista* ima samo slovenske kan­
didate z Goriškega ter dr. Jo­
sipa Škrka, ki je na tej listi 
edini kandidat s Tržaškega, 
na listi PSIUP pa kandidira 
Karel Černič iz Doberdoba.

Volilna propaganda se še ni 
segrela. Zborovanja se za se­
daj vršijo samo v sobotah in 
nedeljah. Na njih je že govo­
rilo nekaj vidnih politikov, 
ostali pa še pridejo. Za zbo­
rovanja, vsaj za sedaj, med 
volivci ni kdove kakšnega za­
nimanja. Zato se stranke po­
služujejo preizkušene metode: 
propagandni material pošilja­
jo na dom po pošti. V tem 
tednu sta se sestala goriški 
občinski in pokrajinski svet, 
o katerih poročamo na drugi 
strani. Sestal se je tudi ob­
činski svet v Sovodnjah, ki je 
odobril modernizacijo javne 
razsvetljave po vaseh (2,4 mi­
lijona lir stroškov), popravilo 
cest (potrebnih je 51 milijo­
nov), vojaški upravi pa bodo 
predlagali, naj sama krije vse 
stroške za popravila in ure­
ditev ceste na Vrh, Za zastop­
nika občine v posvetovalni ko­
misiji proste cone so imeno­
vali dr. Vilka Sosiča.

Danes bodo po vseh občinah 
volitve občinskih odborov vza­
jemnih bolniških blagajn. Sko­
raj v vseh občinah sta bili 
vloženi dve listi Kmečke zve­
ze in bonomijanske Coltiva- 
tori Diretti. Dve listi sta v ob­
činah Doberdob, Sovodnje, Go­
rica in drugih furlanskih ob­
činah, ena sama pa v štever- 
janu. Slovenski kmetje kandi­
dirajo na obeh.

Znani slovenski violinist De­
jan Bravničar je prejšnjo ne­
deljo koncertiral v dvorani 
Zanon v Vidmu ter v Čedadu.

Spremljal ga je simfonični 
orkester iz Vidma. Oba kon­
certa sta odlično uspela in 
glasbeni kritiki odkrito pri­
znavajo velike kvalitete temu 
mlademu solistu, ki je kon­
certiral po raznih evropskih 
državah ter je bil dve leti v 
šoli pri Davidu OJstrahu v

OBČNI ZBOR PROSEŠKEGA OOSP. DRUŠTVA

Prihodnje leto bodo proslavili 
50. obletnico ustanovitve društva
V povojnih letih seje društvo pomnožilo za 30 članov in 
ima sedaj 82 članov - Predlogi in načrti za bodoče delo

Najvažnejši dogodek prejšnje­
ga tedna je bil redni občni 
zbor našega že starega gospo­
darskega društva. Zelo tiho in 
neopaženo —- kot je po na­
vadi pri našem delovnem, po­
sebno še kmečkem človeku — 
so se v soboto, 4. t. m. sestali 
njegovi člani v svoji gostilni in 
resno ter pozorno sledili pred­
sednikovemu poročilu o delo­
vanju in uspehu te zadruge v 
letu 1963. Z bilanco so se stri­
njali in jo na predlog nadzor­
nega odbora odobrili. Upravni 
odbor se je spremenil za dva 
nova člana.

Društvo se Je po vojni pomno­

žilo za 30 članov in šteje 82 čU- pametna mnenja in predloge, ki 
nov, kar je za naše razmere z|-1 
dovoljivo. še bolj zadovoljivb 
pa je vedno večje zanimanje za­
družnikov za to društvo, in to 
menda tudi precej po zaslugi ze­
lo delovnega društvenega pred­
sednika Orla, ki mu je gospo­
darski napredek vasi zelo pri 
srcu in se za to žrtvuje, kolikor 
mu čas kot podjetnemu vrtnar­
ju le dopušča. To zanimanje 
članov je prišlo do izraza po 
formalnem delu dnevnega reda 
— pri slučajnostih. Ta točka je 
vedno zadnja, a za delovanje 
dotičnega društva najbolj zna­
čilna. Tukaj smo slišali razna

so se nanašali na boljše poslo­
vanje zadruge, oziroma na ukre­
pe za izboljšanje gostilniških 
prostorov (višanje, razširitev 
gost. nabava dobrega vina pred­
vsem pri domačih vinogradni­
kih itd.).

Tudi so razpravljali o pouč­
nih in zabavnih izletih in prišli 
do zaključka, da naj se ti izdat­
ki skrčijo na prireditev kuitur- 
no-zabavnega večera s sodelo­
vanjem domače godbe in pev­
skega zbora. V večjem obsegu 
pa naj bi se proslavila 50-letni- 
ca obstoja društva, ki bo pri­
hodnje leto.

Mavhinje - v preteklosti in sedanjosti
■\-nimiva oporoka fn opis bale - Od nekdanjih velikih kmetij 
jj ostala samo še ena, 20 pa je kmečko-delavskih družin

n.
še v tem stoletju je imela 

svojevrstno zunanjost kmetija 
Lup'ne, po domače Tonetovi. 
Skozi lep porton, ki se ga ,ie 
držala lopa, si stopil na pro­
strano dvorišče, katerega del je 
zakrival latnik s starimi trta­
mi, ob robu poslopja soseda pa 
vodnjak z izredno lepo izdela­
no kamnitno šapo. Ob pročelju 
dolgega stanovanjskega poslop­
ja je bil mostovž na okraše­
nih kamnitih stebrih. Tega sta 
se pravokotno držala skedenj in 
hlev. V pritličju hiše sta razen 
kuhinje (hiše) in sobe bili 
shramba in klet. Pozornost je 
zbujal izpahek (prizidek) ku­
hinje (zdi se mi) v osmerokot- 
niku, spominjal je na steno 
ognjišča (na tleh), stasit zglav- 
nik. kamor so naslanjali pole­
na, pa na staro dediščino. Iz­
pahek je bil zelo prostoren, niž­
ji od hiše in pokrit s kriljem 
(škrli). To posestvo je moralo

biti nekoč zelo dobro. Na ne­
kdaj trdno kmetijo je spomi­
njala s to sorodna hiša Lu­
pine (Boščevi),

V sredini vasi je še krepka 
kmetija Legiša-Kolmanovi. Na 
tej kmetiji je pred okrog 200 
leti gospodaril pan Matija Per­
narčič (Kolman), ki smo ga 
imenovali, ko smo omenili zvo­
nik. že naziv «pan* (gospod) 
pove, da je mož nekaj veljal. 
Vse kaže, da je to bila hiša žu­
panov. Pernarčič je imel za ze­
ta nekega Legišo (prednika je­
zikoslovca dr. Lina Legiše in 
njegovega strica Alfonza Legi­
še, železn. uradnika, pred ne­
kaj leti umrlega v Beogradu v 
visoki starosti, moža izrednega 
spomina in skrajno navezane­
ga na svojo rojstno vas) in 
tako je kmetija dobila nov pri­
imek. Tukaj je bila stara (pr­
va) gostilna, kjer so se radi se­
stajali očanci, se včasih malo 
več zadržali, pravili «iz starih
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VTISI TRŽAŠKEGA STROKOVNJAKA S POTOVANJA PO DANSKI

Blagostanje si je danski kmet ustvaril 
z delom in znanjem Ključ uspehov danskega kmetijstva je v specializa­

ciji • Knjige, revije in časniki v vsaki kmečki hiši

Kmet je olajšan skrbi za raz-1 
pošiljatev mleka. Vsako jutro pri­
de k njemu zadružni tovornik m 
odpelje polne vrče te dragocene 
tekočine. Ogromna večina mleka, 
ki dospe v zadružne mlekarne, je 
namenjena za predelavo, v glav­
nem v maslo, sir ali mleko v pra­
hu. Po količini in kakovosti svo­
jih mlečnih izdelkov je majhna 
Danska prva država na svetu. Ra­
čunajo, da predstavlja izvoz ma­
sla iz te državice dobro tretj;- 
no celotnega svetovnega izvoza.

Kar ostane od predelave mleka, 
zopet' uporabljajo. Zadružni tovor­
nik, ki zjutraj odpelje polne vrče 
mleka, jih okrog 10.—11.. ure pri­
pelje nazaj h kmetu; tokrat pol­
ne posnetega mleka. Tako se na 
danskem podeželju vzorno dopol­
njujeta govejereja in prašičereja. 
Slednja je tudi donosna panoga. 
Samo na Angleško izvažajo danski 
kmetje okrog 100.000 prašičev r.a 
teden. Te koljejo v glavnem za 
bekon ko so stari 6 mesecev in 
dosežejo približno 90 kg ter prido­
bijo iz njih okrog 60 kg prvo­
vrstnega mesa.

Ker je na Danskem nekaj manj 
kot 200.000 kmetij, se bo naš kme­
tovalec upravičeno vprašal, kako 
zmore tako majhno število km-- 
tov pridelati toliko blaga. Odgo­
vor na to vprašanje lahko najde­
mo samo v marljivosti, vztrajnosti 
in sposobnosti danskega kmeto­
valca. Ker smo videli, kako je or­
ganiziran in kako mu spričo tega 
dejstva gre država na roko, po­
glejmo še na kratko, kako in

Begunsko naselje 
in raznarodovalni nameni
Ljudski glas — božji glas. Po­

meni, da Je ta glas resničen, to 
je, da ljudstvo dobro voha, iz­
voha in prav pogodi. Če pa ima 
v nečem še izkušnje, zna to 
še bolje presojati. O tem ima­
mo dosti dokazov. Na primer: 
Ko so politični računi vrinili 
med nas istrske begunce, je bi­
lo enoglasno ljudsko mnenje, 
da ne diši po dobrem in je to 
zahrbten, sunek v naše narodno 
telo. In 'neka stara žena iz so­
sednje vasi je dobesedno rekla: 
«Ti so še bolj nevarni kot faši­
sti. ker se nam kažejo prijate­
lje.« Tudi to je ljudski glas.

Zelo nas veseli, da Je nakano 
z begunskim naseljem tako od­
krito in iskreno razgalil na zad­
nji občinski seji svetovalec O- 
liva, pošten ln svobodoljuben 
Italijan. Hvaležni smo mu za 
njegove tehtne besede, še po­
sebno pa za one, ki pozivajo, 
naj si končno «enkrat za vse­
lej otresemo prah in neslavni 
pepel fašizma.«

Z raznarodovanjem naše na­
rodne skupnosti je v tesni zve­
zi tudi vprašanje ustanovitve o- 
troškega vrtca. Kako naj nanj 
prefektura dovoli slovenski o- 
troškl vrtev, če pa je to v na­
sprotju z načrtom o čim hi­
trejšem raznarodovanju naših 
vasi? «Slučajno mi je znan ta 
načrt. Je izdelan s prav jezuit­
skim študijem in natančnostjo 
in ga skušajo izvajati z vso dc*i 
slednost.jo«, je

to drži od Trsta do tja, od ko­
der prihajajo milijarde v takš­
ne raznarodovalne namene.

Preizkušali smo fašizem in 
dobro pretehtati demokristjan- 
stvo. časi pa so se menjali in 
nas takšne igre in strahovanja, 
že smešna in neumna, prav nič 
ne uklonijo. Mi terjamo le to, 
kar nam pritiče. Ko nas bodo 
demokristjani snubili in iskali 
med nami volilne glasove, jim 
ne moremo že v naprej poveda­
ti drugo kot samo to, da se že 
dobro poznamo. Zaslombo tiče­
mo samo tam, kjer se iskreno 
borijo za pravice naše narodne 
manjšine ln našega ter italijan­
skega delovnega ljudstva.

SEMPOLAJ

Posestnik Legiša (z Brega) je 
za velikonočne praznike prav hi­
tro spečal z osmico nekaj hi be- 
tega in črnega vina. Ce bi bilo 
lepo vreme, bi bila osmica kveče- 
mu trojka. Je res, da dobro vino 
hitro curlja in se ni bati, da bi 
takega ne mogli pravočasno spe- 
čati,

V kratkih letih je Sempolaj zra- 
stel, Razen šest stanovanjskih ljud. 
skih hiš so si osem domov zgra­
dili domačini, enega pa neki Trža­
čan. Kmalu bosta zrastla še dva 
domova, od katerih je eden že v 
delu, oba si bosta zgradila doma- 

, čina. Kaže. da bo naša vas tudi 
nekomu zaupal' v bodoče naglo spremenila avoje

neki v takih rečeh dobro poučen! lice ker njena privlačna lega mi- 
Italijan-Istran. Praks« pova, da ka tudi Tržačana,
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Stari mlin na Danskem

Ključ uspehov danskega kmetij­
stva moramo poiskati predvsem 
v njegovi specializaciji. Ko s« 
Danci v preteklem stoletju pre­
usmerili svoje kmečko gospodar­
stvo v glavnem na živinorejo in 
druge specializirane panoge, kot 
so pridelovanje sladkorne pese, 
vrtnarstvo, cvetličarstvo, sadjar­
stvo, so se novim pogojem dela 
kar čez noč prilagodili. Po dne­
vu so pridno delali, zvečer pa 
se marljivo učili v večernih šolah, 
po ljudskih univerzah, doma. Vsak 
kmet je postal v svojem delu pra­
vi strokovnjak. On se je že pred 
sto leti otresel stare nazadnjaške 
navade, ki je pri nas žal še vedno 
globoko ukoreninjena, da je pra­
vi kmet le tisti, ki zmore voditi 
na tvojem posestvu obenem čim' 
več panog, nazadnje pa no zmo­
re nobene. Zanj velja načelo, da 
en tam človek ne more biti kos, 
vsem panogam. Ktnet naj bo ali 
poljedelec ali živinorejec, ali vrt­
nar ali sadjar, ne pa eno in dru­
go, Nikjer na Danskem ni videti 
večstranskih kmetij, vsaka pa ;e 
strogo specializirana v svoji pano­
gi. Ce so tamkajšnji kmetje na 
primer v zadnjih 40 letih prejš­
njega stoletja uspeli početveriti’ 
število prašičev v svojih hlevih, 
so to dosegli le zavoljo svoje spe­
cializacije.

Na še strožjo specializacijo nale­
timo v vrtnarstvu, kjer najdemo 
vrtnarja, ki se ukvarja na pri­
mer samo s proizvodnjo sadik, ali, 
pa v cvetličarstvu, kjer se do­
gaja, da goji posameznik tudi po 
eno samo vrsto cvetlic.

Kmet-strbkovnjak v svojem delu! 
bo znal izvršiti to delo z največ- 
jim učinkom, in storilnost danske­
ga kmeta Je znana po vsem svetu. 
Navedem naj le, da sem med dru­
gim obiskal mladega, še neporo­
čenega živinorejca, ki sam redi 
30 lepih krav in 150 prašičev ter 
obdeluje 28 ha krmnih kultur po­
trebnih za vso to živino, ali pa 
drugega, ravno tako samega živi­
norejca, ki s še večjo lahkoto 'e- 
di 8 tisoč prašičev in 2 tisoč ko­
koši. Rekel je, da bi jih lahko 
redil 15 tisoč. Pri tem ne smemo 
seveda prezreti dejstva, da sta /a 
storilnost dela odločilnega pome­
na, razen znanja, tudi mehaniza­
cij« in avtomatizacija proizvodnih 
procesov, :ti se po podeželju ved­
no bolj sirita. Ogromno večino 
krav molzejo z električnimi stroji, 
ravno tako z električnimi napra­
vami kidajo gnoj izpod živine ln 
ga spravljajo v gnojne jame, pri­
pravljajo irmo, jo dovažajo k ja­
slim ali koritom itd. Na polju, 
kjer od krmnih kultur pridejo

kajti sena v našem pomenu bese­
de ne rabijo, je delo ravno tako 
v glavnem mehanizirano.

Za taka dela, ki jih danes ni 
mogoče še popolnoma mehanizi­
rati, na primer pri obdelovanju 
sladkorne pese, povrtnin in po­
dobnega, v poletnih mesecih pri­
skočijo na pomoč kmetovalcu dija­
ki, ne glede če so sinovi zdravni­
ka ali odvetnika, mladinske orga­
nizacije, vojska. Na Danskem se 
nihče ne sramuje kmečkega dela; 
tega smatrajo' kot vsako drugo 
družbeno dejavnost. Tam ne oo- 
stanejo kmetje le sinovi kmetov. 
Dogaja se pogostoma, da si tudi 
ljudje iz mesta izberejo ta po­
klic in Si nekje kupijo posestvo.

Ravno tako tudi marsikateri in­
dustrijski delavec zapusti tovarno 
in se začne ukvarjati s kmečkim 
delom. Plače so približno enake 
kot v mestu. Specializirani kmečki 
delavec čestokrat zasluži celo več 
kot njegov tovariš iz tovarne; on 
se ne čuti prav nič manj vredne­
ga člana družbe. Kot sem v več 
primerih imel priložnost videti, 
nudijo kmečkim delavcem take 
življenjske pogoje, ki so za naše 
razmere sploh nepojmljivi. Kar 
začudem sem ostal, ko sem vsto­
pil v stanovanje Henrika Nilsna, 
mladega delavca, zaposlenega pri 
neki perutninski farmi; dokler se 
nisem malo podrobneje seznanil 
z njim, sem mislil, da je sam go­
spodar. Njegov delodajalec, ki je 
pred 5 leti dal sezidati farmo, -e 
poleg nje zgradil še moderno sta­
novanjsko hišico, v kateri sedaj 
stanuje Henrik. «Hišna oprema je 
vsa moja«, je ponosno dejal, ko 
mi je razkazoval prostore: sodob­
no kuhinjo, kopalnico in splanico. 
Le enih vrat ni odprl, in kot sem 
požneje zvedel, bo v tem prosto­
ru zakonska soba, kf si jo je že 
naročil, ..ajti se misli v kratkem 
poročiti. Pogostil me je s kavo 
in pecivom v veliki dnevni sobi. 
Tu ima med drugim pisalnd mi­
zo, radijski-televizijski aparat, in 
kar me je najbolj presenetilo, bo- 
cato knjižnico, v kateri sem poleg 
strokovnih knjig opazil Maupas- 
santove novele in Tolstojevo delo 
«Vojna in mir«.

Knjige, revije in časopise sem 
imel priložnost videti v vseh 
kmečkih stanovanjih, ki sem j'h 
obiskal. Danski kmet po konča­
nem delu rad uživa svoje proste 
ure v prijetnem družinskem kro­
gu ob lepi knjigi, bodisi strokov­
ni ali leposlovni. Ne zahaj'a tako 
često kot naš kmet v gostilne a'i 
bare, katerih je, mimogrede pove­
dana, prav malo; v tem vidi prav 
malo koristi. Danci so po značaju 

poštev v glavnem ječmen in ovet, I družabni, pa še kako. Toda vat

svoj prosti čas, dasi včasih tudi ob 
kozarcu piva ali žganja v pogo­
voru s prijatelji, vedo pravilno 
izkoristiti.

Stare danske kmetije so zelo 
značilne, pristave so po navadi 
sestavljene iz več poslopij, raz­
porejenih v pravokotnik, v sredi­
ni katerega je tlakovano dvorišče. 
V enem poslopju so hlevi, v dru­
gem shrambe in delavnice, v o- 
srednjem pa stanovanje. Povsod 
vladata naj večji red in snaga, vse 
je cednd hegovsno. T^gp«'4a«Š ^ 
še videti po podeželju kake stare 
pristave s slamnatimi strehami hi 
v zidovih vzidanimi raznobarvni­
mi gredami; so morda stare sto 
in še več let. Take domačije so 
zelo udobne in tople. Toda zara­
di previsokih zavarovalnin proti 
požarom, jih je vedno manj Le 
nekatere ohranjujejo kot privlač­
nost za tujce, posebno pa še, če

je na strehi poleg štorkljevega 
gnezda tudi televizijska antena. 
Sodobne hiše pa so vse zidane s 
silno rdečemi opekami in strešni­
ki. V vsaki hiši je centralna kur­
java, ne toliko zaradi mraza, ki 
hi tako hud za to severno deže­
lo, kolikor zaradi udobnega, mo­
dernega življenja. Glavna prosto­
ra v hiši sta vedno kuhinja in ve­
lika dnevna soba, s širokimi, v 
večini primerov ogelnimi okrni. V 
teh dveh prostorih se lahko naj- 
bSlj,*. vidi. kako poteka material­
no in duševno življenje danskega 
kmeta; bogata in zdrava kuhinja 
ter kulturno opremljena dnevna 
soba, s preprogami in slikami, s 
televizijskim sprejemnikom in 
knjižnimi policami.

Danski kmet je za svoj trud bo­
gato poplačan in zna uiivati sa­
dove svojega dela.

MILOŠ KODRIČ

NASE KORENINE

Marička Vodopivec - 80-letnica
Vsem tistim, ki imajo na grbi 

še precej let in se zaradi tega 
čutijo stare, priporočam, da se 
povzpnejo do barkovljanskih 
Gobarjev, ki stojijo nad Prose- 
ško cesto skoraj pod Opčinami. 
Tam bi se srečali z Maričko Le- 
sičko, ki ji je odklenkalo osem­
deseto leto. Prav gotovo se bo­

do vračali pomlajeni in imeli 
bodo zavest, da osemdeset let 
ne predstavljajo še tiste staro­
sti„ ki človeku nalaga zaskrb­
ljenost, da se bo kmalu poja­
vila tista bela žena, kateri bo 
treba slediti.

Marička Vodopivec, ki je po­
stala Martelanec, ko se je po­
ročila, je začela svoje trdo živ­
ljenje, ko ji je bilo komaj de­
set let. Ali si morete misliti 
dandanes otroka desetih let, ki 
ga mati pošlje iz Barkovelj do 
Ulice Neckar, ki stoji daleč za 
Starim sv. Antonom? Mleko je 
nesla tja desetletna Marička, 
ker je bila mati bolna. Vi bi 
morali poslušati Maričko, ko 
pripoveduje, kako je šla po tr­
žaških ulicah, ki jih ni pozna­
la in ko ni znala jezika, da bi 
vprašala, kod se pride po naj­
krajši poti do Ulice Neckar. In 
smola je spremljala Maričko, ki 
je prišla tik do vrat stanova­
nja, kjer bi morala oddati mle­
ko in kozarec sladke smetane. 
Kaj ji ni tisti zlomek, ki se 
Imenuje kozarec, padel iz rok 
prav v hipu, ko so se odpirala 
vrata. Danes se Marička temu 
prizoru smeje-, takrat pa je mi­
lo jokala in kljub izgubi sme­

tane dobila toliko soldov, da je z 
njimi kupila meso za bolno 
mater.

Marička ima dober spomin in 
pravi, da vse, kar pripoveduje, 
se ji zdi, da se je zgodilo vče­
raj. Dobro se spominja svoje 
zgodnje mladosti, ko je nosila 
na tržaški trg cvetlice in zele­
njavo. V lepem spominu so ji 
leta, ko je sodelovala v barkov- 
Ijanskem pevskem zboru Adria 
in posebno poudarja dneve, ko 
ie nosila narodno nošo, ki se 
na žalost v zadnjih letih Iz­
gublja

Ko se govori o starosti, pravi 
Marička, da so stari le tisti, ki 
hočejo biti stari. Njej ni mar. 
če so lasje beli. in ji manjka 
nekaj zobov; četudi ne more 
plesati pol ure brez odmora, ka­
kor je plesala v svojih mladih 
letih, zadostuje, da je duša mla­
da in da se človek ne boji živ­
ljenja, tudi če ne gre vse, kakor 
bi sl Želel

Ob poslavljanju od Maričke 
sem ji obljubil, da se bom vr­
nil čez dvajset let, na kar mi 
je Marička odgovorila: «Tudi to 
se lahko zgodi.n

Ko sem se vračal po stopni­
cah proti Proseškt cesti sem si 
mislil, kako je čudno na tem 
svetu, ko hočejo biti nekateri 
po vsej sili stari, drugi pa, ki 
so v resnici stari, imajo v sebi 
še toliko življenjske sile, da bi 
jo lahko posodili mlajšim.

R. P.

cajtov*, jih zabelili z »mastni­
mi ocviriri* in končno zateg­
njeno prepevali o devinskem in 
štanjelskem gradu. Zanimivi sta 
Perriarčlčeva oporoka in opis 
bale, ki jo je njegova hiša dala 
nevesti, omoženi na Ivanji grad. 
Oporoko je spisal notar Franul 
iz Trsta, vnet Slovan, znan iz 
slovenskega slovstva, ki je leta 
1811 izdal slovensko slovnico za 
Italijane, ki bi se hoteli naučiti 
našega jezika. Razen župnika 
Mihaela Polaka je oporoko pod­
pisal Anton Gabrovec iz Vižo 
velj (Pernarčič je bil nepis­
men). Za svoj pogreb je dolo 
čil tri duhovnike, pogrebcem 
in ubožcem dve orni črnega vi­
na in dve peči kruha.

Za primer, da bi žena ne mo­
gla živeti z družino, dobi letno;

5 polovnikov pšenice in 10 
pirjevke, nephanega ječmena, 1 
polovnik fižola, 20 funtov olja, 
3 orne črnega in 2 belega vina, 
gnjat, pol rebra in 10 funtov 
domačega sira. Zena je bila to 
rej dobro založena.

Opis bale je toliko bolj za­
nimiv, ker našteva ženske reči, 
ki jih danes ne poznamo. Ra­
zen postelje in dveh skrinj, je 
nevesta, dobila;

kovtef, 2 volneni odeji, 2 krili 
valon, 3 iz domače predene svi­
le, 3 krila mešana, 2 pisani, 4 
krila rigudin, bombažno, zida­
no, kambrik, krilo domačka in 
belo krilo; 18 domačih gendr- 
cev (spodnjih kril domače pre­
je), 3 škrlataste jope, 3 sukneni 
podloženi in še 1 jopa, 13 do­
mačih in 3 kupljene, 9 oplečij 
korame (tenko platno) in 10 
oplečij iz muslina, 6 modrih 
predpasnikov, 12 bombažnih, 1 
vezan, 12 vezanih rut (facolov), 
8 facolov iž mušlina in še 5 dru­
gačnih, 4 prte cvibah (gosto 
tkani). 6 namiznih, 2 zidani o- 
vratni ruti, 6 parov nogavic. 3 
šolnov, 3 hišne prte, 5 srajc iz 
mušlina, 1 hortvalo (neznano, 
kaj je to bilo), uhane in križec.

še v začetku tega stoletja je 
bilo opaziti sledove stare va­
ške skupnosti. Od nekdanjega 
skupnega zemljišča (pašnikov) 
je ostalo še nekaj (kakšno kri­
žišče, odcepki, klanci). To so 
vaščani vsako leto dajali v na­
jem na dražbi in skupiček po­
rabili za majhno veselje. Dva 
velika kala — Močilo in Glog 
— sta povedala, v katerih sme­
reh so bili pašniki. Nekaj so 
vaščani dobili z njih za led, ki 
ga je kupil in del v ledenico 
domači gostilničar Urdih. Ob 
obeh kalih je bil primeren pro­
stor za živino, ki je v senci pod 
orehi čakala na napajanje. Ore­
hi so bili od tistih, ki so jih 
bili vsadili. Tam je bil lov na 
veverice in polhe. A nikjer ni 
bilo toliko polhov kot na štro- 
povem orehu ob Močilu. Orja­
ški oreh brez primere, ki so ga 
cenili na težo okrog 50 stotov.

V drugi polovici prejšnjega 
stoletja pa so se odvečne roke, 
do tedaj navezane le na vaško 
gospodarstvo, zaposlovale v dru- 
gih poklicih, pretežno pa v kam­
nolomih. Kar je prej bilo utes­
njeno v vaško zaključeno živ- 
ljenje, se je sprostilo in vnašalo 
v vas novote. Godbeno društvo, 
časopisi in knjige, prosvetno 
društvo s pevskim zborom, So­
kol — pestro in živahno je bilo 
v vasi in to ni več trpelo sta­
rega veteranskega društva, ki 
je preveč dišalo po cesarsko-kra- 
ljevem Dunaju. Vas je veljala 
za zelo napredno. Za to je imelo 
zasluge takratno učiteljstvo 
(čeme, Koren, škof) in sode­
lavci predvsem iz družin Fur­
lan, Legiša, Metlikovec, Pernar­
čič, Širca, Terčon; sodelovali so 
tudi Cerovci, Vižovci in Slivenci.

še so Mavhinjci močijo na­
vezani na svoj življenjski pro­
stor in še je živ utrip za zem­
ljo. Samostojna kmetija je si­
cer samo ena (Kolmanova). a 
še se dobro držijo nekatere dru- 
ge kmetije; kmečko-delavskih 
družin je 20 in nekatere od 
njih se rade ukvarjajo z zemljo. 
Delavskih družin je devet. Od 
nekdanjih okrog 120 glav živi­
ne je okrog 50 glav, tudi s pra­
šičerejo se še ukvarjajo (od 48 
h. št. 18 družin). Vinskega pri­
delka je nekakšna polovica (o- 
krog 150 hi) nekdanje količi­
ne., Pomanjkanje delovne sile 
maši strojno orodje (3 traktorji 
in 8 kosilnic).

JANKO FURLAN

KMETJE, VRTNARJI
Za vsako vato potrebo te 
obrnite na domačo tvrdko

FURLANI EDVARD
TRST. Ul. Milano 18
TE LE F. 35-169

katera vam nudi po najnižjih ce­
nah vsakovrstna semena najbolj­
ših inozemskih krajev fn semena 
lastnega pridelka ter razne sadike žveplo, modro galico, umetna in 
organska gnojila ter vsakovrstno orodje in stroje vsake velikosti.
Ekskluzivni zastopnik za ITžaAko, (ionsko in Beneško Slovenijo: sv#» 
tM*no znanih strojev za obdelovanje zemlje ter kosilniee «AGR1A» 
Za Goriško in Čedadsko se obrnite na našega zastopnika: Zavad­
lav Orlando, Ulica Trteste 349 - Gorica.
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Vreme včeraj: najvišja temperatura
16, najnižja 9.2, ob 19. uri 15; vla-
ge 63 odst., zračni tlak 1014.2 sta-
len, nebo 9 desetin pooblačeno,
morje mimo. temperatura morja
12.4 stopinje. Tržaški dnevnik

DANES zopet živahnejši predvolilni dan

Stališče KPI do pravic 
slovenske skupnosti v deželi

0 tem je na včerajšnji tiskovni konferenci poročni kandidat 
KPI dr. Šiškovič ■ Danes govori za PSI poslanec Matteotti

Danes se bo volilna kampanja po 
precej mirnem predvolilnem ted­
nom spet nekoliko razživela, saj 
bodo za nekatere stranke nastopili 
vidnejši politiki iz Rima, med ka­
terimi predvsem poslanec PSI Mat­
teotti in poslanec PLI Alpino; za 
KPI pa bo govoril senator Vidali.

Na včerajšnji tiskovni konferenci 
tržaške federacije KPI je poslanka 
Marina Bemetič najprej predstavi­
la slovenske kandidate na listi KPI: 
Dušana Furlana, Jelko Gerbec, Du­
šana Lovriho, Marija Grbca in dr. 
Karla Siškoviča, nato pa je imel 
dr. Karel Šiškovič, čigar izvoli­
tev v deželni svet je zagotovljena, 
daljše poročilo, v katerem je uvo­
doma poudaril, da je vprašanje slo­
venske narodne skupnosti v Italiji 
pomembno, zlasti ker še ni instru­
mentov za njegovo demokratično 
rešitev in ker je bilo zelo malo 
storjenega za uresničenje enako­
pravnosti Slovencev. Iz razprave o 
ustavi je razvidno, da je bila avto­
nomna dežela Furlanija-Julijska 
krajina predvidena s posebnim sta­
tutom prav zaradi obstoja sloven­
ske skupnosti v njenih mejah.

Zato komunisti menijo, da mora 
postati dežela tisti instrument, s ka. 
terim se lahko uresničijo zahteve 
Slovencev. Predvsem se mora z de­
želo prenehati diskriminacijska de­
litev Slovencev na tri kategorije, 
odnosno da se drugače ravna s Slo­
venci na Tržaškem, Goriškem ali 
v Slovenski Benečiji.

Slovenci morajo imeti v deželi 
iste pravice, ki jih že uživata fran­
coska in avstrijska narodnostna 
skupnost v ostalih dveh deželah s 
posebnim statutom. Tu ne gre sa­
mo za jezikovne in kulturne pra­
vice, temveč je treba zagotoviti vsa 
sredstva: kulturna, gospodarska, so­
cialna in politična, za nadaljnji raz­
voj slovenske skupnosti, ki živi v 
Italiji. To pa pomeni tudi prepre­
čitev vseh raznarodovalnih posku­
sov.

Nato je dr. šiškovič orisal pro­
gram KPI glede slovenskih zahtev 
in navedel naslednja vprašanja: Slo. 
venci morajo uživati polno enako­
pravnost z državljani italijanske na­
rodnosti na vseh področjih javnega 
in zasebnega udejstvovanja. Sloven­
ščino je treba priznati kot deželni 
jezik, podobno kot to velja za fran­
coščino odnosno za nemščino. Po­
novno je treba uveljaviti slovenska 
krajevna imena in odstraniti vse 
ovire za dajanje slovenskih krstnih 
imen. Slovenske kulturne in sorod­
ne ustanove morajo uživati podpo­
re iz javnih sredstev: države, de­
žele, pokrajin in občin. Dokončno 
je treba uveljaviti zakon o sloven­
skem šolstvu in ga raztegniti na 
videmsko pokrajino. Prenehati je 
treba z odkrito in prikrito asimila­
cijsko politiko in z načrtnim na­
seljevanjem v slovenske kraje.

Posebno poglavje zahtev je po­
svečeno gospodarski pomoči zao­
stalim predelom, kjer žive Sloven­
ci in zlasti Slovenski Benečiji, kre­
pitvi turizma, krepitvi osebnega in 
trgovskega obmejnega prometa in 
razširitvi stikov med deželo in so­
sednjo republiko Slovenijo. Konč­
no predvideva program nadzorstvo 
nad postajo Trst A, podobno kot 
je to izvedeno v vsedržavnem 
okviru.

Dr. šiškovič je nato izjavil, da se 
federacija KPI strinja s stališči, ki 
so bila predložena strankam v iz­
javi SKGZ in da ta stališča v ce­
loti osvaja, kot je to načelno že na­
redila z resolucijo CK KPI iz maja 
1961. leta.

KPI se tudi strinja, da bi bilo 
pravično, če bi bilo izvoljenih v de­
želi šest slovenskih svetovalcev. Na 
listah KPI bo prav gotovo izvoljen 
en svetovalec v Trstu in drugi v 
Gorici. V kolikor slovenska kandi­
data ne bi imela dovolj glasov, je 
poudaril dr. šiškovič v imenu fede­
racije, bodo italijanski kandidati 
odstopili mesto slovenskemu.

Včeraj je govoril na Trgu Goldo­
ni za PSIUP vsedržavni podtajnik 
CGIL Luigi Nicosia, ki Je poudaril, 
da preživlja država resno politično 
in gospodarsko razdobje, ter orisal 
vzroke stavke državnih uslužbencev 
CGIL. Kar se tiče krajevnega sin­
dikalnega položaja je še posebno

omenil enotno borbo delavcev v za­
ščito lastnega delovnega mesta in 
proti spletkam industrijcev.

PSDI sporoča, da so se njegovi 
parlamentarci po povratku zuna­
njega ministra Saragata zavzeli za 
to, da bi bil Tržaški zaliv izhodišče 
za naftovod za Bavarsko. Deželni 
odbor PSDI zagovarja stališče, naj 
bi se začel naftovod na morju pred 
Miljami. Poslanec Zucalli pa je po­
sredoval pri ministru državnih ude­
ležb v prid ladjedelnice Sv. Roka.

VOLILNA ZBOROVANJA 
PSI: Ob 11.15 na Trgu sv. Anto­

na Matteotti in Pittoni; ob 11.15 v 
Boljuncu na trgu Hreščak in Orsi- 
ni; 12.15 v Dolini Hreščak in Orsini.

KPI: Ob 10.30 bo v kinu Arcoba- 
leno senator Vidali govoril o »Špa­
niji včeraj in danes«. Sledilo bo 
predvajanje filma »Umreti v Madri­
du#. Ob 10.30 v Cerovljah Gombač; 
11. v naselju San Serglo Burlo; 
11.30 v Medji vasi Gombač; 11.30 
v Gabrovcu šiškovič; 12. v naselju 
San Sergio Burlo; 19.30 v Podlo

njerju v krožku «Zvezda» poslanec 
Nelusco Giacchini in Jelka Gerbec.

PSIUP: Ob 10. v Miljah na Trgu 
Marconi Pincherle in Martone; 
10.30 v Dolini Jercog in Martone; 
11. Trg Goldoni član vsedržavnega 
sveta stranke Margheri, predsedo­
val bo Karel Bemetič; 12. Trg sv. 
Jakoba Mario Giovana, član vsedr­
žavnega sveta stranke in F. Fran­
co; 17.30 Križ Andrea Margheri in 
Vito Jercog.

Jutri seja 
občinskega sveta

Jutri ob 18.30 bo redna seja tr­
žaškega občinskega sveta. Raz­
pravljali in sklepali bodo o šte­
vilnih upravnih vprašanjih. Ob­
činski odbor je vključil v dnevni 
red sedanjega zasedanja še sklep 
o nakupu zemljišča v Škorklji, 
na katerem bodo sezidali nov se­
dež Tehničnega industrijskega za­
voda »A. Volta«. Za zemljišče bo 
občina plačala 50.000.000 lir.

Danes, NEDELJA, 12. aprila
Lazar

Sonce vzide ob 5.25 In zatone ob 
18.47. Dolžina dneva 13.22. Luna 
vzide ob 5.48 in zatone ob 18.46
Jutri, PONEDELJEK, 13. aprila

M*

Včeraj se je mudila v Trstu so­
proga predsednika SFR Jugosla­
vije maršala Tita Jovanka Broz. 
V naše mesto je prispela preko 
obmejnega bloka na škofijah v 
spremstvu šefa protokola pred­
sedstva republike dr. Smodlake 
in njegove soproge Zore. Ugledne 
goste sta sprejela generalni kon­
zul SFRJ v Trstu Rudi Janhuba 
in konzul Aleksander Oluič. V

^jremstvu Smodlakove soproge 
» konzula Oluiča se Je ugledna 
gostinja podala na kratek ogled 
mesta, se zaustavila na Trgu Uni- 
H, na Korzu Italia, na Trgu Ri- 
liorgo in na Trgu Goldoni ter 
(tiskala nekaj manufaktumih tr­
govin v središču mesta. Kasneje 
* je s svojim spremstvom poda­
li v Devin na kosilo v znani ob­
morski lokal po kosilu pa še na

krajši ogled Gorice in njene ne­
posredne okolice. V poznih večer­
nih urah se je Jovanka Broz, po­
tem ko je še prej obiskala neki 
mestni kinematograf, s sprem­
stvom vrnila preko bloka pri ško­
fijah v Koper, od koder je odpo­
tovala na Brione. Do Kopra je so­
progo predsednika SFR Jugosla­
vije spremljal konzul SFRJ v Tr­
stu Aleksander Oluič.
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VČERAJ NA URADU ZA DELO SPORAZUM 0 FELSZEGYJU

Podjetje ne bo suspendiralo 
za mesec dni nobenega delavca
Večina delavcev bo delala 40 ur na teden - Jutri pogajanja o notranjih sporazumih

Vse kaže, da se bo celoten spor 
v ladjedelnici Felszegy v Miljah 
ugodno rešil. Sicer pa bi do nje­
ga sploh ne prišlo, če ne bi rav­
nal njen predsednik inž. Giaco­
melli tako nepremišljeno in če ne 
bi proglasil izprtja. To je zelo raz­
burilo duhove in povzročilo ogor­
čenje zlasti med delavci in milj- 
skim prebivalstvom, ki so bili ne­
posredno prizadeti. Medtem pa je 
ostalo odprto vprašanje mizarske­
ga oddelka v ladjedelnici Sv. Ro­
ka, ki ga hoče Tržaški arzenal, 
pod katerega spada ladjedelnica, 
ukiniti, kar pa bi bil le prvi ko­
rak k dokončni ukinitvi te milj- 
ske ladjedelnice sploh. Zaradi te­
ga bodo v četrtek podprli delav­
ce v Sv. Roku vsi kovinarji s so­
lidarnostno stavko.

Na uradu za delo so predstavni­
ki delavcev in ladjedelnice Felsze- 
gy skleniU špbiw?um, p* Kačfcbeftvj 
bodo skrčili delovni urnik za več-
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimniiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiinuuuiiiiiiiiiiii

GOSPODARJU JE UKRADEL 120.000 LIR

Vajenec z dolgimi prsti 
a brez smisla za trgovanje

Z ukradenim denarjem je kupil dva mo­
torja in ju potem prodal z veliko izgubo

čino delavcev na 40 ur, tako da 
bodo delali le pet dni na teden 
ter ostanejo ob sobotah doma. Na 
skrčenje delovnega urnika za te 
delavce so bili delavci in sindi­
kati že od v vsega začetka pri­
pravljeni, saj so nasprotovali le 
popolni suspenziji določenega šte­
vila delavcev. Njih odločen odgo­
vor je torej prisilil delodajalce, da 
so se odrekli svoji nepopustljivo­
sti in zaletelosti. Včeraj so se na­
dalje sporazumeli, da bo podjetje 
150 delavcev delno poslalo za en 
mesec na dopust delno pa bodo 
delali po 24 ur na teden, tako da 
dobe še po 11 ur mezde na teden 
iz dopolnilne blagajne INPS. Na 
ta način bodo dobivali 35 ur 
mezde na teden in ne bo nihče 
suspendiran, kot so prvotno hoteli 
delodajalci. Ves sporazum velja 
za mesec dni.
* Pl1 še bodo predstavniki
podjetja in delavcev ponovno se-

Predvčerajšnjim so agenti s ko­
misariata Kolonje prijavili sodišču 
zaradi tatvine 15-letnega Luciana 
L., ki je bil uslužben kot vajenec 
v neki mehanični delavnici v Ul. 
Giulia. Na Jožefov dan se ie na 
komisariatu zglasil lastnik dtxav- 
nice in prijavil, da mu je iz hlač­
nega žepa — hlače je obes.i v 
neko omaro v delavnici — izgi­
nja listnica, v kateri je hranil o- 
sebne dokumente, vozniško izkaz­
nico in 120.000 lir.

Nekaj dni potem je lastnik de­
lavnice dobil anonimno pismo, v 
katerem ga je neznani tatič pro­
sil. naj potrpi nekaj dni, da mu 
bo denar vrnil. Pismo je bilo 
}odpisano »pometač«. Lastnik de- 
avnice je seveda o tem obvestil 

agente, ki so omejili preiskavo na 
uslužbence v delavnici. Izkazalo 
se je, da so imeli agenti prav, 
ker se je Luciano po dolgem obo­
tavljanju le odločil in izpovedal, 
da je sam ukradel listnico. Z de­
narjem je Luciano kupil dve rab­
ljeni motorni kolesi. Za eno je

plačal 70.000 lir in ga potem pro­
dal na obroke za 30.000 lir od 
katerih je dobil samo orvih 1000 
lir. Drugo motorno kolo je Lu­
ciano kupil bolj poceni, za 15.000 
lir, toda nekaj dni potom ga je 
vrnil prejšnjemu lastniku, ki pa 
si je pridržal 1000 lir za uporabo 
motorja.

Preiskovalni organi so zaplenili 
samo drugo motorno kolo in to 
je vse, kar je ostalo od ukradene 
vsote. Luciano si je s preostalim 
denarjem privoščil več zabav, saj 
je skoraj vsak dan hodil v kino 
in predvsem gledal take filme, 
ki so prepovedani mladoletnikom. 
Pri kinematografski blagajni je 
vedno kazal vozniško dovoljenje, 
ki ga je ukradel delodajalcu, na 
katerega je prilepil svojo sliko in 
potvoril letnico rojstva.

Agenti so Lucianu vzeli vozni­
ško dovoljenje, osebno izkaznico 
pa je zavrgel in se sam ne spo­
minja kam. Mladoletnika, ki je 
poleg vsega, ostali denar porabil 
za nakup brezpomembnih stvari, 
so pustili na začasni svobodi.

stali na uradu za delo ter se por 
gaj ali o dokončni ureditvi spora­
zumov v podjetju. Vse te spora­
zume je ravnateljstvo preklicalo, 
a kot kažejo jutrišnja pogajanja, 
se je tudi glede tega premislilo. 
Delavci se namreč ne morejo kar 
čez noč odreči pridobitvam, za ka­
tere so se borili več let.

Nalezljive bolezni
Občinski oddelek za zdravstvo 

in higieno sporoča, da so od 1. 
do 10. t.m. ugotovili v tržaški 
občini sledeče število primerov 
nalezljivih bolezni: davica 5; škr- 
latinka 24 (1 izven občine); tifoid- 
na mrzlica 1; meningitis 2; ošpi­
ce 244 (4 izven občine); malarija 
1 (iiven občine); norice 63 (2 iz­
ven občine); oslovski kašelj 5; 
vnetje priušesne slinavke 21; rdeč­
ke 6 (1 izven občine); infekoij- 
sko vnetje jeter 3.

Potres v Sloveniji
Tržaški poskusni geofizikalni za­

vod je včeraj ponoči ob 3.48’20” 
zabeležil potresni sunek z epi­
centrom v oddaljenosti okrog 75 
km v smeri vzhod-severovzhod. 
Kot poročajo iz Ljubljane je bi­
lo središče potresa kakih 20 km 
jugovzhodno od glavnega mesta 
Slovenije v smeri proti Litiji. Ško­
de ni bilo.

V « Verdiju» drugi 
simfonični koncert

Včerajšnji drugi koncert pomla­
danske sezone je bil eden tistih, 
ki pusti na koncu poslušalca ne­
koliko hladnega. Na sporedu je bi­
la najprej Mozartova Simfonija K. 
V. 543, prva iz njegove trilogije 
simfonij, nato pa je sledil Respi- 
ghijev Gregorijanski koncert za 
oiolino in orkester. Dvajsetletni 
violinist Ugo Ughi si je prevzel 
ne posebno hvaležno nalogo, da j« 
je v Trstu prvi igral ter tako trža­
škemu občinstvu nudil to nekaj 
čez štirideset let staro novost. 
Vendar bi violinista raje slišali 
igrati kako drugo delo, čeprav se 
je mogel tudi v igranem izkazati 
kot mojster tehnike in interpre­
tacije. Koncert je zaključila 
Brahmsova 1. simfonija in tudi tu 
lahko rečemo, da bi bilo mogoče 
najti tudi kaj bolj zanimivega. So­
lidno je dirigiral mladi dirigent 
Gagor Oetvos.

Včeraj-danes
........................................................................................... .............................................................................................................................im....... ... ........................................................................................................

Norbedo, univ. asistent Claaidlo Gel- 
letiti in univ. asistentka Marisa Troc- 
ca, električar Giovannt Marši in ši­
vilja Maniia Angela Bandellum, spre­
vodnik Olaudio Orel in gospodinja 
Maria Claudia Bulessi, mehanik An­
gelo Bressi in frizerka Luciana Vec- 
chiet, motorist Fler Giorgio Salva- 
tore in gospodinja Lutsa Bonamigo, 
meh. Izvedenec Franco BeLlettt In 
uradnica Annamaria Mali,gol, elektri­
čar Umberto Trevisan In delavka Re­
nata Motteoh, čevljar Gino Pagnan 
ln čistilka Rosa Facebln, knjigovod­
ja Fabrizio Penzo in uradnica Li­
lijana Perfetti.

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
11. aprila 1964 se je v Trstu rodi­

lo 10 otrok, umrlo je 10 oseb.
UMRLI SO: 89-letna Steila Tede-

SEL,*! ££« Enrico dro Di Rocco In gospodinja Emanue­
la Venifcura, radlotetimk Gluiliio Hut­
ter m gospodinja Liliana Piočimi, u-

Borsi vd. Bonivento, 68-letni Bnrico 
Corsirri, 52-letna Marija Curie, 78-let- 
na Anna Rlmbaldo vd. Grego, 62-let- 
na Elena Dellasanta por. Negrini, 
55-letna Albina Besednjak P«r Vec- 
oblet. 64-letna Maria Simoneti! por. 
Soriani, 71-letna Giuseppina Clarich 
vd. Finderle, 21-letmi Carmelo Prato.

OKLICI: železničar Sergio Cernec- 
ea in delavka Liliana Dambrosi, ka­
rabinjer Narciso Donazzan In gospo­
dinja Maria Cevenlmi, uradnik Fran- 
cesoo Manente ln gospodinja Lucla 
Candusio, mehanik Alessandro Cok 
In gospodinja Bruna Obad, Giovan- 
ni Celli In Josiane Clivaz, uradnik 
Giorgio Milost in gospodinja Liliana 
Dersohiitz, šofer Gino Gordovado In 
uradnica Petronllla Lo Russo, upo­
kojenec Francesco Camplnl In gospo, 
dinja Olga Ursini, železničar Vitto- 
rio Glusttna in vezilja Marisa Apol- 
lonlo, trgovec Edoardo Novak in 
prodajalka Viittoria Gerbec, prodaja­
lec Emesto Temen,te in prodajalka 
Claudia Benes, pomorščak Roberto 
Rusdon in šivilja Laura Ferrara, ka­
rabinjer Giacomo Mobrtc« In gospo­
dinja Roma Parenzan, železničar 
Giordano Sclueca in blagajničarka 
Corinna Grisan, častnik Ezio Vau |n 
uradnica Nevia Udovisl, uradnik Fa- 
bio Ferluga in gospodinja Luciana 
Perdan, uradnik Bruno Costanzl ln 
študentka Laura Tomasi, uradnik 
Carlo Fabris in uradnica laiclana 
Petrbnio. uradnik Franco Carena ln 
učiteljica Lici a Defranceschi, zidar 
Vaterio M a ion ln gospodinja Llvia 
paludgnach, uradnik Virgilio Palotfa 
in uradnica Marina Dalla Torre, u- 
radnik Arnaldo Carneseochl in urad­
nic* Arnu da Stein, uradnik Alessan-

radnik Giorgio Ruini ln gospodinja

SLIKE bivajočih v Inozemstvu 
na Vašo razpolago za poroke. 
»Eureka« . Casella 5013 • ROMA 
FOTOGRAFIE di resldentl al- 
1’estero a Vostra disposizione 
per matrimonio. »Eureka« — 
Casella 5013 — ROMA

Luciana D'Alolse, uradnik Glanfran- 
co Volk ln učiteljica Marta VVerk, 
prodajalec Arturo Benvemuto in ma- 
niklrka Ntvea Višini, taipetnlk Ednvon- 
do Bresoiani In prodajalka Anna Va­
lentino, prodajalec Fabio Scala in 
prodajalka Rima Ledovieh, električar 
Guerrkno Zaccbigna in šivilja Lici a 
Rlccobon, uradnik Renato Busetti in 
gospodinja Carla Tretjak, uradnik 
Dkno De Rose in bolničarka Kleono- 
ra Llotta, prodajalec Rocco Meltdo- 
nt in gospodinja Silvana Radin, mi­
zar Elvino Trabucco ln uradnica Ro­
sita Maria Giraldl, mesar Aldo Po- 
jani in frizerka Luieekla Alagna, u- 
radmik Domenlco Massarlml in urad­
nica Giuseppina Brlndlccl, fin. bri­
gadir Domenlco Spinellt in gospodi­
nja Maria Mancini, uradnik N .col a 
Romano in profesorica Marcella Vi- 
gone, uradnik Antonio Dante in u- 
radnlca Marcella Vigone, prodajalec 
Leonardo Ingrao In prodajalka Ma­
ria Blanca Meniš, mehanik Tulilo 
Fucclni in gospodinja Vittoria Marin,

vlo Bergamasohl ln delavka Maria 
Nlgon, uradnik Giorgio Slama In u- 
radnica Sara Fornazarič, barist Fa­
bio Novak in kuharica Lldla Blsla- 
co, mizar Massimo Cimador in delav­
ka Florellla Vatia, stražar Luigi Ce- 
clnato in uradnica Fulvia Vatle, kle­
par Romi Ido Bursig in gospodinja 
Cristina Maria Kozlovič, kovač Re­
nato Domio In gospodinja Linda Sla­
vec, težak Giuseppe Giudiianl In fri­
zerka Anita Jullien, mehanik Albi­
no Petaros ln šivilja Irma Crlsmao- 
cich, delavec Romano Damlanl in go­
spodinja Bruna Gtugovaz, uradnik 
Bartolom eo Favretto in gospodinja 
Maria Pia Leban, uradnik Ferrucdo 
Tornelli in uradnica Maria Pia Gat- 
teslo, grafik Alessio Di Nataile In 
uradnica Gianna Notarangelo, kapi­
tan Ovidio Giraldl in uradnica Ma­
ria Lida Linassi, publicist Ermanno 
Campanella In uradnica Bruna Ma- 
reschl, pleskar Vlncenzo Palomba in 
baristka Maria iurincich, radiotele­
grafist Umberto Tarsl ln gospodinja 
Camilla Barattl, zobotehnik Luigi

Za vašo poroko

<F0T0CRAFIA> EE0N
TRST — Ulica Oriani St. 2
(Barriera) — Telefon 93-295

Mladossich ln gospodinja Annamaria 
Ruzzier, mizar Radento Pulin in go-

težak Franco Bergamascbl ln frizer- | spodbija Enrica VeHenlch, tiskar Fer­
ka Marlagrazla Perossa, delavec Ful- I rucci« Musizza k> frizerka Maria

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(«. — 12. IV.)

AlTAngelo d’oro. Trg Goldoni 8; 
Cipolla, Ul. Belpoggio 4; Marchlo, 
Ul. Glmnastlca 44; Nicoll, Ul. dl Ser. 
vola 80; A Ha Basilica, Ul. S. Giu- 
sto 1; Busolini, Ul. P. Revoltella 41; 
INAM Al Cedro, Trg Oberdan 2; 
Maozonl, Ul. Settefontane 2.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
<8. — 12. IV.)

AlFAngelo d'oro, Trg Goldoni 8; 
Cipolla. Ul. Belpoggio 4; Marchio, 
Ul Ginnastica 44; NlcoU, Ul. di Ser- 
vola 80.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(13. — 1». IV.)

Alla Salute, Ul. Giulia 1; Benuisl, 
Ul. Cavana 11; Plcciola, Ul. Oriani 
2; Vernarl, Trg Valmaura 18; D’Am- 
broai, Ul. Zoruttl It; Croce Verd«. 
Ul. Settetontane 3t; Ravaiinl, Trg 
Llberta 8; Testa d’oro, Ul. Mazzini 
43

' NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(II. — 18. IV.)

D’Ambrosl, Ul. Zoruttl It; Croce 
Verde. Ul. Settefontane 3t; Ravaslnl, 
Trg Llbertfc f; Test* d'oro, Ul. Maz­
zini 43.

PO ZDRUŽITVI V VSEDRŽAVNEM MERILU

Združitev zavarovalnih ustanov 
kmetov, obrtnikov in trgovcev
r -9 r- . ® __ __ »■ S tl
Sklep o tem so toa skupnem sestanku sprejela pred­
sedstva vseh treh bolniških blagajn na

em o-

Soči alm o-z a, v arov aln e ustanove
avtonomnih delavcev tfemetov, o- 
brtrnkov gin trgovcev) ohsf---1- 
šele nekaj leta kljub tem 
predstavljajo v vsedržavne 
ifcviru zelo veliko število prizade­
tih, ki so si ustanoviti svoje vza­
jemne bolniške blagajne. V Italiji 
imajo te tri bolnišlke blagajne 11 
milijonov članov in so po številu 
zavarovancev na drugem mestu 
za bolniško blagajno INAM, ki 
vključuje vse delojemalce zaseb­
nega »ektorja.

Socialno zavarovanje teh delav­
cev predstavlja velik korak na­
prej na poti socialnega zavarova­
nja vsega delovnega prebivalstva, 
čeprav smo od tega cilja še ved­
no precej daleč zlasti glede po­
kojnin, ki še vedno ne zajemajo 
vsega prebivalstva, ali pa so za 
nekatere delavce popolnoma neza­
dostne za dostojno življenje.

Vzajemne bolniške, blagajne o- 
brtnikov, kmetov in trgovcev so 
v vsedržavnem okviru ustanovile 
stalni koordinacijski odibor med 
tremi ustanovami pod naslovom 
»Intermutue«. Ustanovitev tega 
odbora je popolnoma v skladu z 
zakoni o ustanovitvi socialno-za- 
v&rovakuh ustanov. Zato so vsedr­
žavni predstavniki treh ustanov 
sklenili ustanoviti »Intermutue«, 
da bi tako dosegli najtesnejše so­
delovanje med tremi socialno-za- 
varovatoimi blagajnami. Potreba 
po tem sodelovanju izhaja pred­
vsem jz dejstva, je rečeno v spo­
ročilu, kd so ga nam poslali, ker 
zadevni ustanovni zakoni priporo- 
čajo sodelovanje med zavarovalni­
mi ustanovami avtonomnih delav­
cev, kar je razvidno tudi iz te­
ga, da je ministrstvo za delo in

Natečaj št. 15
ZMAGOVITI STOLPEC

j j Bari . s . . 84 2
Cagliari . . . 90 2
Firence , . . 29 1
Genova . • . 11 1

r Milan . . . . 10 1
Neapelj . , . 32 X
Palermo . . . 67 2
Rim . . • » . 14 1
Turin .... 68 2
Benetke . . 22 1
Neapelj II . . 13 1
Rim II . , . 65 2

PROVIZORIČNI dobitki
za zmagovalce z

12 točkami

lir 6.134.000
11 točkami

lir 230.000
10 točkami

lir 14.900
Navedene vsote e lahko

spremenijo na podlagi spre-
jetih ugovorov.

Dokončne kvote določi O-
srednja komisija po členu 15
uradnega pravilnika in bodo
objavljene v Uradnem listu.

*
Ohranite odrezek, la boste
imeli pravico do nagrade

LOTERIJA
BARI 84 66 80 75 63
CAGLIARI 90 33 79 29 16
FIRENCE 29 38 60 83 53
GENOVA 11 82 47 66 35
MILAN 10 52 5 59 88
NEAPELJ 32 13 90 63 57
PALERMO 67 12 75 79 62
RIM 14 65 38 66 24
TURIN 68 35 69 76 37

|BENETKE 22 » 1 • 71

Tržaškem

anje v mnogih 
.0: skupne sestan-

anj treh šo­
lan o-v.

______ ___ ___ „ doslej rešena
nekatera skupna vprašanja v zve­
zi z odnosi z zdravniki, s pristoj­
nim ministrstvom, z upravami 
bolnišnic, zdravilišč itd., kar je 
omogočilo učinkovite .posege v o- 
brambo interesov treh kategorij 
avtonomnih delavcev. Ustanovitev 
koordinacijskega odbora pa bo o- 
mogočila še bolj uspešno obram­
bo koristi in potreb zavarovalnih 
obrtnikov, kmetov in trgovcev.

Upoštevajoč dejstvo, da je po­
trebno in koristno sodelovanje 
med tremi socialno-zavarovalnimi 
ustanovami tudi v tržaški pokra­
jini, so se pred nekaj dnevi se­
stala predsedstva vzajemnih bol- 
niških blagajn obrtnikov, kmetov 
in trgovcev, ki so sklenila, da se 
omenjena pobuda razširi tudi na 
Trst ln da se takoj uresniči.

JUTRI ZA »AGIMUS*

Dubravka Tomšič 
jutri v Trstu
V okviru združenja .Agimus* 

bo v ponedeljek v Krožku za 
kulturo in umetnost v Ulici San 
Carlo nastopila mlada jugoslo­
vanska pianistka Dubravka Tom­
šič. Mlada umetnica, ki je zaslo­
vela že v Ameriki in v Evropi, 
bo izvajala skladbe Bacha-Siloti- 
ja, Beethovna, Prokofjeva in Cho­
pina. Umetnico bo predstavil Bru­
no Bidussi.

Danes praznuje
VILKO BATIČ 

svoj petdeseti rojstni dan. 
Člani in odbor prosvetnega 
društva Lonjer-Katinara iskre­
no čestitajo svojemu dolgo­
letnemu in marljivemu bla­
gajniku z željo, da bi še dol- 
go deloval v društvu.

PROSVETNO DRUŠTVO 
PROSEK-KONTO VEL

priredi DANES, 12. t. m. ob 
17.30 v dvorani na Kontovelu 
ljudsko igro v štirih dejanjih

Franca 
Šaleškega 
Finžgarja

«NAŠA

Režira
STANE
RAZTRESEN

Slovensko gledališče v Trstu

V soboto 18. t.m. ob 21. uri
premiera

v nedeljo 19. tun. ob 17. uri 
repriza

V AVDITORIJU V TRSTU

Jean Paul Sartre

UMAZANE ROKE
Drama v sedmih slikah

Prevod; Vida Sturmova 
Scena: Niko Matul 
Scenska glasba: Pavle Merku 
Režiser: Jože Babič

Odmor po 3. in 5. sliki

V GREGORČIČEVI DVORANI

Zanimivo predavanje 
ljubljanskih učiteljiščnikov
Včeraj zvečer je bilo v Gre­

gorčičevi dvorani napovedano pre­
davanje ljubljanskih učiteljiščni­
kov, ki so gostje ZDS, o »Kul­
turnem in šolskem izživljanju ju­
goslovanske mladine«.

Goste je predstavil Stojan Spe­
tič, ki je podal kratek pregled 
o dosedanjih stikih med »Mladin­
sko tribuno« in ljubljanskimi uči- 
teljiščniki.

Sledilo je predavanje, o kate­
rem pa bomo poročali prihod­
njič.

Gledališča
VERDI

Jutri se začenja prodaja vstopnic 
za tretji koncert spomladanske sim­
fonične sezone pod vodstvom diri­
genta Paola Straussa In s sodelova­
njem pianista Maria DeJitja. Bontfja. 
Na programu bodo skladbe Berlioza, 
Bartoka in Dvoržaka. • > i

Od 25. do 26. t.m. bo v Trstu v 
okviru opernega progjrama nastopila 
Opera iz Pekinga Na številne zahte­
ve se bo rezervacija razpoložljivih 
prostorov za vse štiri predstave za 
vse abonmaje začela že jutri.

TEATRO NUOVO
Danes ob 17. url v Avditoriju 

(vhod iz Ul. Tor Barvdena) za red 
DD »Leuicojevl dvogovori« Cesara 
Paveseja. Režija Aldo Trionfo. Pred­
stave bodo samo še do 16. t.m. Ce­
ne: parter A 1200 lir, parter B 700 
lir, balkon 300 lir.

Marija Pečar 
iz Gropade št. 10 in 
Mario Zobec
iz Boršta št. 88 se prisrčno 
zahvaljujeta mladini iz Boršta 
in Gropade, kakor tudi vsem 
sorodnikom in prijateljem za 
darove, cvetje in voščila ob 
njuni poroki.

Naztonale 14.00 17.45 21.30 »Cleopa-
tra» Technicolor. Todd-Ao, Eliza­
beth Tayk>r, Richard Burton.

Arcobaleno 14.30 «La baillata de; bo- 
ia» Nino Manfredi. Prepovedano 
mladini.

Excelsior 14.30 «Le pappa reale« An- 
nie Girardot. Prepovedano mladini.

Fenice 14.30 «Compag:nia d« codardl« 
GJenn Ford, Steila Stevens.

Grattacielo 14.30 »Mcnsieur Cognac« 
Technicolor. Tony Curtis, Ohristine 
Kauf mano.

Supercinema 14.30 «1 piaceri proibi- 
ti» Prepovedano mladimi.

Alabarda 14.30 »I tabu« Technicolor. 
Prepovedano mladimi.

Filodrammatico 14.30 »SOS Pacific« 
Eddie Constantine.

Aurora 15.00 18.00 21.30 «11 cardina- 
le».

Cristallo 14.30 «Giormi caldi a Palm 
Sprimgs« Technicolor. Troy Dona- 
hue.

Capitol 15.00 »Sedotta e abbandona- 
ta» Stefania Sandrelli.

Garibaldi 15.00 »Una sposa per due« 
Sandra Dee, Boby Darrin.

Massimo 14.00 «Le verdi bandiere di 
Allah« Technicolor. Jose Suarez, 
Cristina Gaioni.

Impero 15.00 »Dove val sono guai«.
Moderno 17.00 Goldonijeva igra «H 

vecchio bizzarro« Cesto Baseggio-
Astra 15.00 «1 tre della croce del 

sud«.
Astoria 14.00 «La guerra dei bottoni«.
Vittorio Veneto 14.30 «Le mani sui- 

la citta« Salvo Randone. Nagrajen 
v Benetkah.

Abbazia 14.00 »Sciarada« Gary Grant, 
Audrey Hepburn. Technicolor

Ideale 14.30 »Sessualita« Technicolor. 
Jane Fonda.

Marconi 14.00 «Amante di guerra« 
Robert VVagner

Skedenj 14.00 «Agente 007 licenza di 
uccidere« Technicolor.

CINE FOTOMATERIALE

SE C Ul IN
Trst, Ul. Mazzini 53 
Telefon 733-361

vabi prijatelje in znance, n^j 
ga obiščejo.

Hvala!

Gostilna 
«Maček»

LJ U 31I A N A 
Cankarjevo nabrežje 15-11

Vas vabi na razne primorske in 
druge specialitete ter se priporoča 
za cenjeni obiski

tl

Mali oglasi
POKRIVANJE PODOV ln podi Iz Pla* 
stike, guma. Iluoleum od 450 Ur da- 
He-tcv. meter. Preproge in- ptasticn® 
preproge za hodnike vseh vrst P® 
zelo ugodnih cenah. Zagotovljena na­
mestitev izkušenih delavcev A.8-" 
ITALPLAST, Trst, Trg Ospedale «• 
telefon 95-919.
KLAVIR — mezza coda v zelo do­
brem stanju prodam. Tel 48-042.

P1SCETA ln dvomesečne ja rčice. ~~ 
selekcionirane jajčarice Rhode Is" 
land Red — s povprečno letno nea" 
nostjo 240 jajc dobite v Rocoiu ui. 
delTEremo št. 123, tel. 47-730.
MLADENIČ z voznim dovoljenjem 
za motor Ape in avto dobi. takoj za­
poslitev. Ponudbe poslSti na nase 
uredništvo.
Potovalni urad AURORA išče dekle
s perfektnim znanjem italijanščine 
in strojepisja. Vprašati pri Auror, 
Ul Clceron« 4.

PRIPOROČA SE na novo odprta me­
hanična delavnica Verglnella Ottavi , 
Ul degli Alpini 85. Opčine.,
EMPORIO del Motoctclo Lorenzi, D'.
S Lazzaro 17, nudi nadomestne a 
za vse motorje, vespe, lambrete. 
ne ugodne.

ZAGREBŠKI 
VELESEJEM 
VAS VABI

lak SODELUJETE NA njegovih prireditvah in da JIH OBIŠČETE

18. - 26. IV. 1964 - Spomladanski mednarodni zagrebški velesejem
edini Jugoslovanski sejem blaga široke potrošnje s specialnimi sejmi 
za prehrambene izdelke, embalažo, industrijski transport, plastične 
mase, turizem, obrt, mersko in regulacijsko tehniko ter avtomatiza­
cijo in z revijo sodobnega oblačenja.

5. - 20. IX. 1964 - Jesenski mednarodni zagrebški velesejem
največji jugoslovanski splošni sejem vzorcev s specializiranimi prire­
ditvami: teden usnja ln obutve, razstava pomorskega in rečnega 
gospodarstva ter razstava turizma.

ZA OBISK IZKORISTITE POSEBNI POPUST NA ŽELEZNICI

INFORMACIJE: Zagrebški velesejem, Zagreb, Aleja Borisa Kidriča, tel. 51-666, 
telex 02-272, telegr. Velesejem — Zagreb

Darovi in prispevki
Namesto cvetja na grob Marija 

Hrovatina daruje skupina prijateljev j 
njegovega sina Cvetka 6500 lir za 
Dijaško Matico.

V počastitev spomina Maria Hro­
vatina daruje družina Alojza Skerla- 
vaja 10.000 lir Za Dijaško Matico.

V počastitev spomina pok. očeta 
Viktorja Karisa darujeta Ina in Av- 
relio 1500 Ilir za Glasbeno Matico.

Društvena prodajalna na Opči­
nah je postala ustanovni član 
Podpornega druživa Dijaška 
Matica s prispevkom 50.000 lir.

Posnemajte!
Namesto cvetja na grobova pok. 

Stojana Lipanje ln Klavdija De Nar- 1 
da daruje družina Kalc a Antona 
Bazovice 2000 Ur za Dijaško Matico. ! 
Carlo Ohervatln daruje 1000 lir za 
Dijaško Matico. 1

ZAHVALA

Vsem, ki so ob prerani smrti našega dragega

MARIA HROVATINA
darovali cvetje, ga spremili na zadnji poti v tako velikem Sta­
rihi ln nam izrazili sožalje, Iskrena hvala.

Zena, hči in sin z družinam* 
ter ostali sorodniki

Opčine, 12. aprila 1964.
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IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN

Doplicherjeva fantastična zgodba 
se je zaključila z oprostitvijo

Vse si je izmislil samo zato, da bi v očeh svoje bodoče tašče pridobil ugled
Kazensko sodišče (predsednik 

Franzot, tožilec Ballarini, zapisni­
kar De Paoli, obramba Amodeoj 
Je sinoči dokončno zapečatilo a- 
fero Mario Doplicher - Corinna 
Gualdani, ki je predlani vzbudila 
veliko zanimanje ne samo v na­
šem mestu, temveč po vsej Ita­
liji. Kot se naši čitatelji prav 
gotovo dobro spominjajo, je ne­
nadoma prišlo na dan, da sta Do­
plicher in njegova zaročenka Co- 
nnna iznašla neko vrsto atom- 
skega goriva, ki je predstavljalo 
revolucionarno iznajdbo na pod­
ročju pogonskih sredstev. Domiš­
ljija raznih reporterjev, dopisni­
kov in novinarjev, ki iščejo sen- 
zacije, je vzplamtela in nenado­
ma je vsa javnost zvedela za to 
skrivnost. Izostali niso seveda niti 
organi protivohunske službe, ki 
ao zadevo temeljito proučili.

No, nenadoma se je vsa afera 
razblinila v nič. Splahnela je 
kot balonček, ki ga prebodeš z 
Iglo: Mario Doplicher ni iznašel 
ničesar, vsi dokumenti, ki jih je 
hranil v neki banki, niso bili 
nič drugega kot kup ničvrednega 
Papirja, pol milijarde lir, ki bi 
Jih morala baje izplačati neka 
tuja družba za iznajdbo, je bilo 
samo plod bujne Doplicherjeve 
fantazije. In s tem Di se za­
deva morala zaključiti.

Tega mnenja pa ni bilo javno 
tožilstvo, ki je skrbno proučilo 
vse dokumente, ki so j‘ih našli 
v banki ter je prišlo do zaključ­
ka, da je Doplicher ponaredil 
Vrsto javnih dokumentov ter bi

Križarjenja v maju
Od 19. aprila do 2. maja in 

od 3. do 16. maja dve križar­
jenji v GRČIJO in TURČIJO 
(CARIGRAD). Kabina I. razre­
da — vse vključeno — 130.000 
lir.

Od 17. maja do 30. maja kri 
žarjenje v GRČIJO, TUNIS, 
TRIPOLIS, MALTO in SICILI­
JO. Kabina I. razreda — vse 
vključeno — 140.000 lir.

Od 17. maja vsako nedeljo 
TEDENSKO križarjenje 
ob dalmatinski obali z- MO­
TORNO JAHTO. Cene od' 88.000 
Ur dalje.

Od 31. maja do 3. Junija kri­
žarjenje IZ TRSTA V DU­
BROVNIK in nazaj. Cene od 
10.000 lir dalje.

Informacije in rezervacije 
pri potovalnem in turističnem 
uradu AURORA, Trst, Ul. Ci- 
cerone 4,'teli S9-34Š.

PRISPEVAJTE za , ,
DIJAŠKO MATICO I

zato zagovferjati 
/

pred

VSE ZA KMETIJSTVO, 
VSE ZA INDUSTRIJO 

_________ IN HIŠO ___________

Zastopnik: '
za STROJE «VERMOREL» 
za PIPE NEMŠKE in NA­

CIONALNE 
za VODNE ŠTEVCE 
za KMETIJSKE STROJE 

»NARDI«
za ENOCHIMICI «SCHIA- 

RATTI»
in čarpalko za vino Inos 
MANCARELLI

VSE ZA VINO: od trte do 
mize, zaokrožene nože, škar­
je, črpalke vseh vrst, stroji 
za vinske kleti, stroji za ma- 
šitev, razni zamaški itd.

VSE ZA HIŠO: kopalne kadi,
bojlerje, pipe, varovalke, sa­
nitarni material, pralne stro­
je, hladilnike, emajlirane ku­
hinjske štedilnike in opremo.

U. BAZZANELLA
TRST, ULICA F. VENEZIAN 5 

TEL. 24-191

K//V O P ROSE K-K O l\TO V E L
predvaja danes, dne 12 t.m. z začetkom ob 16. uri krasen 
film Universal, v katerem igra GREGORY PEČK

«11 buio oltre la siepe»
(Tema onstran ograje)

Po romanu Harperta Leeja. Nagrada Pulitzer 
Film je dobil naslednja priznanja: 3 Oskar — 3 zlate globuse,
zlatega Davida 63 in nagrado «Gary Cooper« 1963.

KINO <R0SANDRA> B0LJUNEC
predvaja danes, dne 12. t.m. z začetkom ob 17.30 uri barvni film:

4’assedio delle sette frecce»
(Obleganje sedmih puščic)

Igrajo:
WILLIAM HOLDEN, ELEANOR PARKER in JOH FORSHYTHE

HI RIO .IRIS. PROSEK
predvaja danes, dne 12. t.m. z začetkom ob 16. uri film v 
technicolorju:

AGENTE 007
LICENZA Dl UCCIDERE

(Agent 001 sme ubijati)

Igrajo:
SEAN CONNERV, URŠULA ANDRESS in YOSEPH WISEMAN 

Človek, katerega so se možje bali, ženske pa so ga ljubile!

Jiim na Unčit
rjS' ^

mf

predvaja danes, dne 12. t. m. 
z začetkom ob 15. uri Unlver- 
sal film:

Igrajo: MARLON BRANDO 
Hingle - Arthur Hill

IN ORIENTE
(Poslanstvo na Vzhodu)

Eiji Okada . Sandra Church - 1 
Yocelyn Brando

V ponedeljek, dne 13. t.m. z začetkom ob 18. uri ponovitev filma 
» glavnim igralcem MARLONOM BRANDOM

MISSIONE IN ORIENTE
(Poslanstvo nž Vzhodu) ' '

se moral 
sodiščeng. (i

Tako sš }£ tudi zgodilo: Maria j Zagovornik odv. Amodi 
so prijavili sodišču pod obtožbo, 'poudaril, da se ne morejo 
da je sestavil ponarejen patent 1 j '
svoje iznajdbe, ki naj bi ga iz- 
dalp angleško ministrstvo za. tr­
govino leta 1953, da je ponare­
dil plačilni nalog (za 500 milijo­
nov lir) ministrstva za zunanjo 
trgovino, en dokument kanclije 
tržaškega sodišča in končno 24(t 
raznih dokumentov tržaške po­
družnice zavoda »Banca dTtalia»,

Na včerajšnji obravnavi, je Do« 
plicher, ki se je medtem poro­
čil z Gualdanijevo, priznal, da je 
namerno ponaredil omenjene listi, 
ne, toda ne zato, da bi imel od 
tega kako gmotno korist. Hotel 
je le dokazati svoji bodoči ženi 
in posebno njeni materi, da je 
mož, ki nekaj velja in da je 
vreden, da se Gualdanljeva po­
roči z njim. Pripomniti je tre. 
ba namreč, da Corinnina mati 
ni bila nič kaj zadovoljna z bo­
dočim zetom.

Doplicher je še pristavil, da 
je skrbno pazil, da ne bi listine 
prišle v roko kaki drugi osebi 
ter jih je zato shranil v banki.
Samo dejstvu, da je nekega dne 
odpotoval iz Trsta z zaročenko, 
je treba pripisati, da je oblast 
ukazala nai se skrinjica odpre.

Javiti tožilec je sicer priznal, 
da Doplicher ni’ hotel uporabiti 
listin v nezakonite namene, ven­
dar je menil, da je obtoženec de- 
jansko zagrešil prekršek ponare­
janja. Zato je zahteval, naj ga

sijdniki obsodijo na 1 leto za-
0°r<V \ ( i ' j
, Zagovornik odv. Amodeo pa je 

smatrati
listine za ponarejene ter je za­
hteval, naj Doplicherja oprostijo, 
ker dejgnje:fli kaznivo. Sodniki so 
sprejeli to zahtevo.

Pred porotnim t sodiščem se Je 
nadaljevala včeraj obravnava pro­
ti trem mladeničem, ki _sa. ob­
toženi, da so oropali podjetnika 
Kralja (Carli) v Ul, Androna di 
Romagna v juniju lani.
' Odvetnik Moscpiin, ki zagovarja 
Vallija (ta je obtožen, da je po­
pival in veseljačil z roparji) je 
menil, da njegov varovanec ni 
zagrešil prekrška namernega na­
kupa ukradenega blaga temveč 
blažji prekršek neprevidnega na­
kupa.

Za Moscolinom sta spregovorila 
še odvetnika Cuccagna in Anto- 
nini. Oba sta skušala dokazati, 
da njuna varovanca, Morrone ozi­
roma Strano, nista zagrešila ropa, 
temveč le tatvino z obtežilnimi 
okoliščinami. Odv. Antonini, ki 
je uvodoma dolgo časa razprav­
ljal o pogojih v katerih živi so­
dobna mladina, je še posebej sku­
šal odpraviti obtežilno okolišči­
no, ki zadeva rop, katerega žrtev 
postane človek, ki se iz tega ali 
drugega razloga ne more braniti. 
Obtožnica trdi namreč, da je bil 
Kralj vinjen ter se zato ni mo­
gel postaviti v bran proti napa­
dalcem. Zagovornik pa je trdil, da 
ni bil vinjen, ampak popolnoma 
priseben.

Obravnava se bo zaključila pri­
hodnjo sredo.

Mladi begunec 
zasačen pri žeparstvu

Agenti so pred tremi dnevi are­
tirali in prijavili sodišču zaradi 
tatvine z obtoževalnimi okolišči­
nami mladega 16-letnega begunca 
Dragana M., ki že sedi v koronej- 
skih zaporih.

Dragan M. je že pred nekaj ted­
ni na skrivaj prestopil jugoslovan­
sko mejo in se priklatil v Trst. 
Seveda se je izognil vsem komi­
sariatom javne varnosti in begun­
skemu taborišču. Hotel je živeti 
prost ter je večkrat prespal pod 
milim nebom. Pred nekaj dnevi 
je srečal begunca, ki je že prej 
zbežal iz begunskega taborišča pri 
Sv. Soboti. Jovan’ Vidakovič je 
Dragana kaj kmalu naučil, kako 
se da kiaati, posebno denarnice in 
Dragan se fje lotil novega posla. 
Nekaj dni je šlo vse po sreči, to­
da prejšnji torek je 56-letna go­
spodinja Maria Riosa iz Ul. 0'i?.- 
ni 2, ki je čakala vrsto pred mes­
nico, zasačila Dragana, ki ji jr 
skušal odnesti denarnico. Ravna­
telj tržnice je potem poklical a- 
gente s komisariata Stare mitnico, 
katerim je izročil mladega tatiča.

Goriško-beneški dnevnik
SEJA OBČINSKEGA SVETA V GOBICI

Razparava o industrijski coni 
je pokazala veliko razliko v stališčih

Z navadno večino sprejet sklep e izdelavi načrta za gospodarski 
razvoj, ki ga bodo pripravili trije univerzitetni profesorji iz Trsta

'Petkova seja občinskega sveta 
je bila posvečena razpravi, o in­
dustrijski coni v Gorici, UvbUno 
besedo je imel odbornik Martglla- 
ni, ki je Navedel stališče občin­
skega odbora ter obenem Odgo­
voril na številna vprašanja ijr re­
solucije, ki so jih posamezne 
stranke izročile županu.

Martellani je dejal, da imajo 
stranke io industrijske cone ze­
lo različna stališča. Osnovnega po 
mena je imeti izdelan regulacij­
ski načrt, ki bo po vseh doseda­
njih predvidevanjih izbrat za in­
dustrijsko cono področje med 
gtandrežem in Sovodnjami. Ob­
činski odbor je zapros’1 univerzi­
tetne profesorje iz Trst* Resto, 
Tessarija in Meterninija, na’ izde­
lajo študijo, kaj bo cona nudila 
našemu mestu. Izplačali jim b^do 
6 milijonov, da izdelajo svoje pred­
loge v dobi šestih mesecev.

Povedal je nadalje, da odbor 
proučuje tudi možnost ustanovit­
ve konzorcija industrijske cone in 
da je že izdelal njegov osnutek.

Dejal je, da bodo posamezna 
vprašanja (industrijska cona, re­
gulacijski načrt, prosta cona itd.) 
prišla na vrsto v diskusiji o pro­
računu za leto 1964 in da »indu­
strijska cona ni naperjena proti 
nikomur«.

Odvetnik Sfiligoj ni bil zadovo­
ljen z odgovorom na svojo inter­
pelacijo (o kateri smo že ,,oro- 
čali in ki navaja raznarodovanje 
za osnovni razlog nasprotovanja 
industrijski coni). Napovedal je 
spremembo interpelacije v reso­
lucijo, da bodo o njej mog,i prve- 
dati svoje mnenje vsi svetivalci. 
Svetovalec verjame odboru, da ni­
ma namena uničiti manjšino, pri­
pravlja pa pogoje, da se to ures­
niči.

Socialdemokratski svetovalec po­
slanec Zucalli je dejal, da prepu­
ščamo strokovnjakom izbiro loka­
cije za industrijsko cono, name­
sto da bi si to pravico pridržali
svetovalci kot zastopniki prebival­
stva. Obravnaval je Sfiligojev« ra*

V ORGANIZACIJI P. D. <f BRIŠKI GRIČ*

Prvega maja «Planšarji» 
na prireditvi v Steverjanu

Tri večere ples v Dvoru - Gradnja ce­
mentne ploščadi za ples - Razstava vina

Steverjansko prosvetno društvo 
«Briški grič« se že nekaj časa vne­
to pripravlja za prvomajski praz­
nik, ki ga bodo priredili v Dvoru. 
Prejšnjo nedeljo so začeli z grad­
njo velike cementne plošče, ki bo 
danes nared s prostovoljnim de­
lom požrtvovalnih prosvetarjev.

Letošnje prvomajsko slavje v Ste­
verjanu bo trajalo tri dni. V pe­
tek 1. maja popoldne bo koncert 
Planšarjev, znanega instrumentalne­

ga ansambla iz Ljubljane, id bo 
zvečer igral tudi na plesu. V (K)ho- 
to 2. maja ter v nedeljo 3. maja 
bo igral za ples orkester Galih iz 
Nove Gorioe. V okviru proslav bo 
tudi nekaj zabavnih prireditev. Po­
seben odbor pripravlja razstavo vi­
na, na kateri bodo sodelovali števil­
ni briški vinogradniki Razstava bo 
v veliki kleti na Dvoru, ki bo ne­
dvomno privabila številne ljubitelje 
zabave in dobrega vina.

je
da

do odbornik Martellani, ki 
predlagal sprejetje resolucije, 
se trem strokovnjakom proti pla­
čilu 6 milijonov lir nagrade izroči 
izdelava načrta za gospodarski 
razvoj. Po odtegnitvi nekaterih 
resolucij in glasovanju komuni­
stične, ki ni prejela zadostne ve­
čine, so glasovali o predlogu, ki 
ga je v imenu odbora prebral 
Martellani. Proti so glasovali sve­
tovalci PSDI in Slovenske liste, 
vzdržali so se svetovalci KPI in 
PSI,' vsi odtali pa s° gjasovali

SKLEP POKRAJINSKEGA SVETA

Odločno nadaljevati akcijo 
za omiljenje vojaških služnosti
V posebnem dokumentu priznava odbor neuspešnost dosedanjih ukrepov

Včerajšnja seja pokrajinskega; Jinskem svetu, med katerimi Deve- 
sveta je bila v glavnem posvečena 1 tak za PSDI in Marinčič za PSI
obravnavi vojaške služnosti na Go­
riškem. O tem problemu sta bili 
predloženi interpelacija KD in re­
solucija svetovalcev KPI. Pokrajin-

ter Marizzo za KPI.
Vsem je odgovoril predsednik, ki 

je navedel glavne dosedanje akcije 
pokrajinske uprave za omiljenje

zanj.
Naslednja seja

jetnosti prve 
tedna.

bo po vsej ver- 
dneve prihodnjega

ski odbor je v odgovor pripravil j vojaških služnosti, ki pa so bile le 
poseben dokument, v katerem ugo-' deloma uspešne. Zato je dal na 
ta vi j a škodo, ki jo goriškemu go- ; glasovanje resolucijo, ki so jo 
spodarstvu povzroča sedanji zakon 1 predložili predstavniki KD in PSDI 
o vaških služnostih ter zahteva omi. in v kateri se odobrava stališče, ki 
ljenje takih omejitev ter splošno ga je v svojem dokumentu zavzel 
pomoč goriškemu gospodarstvu od I pokrajinski odbor glede vojaških 
strani države, prav zaradi škode, ki j služnosti in v katerem se priporo- 
jo ima to gospodarstvo zaradi orne- j ča nadaljevanje odločne akcije v

' tem smislu. Za resolucijo je glaso­
valo 12 svetovalcev, sedem pred­
stavnikov levice pa se je vzdržalo, 
potem ko so soglasno odobrili do­
kument odbora.

Pri nadaljnji seji so sprejeli vr­
sto upravnih ukrepov, o katerih bo­
mo poročali prihodnjič-

loge ter zavrnil zaskrbljenost za 
raznarodovanj^ manjšine, ker Ki­
mamo pri nas najlepši primer na­
rodnega sožitja«. Svetovalec je de- 
•jal, .4®; mora ,vsakdo imeti pravi­
co do gospodarskega in indivi­
dualnega ’ razvoja« in do se pri 
tein ne smemo ozirati na ozke 
nacionalistične težiije. Za sveto­
valca je osnovnega pomena zgra­
diti avtomobilsko cesto, 'ki bo pri­
vabila industrijce, da bodo pri nas 
zgradili svoje obrate. Zato naj se 
potroši ena milijarda za zgradi­
tev cestne povezave in mosta čez 
Sočo.

Po kratkem županovem pojasni­
lu, da bo Sfiiigojeva resolucija 
prišla na vrsto prihodnjič in da 
so pooblastili strokovnjake, da 
zberejo material o industrijski co­
ni, ker je bila takšna želja ob­
činskih skupin, je spregovoril ko­
munist dr. Battello, ki je dejal, 
da je nastala velika zmeda, od-. 
kar zahtevajo Krmin, Gradiška,!
Tržič, Gorica, Trst in Aus« Cor- 
no vsak svojo industrijsko cono. |
Po njegovi sodbi je naša skrb za
lokacijo industrijske cone, (gre! Sanfilippo, ki ni imel niti 20 let, je izgubil ravnotežje na motociklu in se z glavo 
nam celo zs metre, kje naj bo ta , . Y « « « > • • #• • • g« * *
cona), odraz ozkosti gledanja. Po- zaletel v drevo - Z družino je stanoval v čuvajnici v labajevi ulici pri btandrezu 
trebno je imeti organično gleda-' 
nje ter tudi regulacijski načrt uskla­
diti z okoliškimi" občinami. Sve­
tovalec se ne strinja s sestavo ko­
misije strokovnjakov in predlaga 
vključitev krajevnih predstavni- 
kov, ki naj naše težnje vključijo 
v deželni kontekst. Zavrnil je Zu- 
callijevo gledanje na našo manj­
šino, ker izraža načela avstro- 
ogrskih marksistov, ki so bili da­
leč od tega, da bi nacionalno vpra. 
sanje pravilno razumeli. Sfiligo- 
jeve skrbi razume, prav tako tudi 
njegovo zaskrbljenost, ker se kme­
tijstvo ne jemlje v poštev dovolj 
resno.

jitev in ovir obrambnega in drugač­
nega značaja.

V debati sta v Imenu predlagate­
ljev interpelacije in resolucije spre­
govorila najprej Makor (KD) in 
Bergomas (KPI). V debato so nato 
posegli še svetovalci predstavniki 
drugih političnih skupin v pokra-

ni4)< ..................................................................................... ........................................................ .

KO SE JE VRAČAL Z NOČNE IZMENE V PODGORI
*---------------------------------------------------------------------------------" - '

Smrtna prometna nesreCa 
tekstilca na Malih Rofcah

Socialist Zuliani je zagovarjal 
stališče, da je osnovne važnosti 
razprava o regulacijskem načrtu, 
ki vključuje tudi industrijsko 
cono.

Liberalec Chiozza sodi, da še ni 
nastopil čas za ustanavljanje in­
dustrijske cone in da nimamo na 
voljo dovolj delovne sile; opo- 
*orU je prisotne na kmetijsko 
krizo. , , -

Komunist Bergomas je predla­
gal, naj se na področju industrij, 
ske cone da prvenstveno mesto 
osnovnim industrijskim objektom, 
ki naj bodo državnega značaja 
URI).

Mišin Pascoli je prepričan, da 
smo Izgubili vlak za industriali­
zacijo našega področja ter predla­
ga izgradnjo avtomobilske ceste 
proti Ljubljani kot temeljni po­
goj za uresničitev našega načrta.

Načelnik demokristjansite skupi­
ne Tripani vidi v prizadevanjih 
okoli ustanovitve industrijake co­
ne težnjo, da se naše mesto uve­
ljavi kot pokrajinsko središče. 
Trenutek je najbolj primeren rav- 
no zaradi ustanovitve dežele in 
bližnje izdelav« regulacijskega 
načrta.

Na koncu j« spet povzel bese-

Smrtna prometna nesreča se Je 
včeraj zjutraj pripetila na Malih 
Rojcah.. Pri njej je izgubil življenje 
tekstilni delavec 20-letni Sanfilippo 
Francesco iz Ul. Tabaj 9 v Stan- 
drežu.

Nesreča se Je pripetila nekaj po 
7. uri zjutraj. Sanfilippo, ki je za­
poslen v podgorski tekstilni tovar­
ni, se je vračal domov z nočne iz­
mene z očetovim motociklom Mi- 
val 125 z registrsko tablio GO 14655. 
V bližini zgradbe 35 v Ul. sv. Mi­
haela (kjer je šolsko športno igri­
šče) je na vsem lepem izgubil nad­
zorstvo nad vozilom. Preiskava ni 
ugotovila vzrokov, vendar sodijo, da 
se je to zgodilo zaradi torbe, ki je

bila na krmilu, ali pa zaradi šala, 
ki naj bi se mu zapletel med šibi- 
ce na kolesu.

Sanfilippo je najprej zadel ob 
pločnikov rob, od koder ga je vrglo 
v bližnje deblo. Vanj je priletel z 
glavo: drevo ga je odbilo na oesto, 
kjer je obležal nezavesten.

Z rešilnim vozom so ga nemudo­
ma odpeljali v civilno bolnišnico, 
kjer je dve uri kasneje umrl zara­
di zloma lobanje in okvar na mož­
ganih.

Ponesrečenec Je sin železničarja, 
ki stanuje v čuvajnici v Tabajevi 
ulici. Njegova mati je Slovenka. 
Družina, v kateri sta dva sina, je 
poprej stanovala v Sovodnjah. Ne-

IZBIRA JE MED KMEČKO ZVEZO IN C0LTIVAT0RI DIRETTI

Danes volitve občinskih 
kmečkih bolniških blagajn

V Gorici, Doberdobu in Sovodnjah je liita Kmečke zveze na 
drugem mestu na glasovnici - V Števerjanu same ena lista

Radio Trst A
8.00 Koledar; 8.30 Poslušali bo­

ste...; 9.00 Kmetijska oddaja; 8.30 
Slovenski pevski zbori; 10.00 Ma­
ša, nato Orkester Sciascia; 11.15 
Oddaja za najralajše, nato. Hap- 
monikar F. Scarica; 12.00 Slov. 
nabožna pesem; 12.30 Glasba po 
željah- 13.00 Kdo, kdaj, zakaj...;
13.30 Glasba po željah; 14.45 Ka­
rakteristični ansambli; 15.10 Jaz;
15.30 Radijska novela; 18.10 Ker- 
nove in Rodgersove melodije;
16.30 Popoldanski koncert; 17.55 
Plesna čajanka; 1 j.30 Kino, vče­
raj in danes; 19.00 Sonate Co- 
rellija; 19.15 Nedeljski vestnik;
19.30 Sestanek v Parizu; 20.00 
Šport; 20.30 Rehar: «Spletvaj dč-
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Lov na naslov; 22.15 Komorpa 
glasba.

II.
<Jd.

ljlki

kle pušeljc«; 21.00 Vabilo na ples; 
22.00 Nedelja v športu^ 27' 
delssohn-Bartholdy:
fonija.

ortu; 22.10 Men- 
Druga sim-

9.30 Kmetijska oddaja; 12.15 
Danes na športnih igriščih; 14.00 
El Campanon.

Koper
7.15 Jutranja glasba; 8.00 Pre- 

(Hos HL! 3.40 Domače viže;’ 9.00 
Reportaža; 9,15 Zabavni zvoki; 
9.45 Mladinski zbor; 10.00 Prenos 
RL; Ples; jug- narodov; 11.00 
Lahka glasba; 11.30 Reportaža; 
11.50 in 12.50 Glasba po željah; 
12.35 Zunanjepolitični pregled;
13.30 Sosedni kraji in ljudje; 
1400 Glasba po željah; 15.15 Me­
lodije Divjega zahoda; 15.30 Do­
mače pesmi; 16.00 Prenos RL;
19.00 Športna nedelja; 19.10 Glas­
bena medigra; 19.30 Prenos RL; 
22.15 Plesna glasba.

Nacionalni program
6.30 Vt?rac na ital. morjih;

8.30 Kmetijska oddaja; 9.10 Na­
božna glasba; 11.10 Sprehod sko­
zi čas; 11.25 Roditeljski krožek:
14.00 Simf. glasba; 14.30 in 15.15 
V nadeljo skupaj; 16.16 M. Se- 
rao; »La vi rti) dl Checchina«;
17.30 Koncert za mladino; 19.13 
Športna nedelja; 20.25 Pirandello;

a mladi —•Stari jn III. nad.; 2100

7.45 Jutranja glasba; 9.00 
daja za ženske; 9.35 Nedelji 
motivi; 10.00 Otvoritev milanske­
ga velesejma; 11.05 Glasba ea 
praznični dan; 12.00 Športna pto- 
gnoza; 12.10 Plošče tedna; 13.40 
Nedeljski Express; 14.30 Tedtn 
aktualnosti; 15.00 Lahka glasba;
15.45 Neapeljske popevke; 16.15 
Klakson; 17.00 Glasba in šport; 
18.35 Vaši izbranci; 19.50 Sreča­
nje med notami; 21.00 Sportha 
nedelja; 21.35 Belgijska lahfca 
glasba.

III. program
16.30 Bachove kantate; 17.05 F. 

Lopa de Vega; (Kavalir iz 01- 
meda«; 19.00 Ariostijeve, skladbe; 
19.15 Nemška kultura; 19-30 V»a- 
kovečerni koncert; 20.40 Revijski 
program; 20.40 Liszt; 21.20 
Strauss.

Slovenija
6.30 Napotki za turiste; 8.00 

Mladinska igra; 8.38 Otroške in 
mladinske pesmi; 9.05 Naši poslu­
šalci čestitajo: 10.00 Se pomnite, 
tovariši...; 10.30 Mladinska ma­
tineja; U.30 Nedeljska reportaia; 
11.50 Godala v ritmu; 13.30 1» 
našo vas; 13.50 Koncert; 14.10 
Glasbeni portreti; 15.05 Radi bi 
vas zabavali; 18.00 Humoresk« 
tedna; 16.20 Domače melodij«:
16.45 Straussovi valčki; 17.03 
Hammond orgle; 17.15 Radijska 
igra; 17.53 Iz znamanitih oper: 
19.05 Glasbene razglednice; 20.00 
Izberite popevko; 21.00 Ob 100- 
letnicl rojstva E d'Alberta; 2210 
Plesna glasba; 23.05 »Slavnost­
nega koncerta« za skladatelja Ji- 
slerja.

Ital. televizija
10.15 Kmetijska oddaja; H.JO 

Nabožna oddaja; 12.00 Otvoritev 
milanskega velesejma; 15.30 Pre­
nos športnega dogodka; 17.30 Pr»- 
gram za najmlajše; 18.30 Na mf- 
ji resničnosti: 19.00 Dnevnik;
19.20 Prenos športnega dogod­

ka; 20.13 Športne vesti; 20.30 
Dnevnik; 21.00 Viktor Hugo: 
»Bednikis — II. nad.; 21.45 Knjiž­
ne novosti; 22.30 Športna nede­
lja in dnevnik.

DRUGI KANAL
18.00 »Gospod srednjih let«;’’ 

19.05 Na meji civilizacije; 19.45 
Rotocalchi in poltrona; 21.00 
Dnevnik: 21.15 Športne vesti; 
22.15 «Za-bum».

Ponedeljek, 13. aprila
8.30 Sola; 17.30 Program

-----  "ikoli ni
19.00 Dnevnik; 19.15

za
re-
lav

najmlajše; 18.30 Nikoli ni p 
pozno; 19.00 Dnevnik; 19.15 Gl 
bani karnet; 20.00 Šport; 20.30 
Dnevnik; 21.00 TV tednik; 22.00 
TV priredba; 22.25 Simf. kon­
cert; 23.10 Dnevnik.

DRUGI KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 Film »Sl 

riperle deH'uomo ombra«; 22.55 
Petnajst minut s Pinom Donag- 
giom; 23.10 Športne vesti.

Jug. televizijo
9.00 Otroški zbor romunske 

RTV; 9.30 Kmetijska oddaja; 10.00 
»Naši neobjavljeni negativci« — 
filmi; 11.00 »Zakladi Tretjakov- 
ske galerije« — prenos iz Mo­
skve — (intervizija); 14.30 Šport­
no popoldne; 18.00 »Denis in po­
roka* — zabavni film; 18.30 Lea- 
coc: »Smrt največjega detektiva«
— TV podlistek; 19.00 Športna 
poročila; 19.10 »Noč Mirnih moža
— westorn film; 20.00 Nedeljska 
izdaja TV dnevnika; 20.45 Ter- 
ron; »Slepi tir« — TV drama; 
22.90 Poročila.

Ponedeljek, 13. aprila
10.40 V šoli; Arhimedov zakon; 

15.20 Ponovitev šolske ure; 17.30 
Angleščina n* TV; 18.00 TV v 
šoli; 1. »Moskva — glavno me­
sto ZSSR«, 2. »Dubrovniški re­
nesančni avorci«; 18.30 Poročila; 
18.35 »Kitarist« in »Jurček v je­
či« — lutkovna filma; 19.00 TV 
obzornik; -19.30 Tedenski športni 
pregled; 20.00 Tv dnevnik; 20.30 
»Zakon v senci«; 22.00 Koncert v 
študiu — Mojstri romantike; 22.30 
Poročila;

Kot smo že včeraj poročali, ge 
vršijo danes v v»ej naši pokrajini 
volitve občinskih odborov za kmeč­
ke bolniške blagajne, ker je seda­
njim odborom potekla njihova tri­
letna doba. V mnogih občinah sta 
bili predloženi po dve listi in si­
cer ena bonomijevske «Coltivatori 
diretti«, druga pa Kmečke zve­
ze (Alleanza contadina), ki zdru­
žuje napredne kmetovalce. V Gorici, 
Sovodnjah in Doberdobu sta bili 
predloženi po dve Usti in ima li­
sta Kmečke zveze št. 2. Na posa­
meznih listah so naslednji kandi­
dati: ,

V GORICI: št. 1 (Coltivatori di­
retti): Evaristo Lutman, Dominik 
Nanut, Egidio Andrian, Mirko 
Klanjšček, Mariano BandeiU, Anto­
nio Vida, Dušan Brajnik, Renato 
Vidoz, Antonio Zotti, Jožef Primo­
žič, Viljem Zavladlav, Pietro Picciu- 
lin, Ermanno Turel, Erminio Vidoz 
in Attilio Bressan. Za nadzorni od­
bor: Dionisio Paulin, Antonio Pet- 
terin; za namestnike: Cvetko Nanut 
in Giuseppe Vecchietti.

V GORICI: št. 2 (Kmečka zveza); 
Giuseppe Bressan, Giovannl Car- 
gnel, Vladko Peterin, Lojze Tabaj, 
Karlo Drufovka. Za nadzorni od­
bor: Marko Valtrič in dr. Nereo 
Battello; za namestnike: Marija Se­
lič in Ivan Marinčič.

V Doberdobu: št 2 (Kmečka zve­
za): Gergolet Ivan, Lakovič Radi-

slav, Gergolet Andrej, Gergolet Jo­
sip, Pahor Jože, pokojnega Andreja, 
Pahor Jože, pokojnega Franca, Se- 
moUč Karel, Jarc Emil, Jarc An­
ton, Jaro Luigi, Jarc Karel, Boneta 
Alojz, Vižintin Josip, Lakovič Aldo, 
Frandolič Andrej. Nadzornika Jarc 
Andrej in Marušič Andrej, namest­
nika Ferfolja Mario in Gergolet 
Franc.

V Doberdobu Je tudi v zadnjih 
treh letih imela upravo v svojih ro­
kah lista Kmečke zveze.

V Sovodnjah: št. 2 (Kmečka zve­
za); Petejan Franc, Malič Josip, Ba­
tistič Miroslav, Juren Leopold, Kra- 
šček Karel, Juren Angel, Buzin Vin. 
cene, Pipan Alojz, Tomšič Anton, 
Cevdek Viktor, Tomšič Anton, Pri­
možič Stanislav, Tomšič Miloš, Co­
tič Dominik. Nadzornika: Tomšič 
Josip in Kosič Karlo, namestnika 
Volk Ljudmil in Tomšič Danilo.

V Steverjanu so sestavili za 
današnje volitve enotno listo, 
na kateri so naslednji kan­
didati: Danilo Bajt, Mario Dru­
fovka, Marčel Humar, Jožef Hu­
mar, Anton Klanjšček, Ciril Klanj­
šček, Drago Komjanc, Roman Kor­
šič, Hermenegild Podveršič, Jožef 
Prinčič, Albin Škorjanc, Avgust Ste- 
kar,- Zdenko Perčič, Emil Terpin, 
Anton Vogrič.

Nadzornika: Maraž Ignac in Mi- 
kluš Marij.

Namestnika: Maraž Friderik in
Komic Franc.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE

Od 5. do 11. aprila se je v gori- 
ški občini rodilo 25 otrok, umrlo 
je 15 oseb, porok je bilo 12 in okli­
cev 8.

ROJSTVA: Claudia Miniussi, Pa- 
trizia Leon, Angela Brandalise, 
Paolo Carcocig, Stefano Pian, Va- 
leria Celot, Michela Lorenzu, Giu- 
lia Carannate, Alfio Romanut, 
Claudia Pellizon, Franco Sanfilip­
po, Gianni Pelesson, Giuiiano Va- 
lentincig, Antonietta Spessot, Fa- 
bio Fontanin, Adriano Bressan, Li- 
via Revello, Roberta Bragagnolo, 
Massimo Rossitti, Elisabetta Coru- 
bolo, Paolo Conzutti, Manuela Mo- 
ruzzl, Daniela Peressini, Patrizia 
Masiero, Claudio Blasig.

SMRTI: 2 in pol leta star Vini- 
cio Vitali, 75-letna Eufemia Scar- 
pin, vd. Pin, že vd. Michelli, upo­
kojenec 70-letni Mlchele Maligoj, 
37-letna Giuseppina Dizorz, por. 
Grignetti, upokojenec 74-letnt Gio- 
vanni Gomiscek, upokojenka 80- 
letna Vittoria Gali, vd. Maffei, 
kmetovalec 64-letni Giovannl Tom- 
sic, 58-letna Estella Senich, por. 
Zatella, prej vd. Rizzi, dninar 24- 
letnt Giovanni Ivančič, upokojenec 
64-letnj Giuseppe Magnan, trgov­
ski zastopnik 55-letni Felice Aqui- 
lina, upokojenec 80-letni Virgiiio 
Ponzecchi, upokojenec 77-letni A- 
lessandro Sartori, upokojenec 78- 
letni Carlo Macuzzi, občinski u- 
siužbenec 62-letni Luigi Leban,

POROKE: pleskar Luigi Macor 
in Maria Re, trgovski pomočnik 
Rodolfo Ierman in tekstilka Sil- 
,vana Casari, zidar Franco Nonino 
in teketilka Giustin« Stanta, de

lavec Enzo Hvala in Edda Polito 
uradnik Federico Castelli in Urad­
nica Liliaria Nicoletti, električar 
Aldo Terčelj in tekstilka Mana 
Leban, trgovec Giuseppe Pozzar 
in vrtnarica Mariagrazia Lassig. 
oficir ital. vojske Giovannj Fangu 
in vrtnarica Lia Ciarcia, finančni 
stražnik Gino Miotto in šivilja Ol 
ga Ballus, barist Marcello Tinbo- 
chi in Mana Brera, šofer Casimt- 
ro Gomiscech in frizerka Giuua 
Berem, bančni uradnik Giovarn, 
Orlando in šivilja Palmira Gava.

OKLICI: hidravlik Massimo Lai- 
renti in Karin Kuddat, delavec 
Bruno Volpe in de,avka Italia 
Saggese, zidar Franco Caitaneo in 
Emflia Pizzul, učitelj Lorenzu Vi* 
sintin in Anna Padovao, geometer 
Pietro Cuttini in Adriana Tcma- 
din, tekstilni delavec Roberto Du- 
riavig in Lucia Picciuan, elektri­
čar Osvaldo- Cumin n tekstilka 
Luigia Zuecaro, fotograf Bruno Al- 
tran in trgovska pomočnica Vale- 
ria Goruppi.

sreča je globoko odjeknila med pre­
bivalstvom v Standretu in Sovod­
njah, kjer so fanta dobro poznali. 
Pogreb bo po vsej verjetnosti da­
nes. Zapisnik o nesreči je sestavila 
prometna policija.

Trije pogrebi 
na Peci in v Kupi

V tem tednu so imeli na Peči in 
v Rupi kar tri pogrebe. To je ne­
kaj nenavadnega za tako majhni 
vasi.

V nedeljo so na Peči pokopali 
65-letnega Ivana Tomšiča s Peči, ki 
je umrl v bolnišnici. Zapustil je že­
no in hčerko.

V četrtek so pokopali Jožeta Pe- 
tejana, ki je imel okoli 80 let. Za­
pustil je ženo in dve hčerki.

V Rupi pa so v četrtek pokopali 
45-letno Gizelo Pavletič, rojeno Cl- 
jan. Bila je sestra prve Pavletičev« 
žene, ki Je umrla po porodu dvojč­
kov, ki sta tudi umrla. Pokojnica 
Je zapustili moža in 13-letno 
hčerko.

Vsem prizadetim svojcem izre­
kamo svoje sožalje.

v Gorici
VERDI. 14.00: «1 vincitori«, G Ha­

milton in M. Marcouri; ameriški 
čmobeli film.

CORSO. 14.30: »Intrigo a Stoccol- 
ma», P. Newman in E. Sommer. 
Kinemascopski barvni film 

VITTORIA. 15.15: «1 tre spletati«, 
R. Harrison in G. Milland. Itali- 
jansko-španski cinemascope v 
barvah.

CENTRALE. 15.00 — zadnja pred­
stava ob 21.30; «11 pirata del dia- 
volo«, R. Harrison in A. Ubaldl. 
Ameriški kinemaskop v barvah.

v Tržiču
PRINCIPE. »La noia», Horst Bu- 

cholz, Catherine Spaak in Bette 
Davis. Mladini pod 18. letom 
vstop prepovedan.

NAZIONALE. »I leoni di Castiglia«, 
Cesar Romero in Frankie Avalon 
Barvni film.

EXCELSIOR. «Una domenica e 
New York», Jane Fonda in Rod 
Taylor. Kinemaskopski barvni 
film.

AZZURRO. »Tom Jones«, Diang Cl- 
lento, Albert Ftnny in Susanne 
Yosak. Barvni film.
r Ronkah

RIO. «La ragazza di Bube«, Clau­
dia Cardinale.

RIO. «1 Re del sole«, Yul Brinner.

v Novi Gorici
Nova Gorica: Ameriški film «N» 

divji Zanod«.
Šempeter: Španski barvni film »Pri­

šel je angel«
Solkan: Italijanski tilm »Deklica v 

izložbi«.
Kobarid: Ameriški barvni film v ki. 

nemaskopu «Vikingi».

DEŽURNA LEKARNA
Danes ves dan in ponoči je od­

prta v Gorici lekarna D’UDINE, 
Ul. Rabatta št. 18, tel. 21-24.

DEŽURNA CVETLIČARNA 
Danes 12. aprila bo v Goric' od­

prta cvetličarna GORIAN RENATO, 
Ul. Garibaldi 9, tel. 26-28. Ostale 
cvetličarne bodo zaprte.

TEMPERATURA VČERAJ 
Včeraj smo imeli v Gorici naj. 

višjo dnevno temperaturo 21 stopinj 
ob 14.30, najniijo 4 stopinje ob 2. 
uri ponoči. Povprečne dnevne vla­
ge je bilo 50 odstotkov.

L. 895.008

VOLKSWAGEN 1200

AVTO IACCHKTTI 
Uetalk L. SaooheM

GORICA, Ul. O. Cascino št. 7, tel. 20«
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VČERAJ PRED 60.000 RAZOČARANIMI GLEDALCI

Italijani s težavo rešili
neodločen rezultat s CSSR

Premalo prodoren in vigran napad 
domačinov - Odlična obramba gostov

ITALIJA: Negri, Robotti, Facchetti; Guarneri (Trapattoni), Salvadore, Fogli; MenichelU, Bulgarelli, 
Mazzola, Rivera, Pascuttl.

CSSR: Schroiff, Lala, Bomba; Pluskal, Popluhar, Geleta; Pospichal, Scherer, Masopust, Kvasnak, 
Cvetler.

SODNIK: Echevarria (Šp.).

Ce bi se Masopustu prej in Sche- 
rerju kasneje posrečilo spraviti iz 
zelo ugodnega položaja žogo v 
Negrijevo mrežo, bi češkoslovaška 
reprezentanca praznovala danes 
nepričakovano zmago. Toda v 
obeh primerih je sreča rešila ita­
lijanskega vratarja, kateremu za­
radi netočnih strelov, ni bilo tre­
ba poseči v akcijo. In še ena pri­
ložnost za goste. Tokrat ni bilo 
odvisno od njih, temveč od sod­
nika, ki ni kaznoval, kot bi mo­
ral, grob prekršek italijanskih bra­
nilcev v samem kazenskem pro­
storu. Lahko bi dosodil enajst­
metrovko in usoda Italije bi bila 
zapečatena. Italijani pa so bili ne­
varni z dvema streloma v prvem 
polčasu, ko je Schroiff s parado 
«a la Planička« rešil mrežo. Manj 
gotov samega sebe je bil Schroiff 
v drugem polčasu, ko je bil sicer 
večji del brez težkega dela. Dva­
krat je neprevidno zapustil vrata 
in obakrat so italijanski napadal­
ci poslali zaradi prenaglejnosti žo­
go mimo mreže.

Na splošno se lahko reče, da Ce­
hi niso zatajili, medtem ko ;e 
je od Italijanov pričakovalo mno­
go več. Igra sama ni bila grda. 
Nasprotno: bila je živahna in na­
peta. Položaj se je večkrat menjal 
in medtem ko so Italijani predva­
jali hitro igro, so bili Cehi, po­
časnejši pri izvedbah, vedno bud­
ni tako na sredi igrišča kot

V SREDNJETEŽKI KATEGORIJI

Američan Pastrano 
ohranil naslov 
svetovnega prvaka

NEW ORLEANS, 11. — Ameri­
čan Willie Pastrano je ohranil svoj 
naslov svetovnega prvaka srednje- 
težke kategorije, ker je sodnik na 
zdravnikov nasvet prekinil dvoboj 
z Argentincem Gregoriom Peral- 
tom. Zdravnik je namreč ugoto­
vil Pastranovemu izzivaču nevar­
no rano na levem očesu.

Ko je sodnik prekinil dvoboj je 
bilo že gotovo, da si bo Pastrano 
zagotovil zmago. V prvi rundi sta 
»e boksarja samo proučevala in 
iskala šibke točke. Pastrano, ki 
se je bal dolgih rok tekmeca, mu 
je skušal vsiliti borbo na blizu, 
kar se mu je tudi posrečilo. Tako 
se je lahko posluževal svojih ši­
rokih krošejev. V četrti rundi je 
Peralta spoznal, da zanj ni rešitve. 
Zaradi rane na očesu se je besno 
vrgel v napad z upanjem, da bo 
tekmeca prisilil na predčasno pre­
dajo. Toda izkušeni Pastrano je to 
izrabil in ker se je Argentinec 
premalo kril, ga je obdeloval prav 
po ranjenem očesu.

Udarci z leve in desne so vedno 
zadevali isti kraj in ker je bila 
rana precej globoka, je zdravnik 
boksarske komisije države Luisia- 
na, kljub nasprotni volji prokura­
torja Argentinca, zahteval od glav. 
nega sodnika, da prekine dvoboj. 
Ob zaključku je bil Pastrano po 
točkah v vodstvu, pa čeprav ie 
moral v predzadnjih dveh rundah 
nositi vso težo silovitega protina- 
pa Argentinca.

v prostoru pred Schroiffem.
Prve akcije poskusnega značaja 

nosijo podpis Italijanov, a gost­
je so takoj odgovorili. Domačini 
so nemudoma izvedli odličen pro­
dor, ki se je zaključil zaradi pre­
krška. Na Riverov predložek je 
Facchetti silovito streljal, toda 
Bomba je žogo prestregel z gla­
vo, kar ga je spravilo na tla. Da 
bise opomogel je moral celo z 
igrišča. Italijani tega handikapa 
gostov niso znali prisebno izkori­
stiti. Sicer so poslali več žog pro­
ti Schroiffu, a nobena ni zmedla 
naslednika slavnega Planičke. Naj­
lepšo parado dneva je izvedel na 
strel Mazzole, ko je poletel po 
žogo do gornjega desnega kota 
vrat. V tem delu igre je tekma 
potekala v znamenju lahke, sicer 
sterilne premoči Italijanov. Kljub 
temu je bilo razmerje kotov 8:1 
v korist gostov.

V nadaljevanju dvoboja So se 
gostje izkazali tudi kot nevarni na­
padalci. Najlepšo priložnost je imel 
Scherer, ni je stekel v predor 
med italijansko obrambo. Žogo, ki 
mu jo je Masopust prisebno pred­
ložil, je napadalec usmeril v vo­
leju proti golu, a usnje je šlo v 
njegovo razočaranje in v veselje 
Italijanov tik mimo vratnice v 
out. Cehi so tokrat prevladovali 
in so le tu pa tam dovoljevali Ita­
lijanom, da s° prodrli do njihove­
ga kazenskega prostora. Sele pro­
ti koncu so domačini, ob glasni 
spodbudi 60.000 gledalcev, izvedli 
več tehnično lepo izpeljanih in u- 
činkovitih napadov, s katerimi pa 
vseeno niso mogli priti do gola, 
za katerega so se z živčno vnemo 
ves čas tekme potegovali.

0:0 torej in nič več. Za trdovrat­
ne in borbene Cehe je to uspeh, za

Italijane pa pomeni, da tehnični 
komisar Fabbri še ni rešil vseh 
problemov. Vsaj v napadu ne.

NA DVOBOJU 
VELIKA BRITANIJA — SZ

Svetovni rekord 
Prozumenščikove 
na 220 j. prsno

BLACKPOOL, 11. — Na plaval­
nem dvoboju Velika Britanija—SZ 
je sovjetska plavalka Galina Pro- 
zumenščikova dosegla danes na 220 
jardov prsno nov svetovni rekord, ji;

Prozumenščikova je progo prepla- jjj 
vala v 2’47”7. Prejšnji rekord je s jjj 
časom 2’50”3 pripadal Angležinji jjj 
Stelli MitcheU.

Najtanjša ura, kar jih je - milimetrska

SUPER ŠVICARSKE MARKE

SUPER THIN LUIS D*OR

It
lij:::::::

DANES NA IGRIŠČU POD VEZUVOM

Točka za Triestino 
v tekmi z Napolijem ?

Brez sprememb tržaška enajstorica
Medtem ko se bo v osmih tekmah današnjega kola prvenstva 

B lige igralo tako za promocijo kot za rešitev pred izpadom, 
bosta dvoboja v Palermu in Neaplju med tekmeci, ki nimajo no­
benih preglavic. Posebno v Neaplju, kjer bo danes gostovala Trie-

I

stina, ne bodo imeli drugih skrbi 
igro. Domačini so letošnje prven­
stvo začeli kot favoriti, a pola­
goma so spoznali, da njihovo moš­
tvo, kljub zvenečim imenom, ni 
bilo na višini drugih, na papirju 
šibkejših enajstoric. Plavi iz Ne­
aplja so si šli po točke tudi v 
najbolj utrjena igrišča, a so jih 
popolnoma po nepotrebnem iz­
gubljali na lastnih tleh. Nekaj 
časa je klub tudi zašel zaradi 
površnega upravljanja v krizo, ka­
tero so sedaj bolj pametni vadi­
telji prebredli. Z upravno krizo 
je splahnela tudi tehnična, a vse­
eno se igralci niso mogli več dvig­
niti višje kot so trenutno.

Da imajo Napolitanci odprt ra­
čun s Triestino ni nobena tajnost. 
Med gostovanjem v Trstu so mo­
rali prepustiti Tržačanom celotni

kot prikazati po možnosti lepo

ZA SVETOVNO NOGOMETNO PRVENSTVO

Datumi tekem v skupini 
Češkoslovaška - Turčija 
Portugalska - Romunija

FIRENCE, 11. — Predstavniki nogometnih zvez Portugalske, 
CSSR, Romunije in Turčije so se zbrali v nekem florentinskem 
hotelu, kjer so razpravljali o datumih izločilnih tekem za svetov­
no prvenstvo. Za CSSR je bil 
Koros s članom predsedstva in 
seka dr. Mačkom, za Portugalsko 
tajnik dr. Lacera in selektor dr­
žavne reprezentance Antunes, za 
Romunijo član vodstva zveze 
Ploesteanu, za Turčijo pa Kolo- 
glu.

Ob koncu sestanka so izdali po­
ročilo z navedbo datumov tekem 
v tej izločilni skupini. Razpored 
srečanj je naslednji:
25. aprila 1965

CSSR-PORTUGALSKA 
31. oktobra 1965

PORTUGALSKA-CSSR 
13. junija 1965

PORTUGALSKA-ROMUNIJA 
21. novembra 1965

ROMUNU A-PORTUGALSKA

prisoten glavni tajnik zveze dr. 
načelnikom propagandnega od-

24. januarja 1965
PORTUGALSKA-TURCIJA

18. aprila 1965
TURCIJ A-PORTUGALSKA 

30. maja 1965
ROMUNIJA-CSSR

19. septembra 1965 
CSSR-ROMUNIJA

10. oktobra 1965 
TURCIJA-CSSR 

21. novembra 1965 
CSSR-TURCIJA 

24. oktobra 1965
TURCIJA-ROMUNIJA 

Kasneje bodo določili datum po­
vratne tekme med Romunijo in 
Turčijo. Sestanek med predstav­
niki obeh zvez bo 30. maja letos.

i

čroga, po kateri 
to potekala 21, 
juiija v Gorici 
tolesarske dirka 
a državno 
Irvenstvo 
amaterjev. 
Tekmovanje bo 
v okviru 
»tedna kolesa* 
ns Goriškem.

"V:":

I

'ftADIŽKA

nad vii/m 
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Maslo Avtocesta test« Avtocesto Mario

izkupiček, kar jih je precej raz­
očaralo. Ta rana je še vedno od- jjj 
prta in se bo zacelila le, če se jjj 
bo domačinom posrečilo v današ- jjj _ 
nji tekmi spraviti tržaške goste jjj 
na kolena. jg I

To je popolnoma možno, pa če- jjj 
prav bo skušala Triestina zajeziti jjj r'°a'»</*' 
napade «plavih». Tržačani so nam- jjj 86 
reč odpotovali v Neapelj z ne pre- jjj 
več skrito željo po rešitvi točke, jjj 
Za lestvico bi to sicer malo po- jjj 
menilo, za moralo in predvsem za jjj 
prestiž pa bi bil neodločen rezul- jjj 
tat precej vreden. jjj

V vratih tržaškega moštva bo jjj 
še vedno mladi, a za prvo moš- jjj 
tvo že zreli Miniussi, ki je v jj- 
preteklih dveh tekmah pokazal p: 
vse svoje sposobnosti in vrline.
Mreža bo torej v dobrem var­
stvu in tudi kazenski prostor bo 
v dobrih rokah zelo močnega in 
Vigranega para Frlgeri—Vitali. V 
krilski vrsti bo vse odvisno od 
dneva Vargliena. Če bo ta igra­
lec na višini prejšnjih tekem, te­
daj smemo pričakovati, da bo tu­
di napad imel na razpolago pre­
cej žog. Trenutno se še ne ve, če 
bo poleg Vargliena igral, Sadar 
je namreč gotov, Pez ali mladi 
Palcini. Napadalna vrsta pa bo 
sestavljena iz trenutno najbolj­
ših igralcev; v tej bodo: Man- 
tovani, Dalio, Orlando, Porro in 
Novelli.

Skupno 24,460 km

NOGOMET DANES

(10. povratno kolo)
COSENZA-CAGLIARI

D’Agostini
FOGGIA I.-BRESCIA 

Rigato
LECCO-VERONA H.

Genel
NAPOLI-TRIESTINA

Marchiori
PALERMO-PRO PATRIA 

Bernardis • •«* j
PARlVf A-CATANZARO 

Ban>lo
PRATO-ALESSANDRIA

Carminati
UDINESE-POTENZA 

. Pignatta
VARESE-PADOVA 

• Sbardella
VENEZIA-SIMMONZA 

Di Tonno

^ SPLOSNA PLOVBA - PIRAN
vzdržuje z modernimi tovorno . potniškimi ladjami

redno progo Jadran • Jušna Amerika - vla Zahodna Afrika (Rijeka • 
Split . Napoli • Genova - Marseille - Casablanca • Dakar - Conakry - 
Takoradi . Tema. Rio de Janeiro : Santos • Montevideo • Buenos Ai­
res). Redno linijo okoli sveta (iz Jadrana v Indijo . Indonezijo • 
Japonsko - ZDA • Zahodna afriška obala . sredozemske luke)
TER NUDI

ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi tovornimi 
ladjami od 8000 do 18.000 ton nosilnosti. — Za vse informacije se 
obrnite na upravo podjetja »Splošna plovba*, Piran, Zupančičeva ul. 
24, in na naše agente po vsem svetu. Telegrami: Plovba Piran. Te- 
leri: 035—22, 035—23. Telefoni: 73470 do 73-477.

Pod zdravstvenim nadzorstvom ponovno vsakodnevno poslujejo 
SVETOVNO ZNANE MODERNO REKONSTRUIRANE

v°"sokrt™T koteu palače hotela
Indikacije: REVMATIČNA OBOLENJA. 2ENSKE BOLEZNI,

OBOLENJA DIHALNIH ORGANOV 
Na razpolago: Tople morske kopeli. Kopeli z morsko slanico.

Masaže, inhalacije, blatne obloge, blatne kopeli.

Vse informacije v upravi PALAČE HOTELA, Portorož, tel. 73145

VOZNI RED VLAKOV
BENETKE-MILAN - 
PARIZ-RIM-BARI
O D H OD I

5.40 A Portogruaro 
6.10 R Benetke • Bologna - Mi­

lan (1)
6.35 D Benetke . Milan • Tu­

rin ■ Rim
8.46 R Benetke • Rim (obvezna 

prenotacija)
9.35 DD Benetke - Milan - Geno­

va (II) - Pariz 
10.08 A Portogruaro 
13.00 R Benetke 
13.30 A Portogruaro
14.45 D Benetke • Milan - Pariz 
16.05 D Benetke - Pariz (2)
16.50 A Tržič - Portogruaro 
17.48 DD Benetke • Bari
18.45 A Tržič . Portogruaro 
19.25 A Tržič - Cervignano
21.45 DD Benetke • Milan - Tu­

rin • Genova . Ventimi- 
glia • Marseille (spalni 
vagon in ležišča Trst • 
Genova) ■ Mestre - Bo­
logna - Rim (spalni va­
goni in ležišča Trst-Rim)

(1) Samo prvi razred in obvezna 
prenotacija.

(2) 615 Simplon Express od 1. 
nov. 1963 do 15. marca 1964 
z vagonom za Pariz.

PRIHODI

6.22 A Cervignano . Tržič 
7.28 A Portogruaro • Tržič
8.15 DD Turin - Milan - Benet

ke - Rim (spalni vagon 
in ležišča Rim . Trst) 

9.30 D Marseille - Ventlmiglia • 
Genova • Milan • Benet­
ke (spalni vagon in leži­
šča Genova • Trst)

11.35 R Benetke
11.45 DD Pariz • Milan (2)
12.50 D Pariz - Benetke (3)
13.55 A Cervignano • Tržič 
15.30 D Pariz - Milan . Benetke 
17.20 D Benetke Portogruaro • 

Cervignano 
18.07 A Tržič (*•)
18.52 R Bologna - Benetke (•)
19.15 A Portogruaro • Tržič

PHILIPS
več vrednosti 
vašemu denarju
goipodinjtki »troji-radio-TV

KNEZ VALTER Nabrežina

Tel. 20-123 Za irnos poseben popust

20.00 DD Pariz . Milan • Benetke 
21.30 R Milan • Rim • Benet­

ke (*)
22.32 A Benetke - Tržič 
23.55 DD Turin • Milan Genova 

(II) . Rim • Bologna • 
Benetke

C ) 
(••) 
( 3)

Samo prvi razred 
Ne vozi ob nedeljah 
SE od 17. marca 1964 dalje

VIDEM -DUNAJ- 
SALZBURG-MUENCHEN
ODHODI

3.43 A Videm - Trbiž
5.20 A Videm
6.16 D Videm - Trbiž
6.21 A Videm
7.16 D Videm • Trbiž • Dunaj •

Muenchen
9.42 A Videm . Trbiž 

12.20 D Videm
12.30 A Videm
14.30 A Videm 
17.32 A Videm 
19.10 D Videm 
19.55 A Videm
20.52 D Videm - Trbiž . Dunaj • 

Muenchen 
21.51 A Videm

PRIHODI

1.08 D Videm 
7.05 A Videm
7.50 A Videm
8.21 D Videm 
9.12 A Videm
9.20 D Dunaj • Muenchen 

12.00 A Trbiž • Videm 
15.09 A Videm 
17.37 A Videm 
18.58 DD Trbiž . Videm
19.50 A Videm 
21.15 A Videm 
22.40 A Videm
22.50 D Muenchen • Dunaj • 1

biž Videm

OPČINE-LJUBLJANA • 
BEOGRAD
ODHODI

0.20 D Opčine • Ljubljana Za. 
greb • Beograd 
Opčine
Opčine * Reka • Ljub-
‘Jana _ , ,

12.06 DD Opčine - Reka - Ljub­
ljana . Zagreb 
Opčine 
Opčine 
Opčine
Opčine . Ljubljana • Beo­
grad • Atene • Istanbul

7.30 A 
8.38 D

13.40 A 
18.00 A 
20.08 A 
20.30 D

5.30 D

7.12 A 
8.28 D

11.20 A 
17.02 A 
19.35 D

21.40 A

PRIHODI

Beograd • Zagreb 
ijana Opčine 
Opčine 
Beograd 
Opčine 
Opčine 
Opčine 
Ljubljana 
čine 
Opčine

Ljub-

Ljubljana

Reka

JOŽA HORVAT:

To besedo — v kraj! — je tako odločno izrekel, kakor da 
Je najmanj nadškofijski poslanec in vrhovni nadzornik zagor- 
skih župnij. Z odločno kretnjo Kočijaš odstrani duhovna in 
stopi v trdnjavo. Desetnija pa za njim. Brico je bil na koncu 
kolone in je še lahko slišal, kako duhoven prosi; — Jaz sem 
duhovnik! Odgovarjali boste vaši komandi! Pritožil se bom!

Po nezmotljivem nagonu krene Kočijaš v kuhinjo. Tu jih 
pričaka majhna petrolejka, ki je v veselem razburjenju utri­
pala na steni. Na stolu pri štedilniku je kot lena, rejena mač­
ka sedela stara kmečka ženska in prebirala rožni venec. Ka- 
para pozdravi: — Dober večer, mamka! — Ženska začne malo 
glasneje izgovarjati besede in molitve, najbrž zato, da bi pri­
dobila poguma. Naj se je Kapara še tako naprezal, je ujel 
sajno: — ...reši nas. .. reši nas, gospod... reši nas... — Vpraša 
Joi — Koga naj te bog reši, kakor moliš — fašistov ali par­
tizanov?

Tudi zdaj ne odgovori, še bolj povesi glavo in neslišno 
nadaljuje molitev. Kapara pokliče Kočijaša vstran in ga opo­
zori: — Glej, kako se obnašaš! Nisi od včeraj v brigadi in 
vendar marsičesa ne veš. Linije si nisi pridobil! Popi so po­
tuhnjeni sovražniki, a se z njimi le ne more tako. Komisar 
bataljona je to vsem pojasnil in priporočal, naj gledamo na 
osebno dostojanštvo.

— Na čigavo? — zazija Kočijaš.
-r- Na naše! Ukaz komisarja divizije je, da se ne smejo 

žaliti verska čustva tega ali onega, tudi tedaj ne, ko gre za 
duhovnike. In nikar z njimi ne razpravljaj o bogu! Nekoč sem 
nekemu duhovnu poskušal dopovedati, da ni boga, pa je bilo 
kot bob ob steno. Ti bom že kdaj drugič povedal, kaj moraš 
vedeti o našem vedenju in občevanju z duhovni. Lahko vprašaš 
Djaka, pravnik je, ve marsikaj.

— Tudi jaz vem marsikaj, tovariš desetar, dolga leta sem 
služil pri popu.

— Pa vendar! Drži se linije in pazi!
K starki pristopi Martin, in velik kakor Je, se nategne 

nadnjo, jo objame in veselo vpraša:
— Mamka, imate kaj za večerjo?
-- Nimamo! — reče tiho in začne malo hitreje prebirati 

rožni venec.
— Ali bi nam lahko kaj pripravili? Kruha, mleka, žgan­

cev ... ?
— Nimamo! Kar smo imeli, smo pojedli... — ima molilka 

pripravljen odgovor in potegne na oči pisano ruto.
Tišina. Pristopi Tamburica:
— Mamka, imate prašiče?
ženska pokima.
— Imate tudi krave?
Začutila je past in Je obmolknila. Kapara zbere desetnijo 

in ukaže preiskati hišo, klet, podstrešje, shrambo, vse. Usmi­
ljenja ni, vojna Je vojna...!

Počasi se Je povzpel po stopnicah in potrkal na vrata. 
Duhoven Je stal pri oknu in izza zavese opazoval, kako tema 
obkoljuje vas. Z vrha zvonika se Je spuščala noč. Ko zagleda 
Kaparo ponovi naglo:

— Pritožil se bom!
— Kdo vam pa brani? Kar pritožite so!

Kapara opazi, da ima duhoven ponošeno srajco in zama­
ščeno obleko. Nemara je pa res ubog, nemara... Soba je bila 
velika in je služila kot dnevna soba, hkrati še kot pisarna 
župnega urada. Kapara je bil truden in bi najraje sedel. Du­
hoven je nemirno hodil sem pa tja, potem pa se Je v trenutku 
ustavil pred Kaparo in umiril pogled:

— Vojak, vi imate šlem, vidim, da imate zvezdo na rokavu, 
vi ste najbrž kakšen starešina, oficir... Kaj ste, Srb ali Hrvat?

— Človek sem... — odgovori Kapara malo nejevoljno.
— Vem, da ste človek, vsi smo ljudje... Hotel sem namreč 

vprašati, če ste oficir, morda boste vedeli, do kdaj bo ta vaša 
vojaščina ostala v vasi?

— To vedo ptice.
— Ptice?
— Seveda. To vedo nebeške ptice in nihče drug.
Kako jo je naglo pograbil, naglo in zvito! Duhoven!
— Ko pravite «nebeške», pomeni, da priznavate nebesa in 

s tem tudi Boga. Kako se to ujema z rdečo zvezdo? Partizan 
in Bog?!

V duševni odsotnosti Je Kapara buljil z očmi v svoje raztr­
gane gojzarje in samo mimogrede poslušal duhovna. Ne boš 
Kapare speljal na tanek led, Uija ne razpravlja več z duhovni 
o bogu. Nak! Tega se Je trdno držal in v tistem trenutku ga 
je veliko bolj mučila misel, kdaj bo že naletel na sovražnega 
vojaka, ki bo Imel tako dolga stopala kakor on, a trdne in 
dobre gojzarje. No, o tem je razmišljal. Duhoven je gnal svojo:

— Torej, kaj pravite?
— Meni govorite? — se začudi Kapara.
— Komu pa? Vam! Malo prej ste rekli »nebeške ptice...* 

Ko ste prišli na moj prag, sem takoj opazil, da ste vi nekam 
drugačni, dostojnejfi, vljudnejši... Nemara Je Gospod Bog ven­
dar pustil v vašem srcu neko sled. Ko ste kje na poti, ko zvečer 
hodite po polju ali po gozdu in ob somraku slišite zvon, slišite

avemarijo, povejte mi, ali v tem trenutku nič ne čutite v srcu?
Kapara povesi glavo in se zamisli: res, kaj čuti, ko zvečer 

sliši zvonjenje? Ko duhoven vidi, kako je zamišljen, nadaljuje 
z milim, očetovskim glasom:

—• Sinko, če te kaj tišči, če slišiš v sebi neki glas, nikar si 
ne zatiskaj ušes, to Je Gospodov glas. Vsi smo grešniki, le Bog 
Je pravičen in usmiljen... Odpri srce in povej o čem razmišljaš.

— O zvonjenju — odkrito prizna Kapara.
— Pa...? Ali slišiš tisti glas v sebi?
— Slišim.
— O čem ti govori?
Kapara se spusti na stol in položi roke na kolena.
— Ko slišim zvoniti, razmišljam...
— O čem? Povej, o čem... — se vznemiri duhoven, a Ka­

para naposled prizna:
— Razmišljam o jedi, razmišljam o večerji.
— O večerji?!!
— Kajpak — pove Kapara. — Ko partizan zjutraj 

kuje, z enim očesom gleda jed, z drugim že rešeta steze in 
hode, ker pričakuje sovražnika. Opoldne zelo pogosto ne pok 
jedi, ne utegne deti žlice niti v skodelico, kaj šele v usta. 
je na pohodu ali v borbi ali na straži ali na ogledovanju alt 
v napadu ali se brani ali leži v zasedi ali Je na položaju, pribit 
po sovražnih avionlh; opoldne je zmeraj nekje, kjer ne bi bilo 
treba biti, zatrdno pa nikoli ni tam, kjer bi moral biti: prt 
jedi za mizo. Ko ob zahajanju sonca partizan sliši : 
mu tisto vaše pozdravljanje Marije naznanja, da 
približal h kraju, da prihaja noč, tista sveta bla«,—.. . 
noč, ko bo lahko legel ali pa šel pod streho, sedel za mizo in 
v miru odlomil košček kruha. Vse to prinaša partizanu večer 
in pozdravljanje Marije...

— O Bogu pa ne razmišljate?
— O bogu? Ne. Ne utegnemo.

(Nadaljevanje sledit

s
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